

تفسیر تفسیر علی بن علی علیہ السلام

بسم اللہ الرحمن الرحیم

خَلَقَ الْإِنْسَانَ عَلَّمَهُ الْبَيَانَ -

مَنْ الرَّحْمَنُ

جس میں

عربی کو تم لائے ثابت کیا گیا ہے

تصنیف لطیف حضرت مینا غلام احمد مسیح مودود علیہما السلام

جسے

باجازت حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تبارک و تعالیٰ

پبلشرز ڈیولپمنٹ اینڈ پبلسنگ کمپنی لٹریچر کی



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الحمد لله مولیٰ النعمین والمصلوٰة والسلام علی سیدنا المرسل وسکاہم الامم واصحابہ
 الصالحین المصلحین والہ الطاہرین المطہرین **ابالعباس** چونکہ قرآن مجید ایک ایسا
 عملی کتاباں اور مبرور نعتاں ہے کہ اس کی سچائی کی کریمیں اور اس کے منہاجب اللہ ہونے کی چمکیں
 نہ کسی ایک یا دو پہلو سے بلکہ ہزار ہا پہلوؤں سے ظاہر ہو رہی ہیں اور جس قدر مخالف دین متین
 کوشش کر رہے ہیں کہ اس ربانی نور کو بجھادیں اسی قدر وہ نور سے ظاہر ہوتا اور اپنے حسن اور
 جمال سے ہر ایک اہل بصیرت کے دل کو اپنی طرف کھینچ رہا ہے اس لئے اس تاریک زمانہ میں بھی
 جبکہ پادریوں اور اربوں نے توہین اور تحقیر کا کوئی دقیقہ نہ چھوڑا اور اپنی ناپائیداری کی وجہ سے
 اس نور پر وہ تمام گلے کئے جو ایک سخت جاہل اور سخت متنصب کر سکتا ہے اس ازلی نور نے
 آپ اپنے منجانب اللہ ہونے کا ہر ایک پہلو سے ثبوت دیا ہے اس میں یہ ایک عظیم نشان خاصیت
 ہے کہ وہ اپنی تمام ہدایات اور کلمات کی نسبت آپ ہی دعویٰ کرتا اور آپ ہی اس دعویٰ کا
 ثبوت دیتا ہے اور یہ عظمت کسی اور کتاب کو نصیب نہیں اور مغلطوں و دلائل اور براہین
 کے جو اس نے اپنے منجانب اللہ ہونے پر اور اپنے اعلیٰ درجہ کی فضیلت پر پیش کئے ہیں
 ایک بزرگ دلیل وہ ہے جس کی بطل اور تفصیل کے لئے ہم نے اس کتاب کو لایف کیا ہے جو اس لئے

کے پاک چشم سے پیدا ہوتی ہے جس کا آب زلال ستاروں کی طرح چمکتا اور ہر ایک معرفت کے پیاسے کو یقین کے پانی سے سیراب کرتا اور شکوک و شبہات کی میلوں سے صاف کر دیتا ہے یہ دلیل کسی پہلی کتاب نے اپنی سچائی کی تائید میں پیش نہیں کی اور اگر دیر یا کسی اور کتاب نے پیش کی ہے تو واجب ہے کہ اس کے پیرو مقابلہ کے وقت پہلے اس وید کے نفع کو پیش کریں۔ اور ضابطہ مطلب اس دلیل کا یہ ہے کہ زبانوں پر نظر ڈالنے سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ دنیا کی تمام زبانوں کا باہم اشتراک ہے۔ پھر ایک دوسری عقیقہ اور گہری نظر سے یہ بات پتہ چلتی ہے کہ یہ سبھی جہتیں جہتیں ہیں۔ اور پھر ایک کامل اور نہایت مجید تحقیقات سے یعنی جبکہ عربی کی فوق العادہ کمالات پر اطلاع ہو یہ بات ماننی پڑتی ہے کہ یہ زبان نہ صرف ام اللسان ہے بلکہ الہی زبان ہے جو خدا تعالیٰ کے خاص ارادہ اور اہام سے پہلے انسان کو سکھائی گئی اور کسی انسان کی ایجاد نہیں اور پھر اس بات کا نتیجہ کہ تمام زبانوں میں سے **الہامی زبان** صرف عربی ہی ہے یہ ماننا پڑتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی اکمل اور اتم وحی نازل ہونے کے لئے صرف عربی زبان ہی **مناہت** رکھتی ہے کیونکہ یہ نہایت ضروری ہے کہ کتاب الہی جو تمام قوموں کی ہدایت کے لئے آئی ہے وہ **الہامی زبان** میں ہی نازل ہو اور ایسی زبان میں ہو جو ام اللسان ہوتا اس کو ہر ایک زبان اور اہل زبان سے ایک فطری مناسبت ہو اور تا وہ الہامی زبان ہونے کی وجہ سے وہ برکات اپنے اندر رکھتی ہو جو ان چیزوں میں ہوتی ہیں جو خدا تعالیٰ کے جبارک ہاتھ سے نکلتی ہیں لیکن چونکہ دوسری زبانیں بھی انسانوں نے عدا نہیں بنائیں بلکہ وہ تمام اسی پاک زبان سے حکم و نصیحت پر نکل کر بگڑ گئی ہیں اور اسی کے ذریعہ ہی اس لئے یہ کچھ نامناسب نہیں تھا کہ ان زبانوں میں بھی خاص خاص قوموں کے لئے الہامی کتابیں نازل ہوں ہاں یہ ضروری تھا کہ اقوام اور اعلیٰ کتاب عربی زبان میں ہی نازل ہو کیونکہ وہ اتم اللسان اور اصل الہامی زبان اور خدا تعالیٰ کے منہ سے نکلی ہے اور چونکہ یہ دلیل **تراک** نے ہی بتلائی اور مترجمان نے ہی دہرائی

کیا اور عربی زبان میں کوئی دوسری کتاب عربی بھی نہیں اس لئے بیدارست قرآن کا مخناب اللہ ہونا اور سب کتابوں پر **مہمیں** ہونا ماننا پڑا اور نہ دوسری کتابیں بھی باطل ٹھہریں گی لہذا میں نے اسی غرض سے اس کتاب کو لکھا ہے کہ نا اول جو تہ تعالیٰ تمام زبانوں کا اشتراک ثابت کرے اور پھر بعد ازاں زبان عربی کے اُمّ اللسانہ اور اصل الہامی ہونے کے **دلائل** سناؤں اور پھر عربی کی اس خصوصیت کے بنا پر کہ کامل اور خالص اور الہامی زبان صرف وہی ہے اس آخری نتیجہ کا قطعی اور یقینی ثبوت دے کہ الہی کتابوں میں سے اعلیٰ اور ارفع اور اتم اور اکمل اور خاتم الکتب صرف قرآن کریم ہی ہے اور وہی **اُمّ الکتب** ہے جیسا کہ عربی اُمّ اللسانہ ہے اور اس سلسلہ تحقیقات میں ہمارے دو مرتبین مرحلہ کاٹے کرنا ضروری ہو گا۔

پہلا مرحلہ زبانوں کا اشتراک ثابت کرنا۔

دوسرا مرحلہ عربی کا اُمّ اللسانہ ہونا یا بیشبوت پہنچانا۔

تیسرا مرحلہ عربی کا بوجہ کمالات فوق العادات کے الہامی ثابت کرنا۔

مگر چونکہ ہمارے مخالف خوب جانتے ہیں کہ اس تحقیقات سے اگر عربی کے حق میں **دگری** ہو گئی تو صرف وہی ماننا نہیں پڑے گا کہ قرآن مخناب اللہ ہے بلکہ یہ بھی اقرار کرنا پڑے گا کہ وہ کتاب جو اصل اور کامل اور الہامی زبان میں نازل ہوئی ہے وہ **صرف قرآن ہی** ہے اور دوسری سب زبانیں اس کی طفیلی ہیں اس لئے ضرور ہے کہ اس سچائی کے کھٹنے سے ان تمام قوموں میں بہت ہی سیبا پانہ ہو خاص کر قوم **آریہ** میں جن کے زعم باطل میں یہ ہے کہ انہیں کی زبان سنسکرت پر مشیر کی ہوئی ہے اور وہی نہایت کامل اور الہامی اور اُمّ اللسانہ ہے حالانکہ آج تک کوئی ایک شرتی دید کی بھی پیش نہیں کی گئی جس سے معلوم ہو کہ **وید** نے اپنے منہ سے ایسا دعوے بھی کیا ہے۔ یہ بھی یاد رہے کہ اس سے پہلے دین اسلام کے مقابلہ پر بعض بد زبان اور نادان آریہ بہت سی یادہ گوئی کر چکے ہیں اور باوجود محنت جہالت اور بے علمی کے پھر بھی وہ مذہبی مباحثات میں دخل دینے سے نہیں اور بعض شرر بے جہاں سفہ طبع نے ناسحق وید کی مسرداری

کر کے خدا تعالیٰ کے پاک کلام قرآن مجید کی بے ادبیاں کہیں اور جو کچھ گند اندر بھرا تھا وہ سب نکالا اور نادانوں کو دھوکا دیا کہ گویا وہ بڑے وید وان اور ودیادان ہیں۔ اور گویا انہوں نے بہت کچھ دید کے فضائل دیکھے تب اس کی طرف جھک گئے مگر اب یہ علمی تحقیقات ہے جس میں کسی مذہب کا باطل دل نہیں مسکتا۔ کیونکہ اس جو کلام کرنے کے لئے علم کی ضرورت ہے۔ اس میں فضول اور غیر منطقی باتیں کلام نہیں دے سکتیں۔ یہ سلسلہ تحقیقات ایسا کامل ہے جس کی جڑ زمین میں اور شاخیں آسمان میں ہیں یعنی انسان اس درخت کے اوپر چڑھنا چڑھنا آخر روحانی سچائی کے پھل کو پالیتا ہے اور جیسا کہ ظاہر ہے کہ گوشاخوں کو چڑھوں سے ہی قوت ہے مگر پھل جو کھائے جاتے ہیں وہ جڑوں میں تو نہیں لگتے بلکہ شاخوں میں لگتے ہیں ایسا ہی کل واقعات کا اصل نتیجہ اس علم کی شاخوں میں ہی ظاہر ہوتا ہے اور جو لوگ اس کے واقعات پر منصفانہ بحث کرتے ہیں اور ثابت شدہ حقائق کو اپنے ذہنوں میں چھی طرح محفوظ رکھتے ہیں وہ بہت صفائی سے ان پھلوں کو دیکھ لیتے ہیں جس سے شاخیں لہی پڑی ہیں۔

جاننا چاہیے کہ اس معرفت تک پہنچنے کے لئے قرآن مجید اور امام لکھنؤ ہے صرف تین امور متفق طلب ہیں جن کو ابھی ہم ذکر کر چکے ہیں ان میں کچھ شک نہیں کہ جو شخص ان تینوں امور کو چھی طرح سمجھ لے گا اس کی آنکھوں سے جہالت کے پردے دور ہوجائیں گے اور جو واقعات سے نتیجہ نکلتا ہے بہ حال اسے اناٹا پڑے گا۔

نتیجہ تین امور سے پہلا امر **اشتراک الائمہ** ہے اس کا فیصلہ ہماری اس کتاب میں ایسی معنائی سے ہو گیا ہے جو اس سے بڑھ کر کسی اعلیٰ تحقیقات کے لئے کوئی کاروائی متصور نہیں کہونکہ اشتراک کے ثابت کرنے کے لئے صرف ایک نقطہ کا اشتراک دکھلانا کافی ہوتا ہے مگر ہم نے تو اس کتاب میں ہزاروں الفاظ مشترک دکھلا دیئے اور کمال معنائی سے ثابت کر دیا کہ عربی زبان کو ہر ایک زبان کے ساتھ اشتراک ہے۔

دوسرا امر متفق کے امور میں سے یہ ہے کہ مشترک زبانوں میں سے صرف

عربی ہی اسم الالسمہ ہے۔ چنانچہ اس کی وجہ بجائے خود مفصل لکھی گئی ہیں اور ہم نے ثابت کر دیا ہے کہ عربی کے کمالات خاصہ میں سے یہ ہے کہ وہ فطری نظام اپنے ساتھ رکھتی ہے اور الہی صنعت کی خوبصورتی اسی رنگ سے دکھلاتی ہے جس رنگ سے خدا تعالیٰ کے اور کام دنیا میں پائے جاتے ہیں اور یہ بھی ثابت کیا گیا ہے کہ باقی تمام زبانیں عربی کا ایک مسوخ شدہ خاکہ ہے جس قدر یہ مبارک زبان ان زبانوں میں اپنی ہیئت میں تلفظ نہی ہے وہ حصہ تو نعل کی طرح چمکتا ہے اور اپنے حسن دلریا کے ساتھ دلوں پر اثر کرتا ہے اور جس قدر کوئی زبان بگڑ گئی ہے اسی قدر اس کی نزاکت اور دلکش صورت میں فرق آگیا ہے یہ بات تو ظاہر ہے کہ ہر ایک چیز جو خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے نکلی ہے جب تک وہ اپنی اصلی صورت میں ہے تب تک اس میں خارق عادت شگفتہ شواہل ضرور ہوتے ہیں اور اس کی نظیر بنانے پر انسان قادر نہیں ہوتا اور جو وہی وہ چیز اپنی اصلی حالت سے گرجاتی ہے تو معاً اس کی شکل اور حسن میں فرق ظاہر ہو جاتا ہے دیکھو جب ایک درخت اپنی اصلی حالت پر ہوتا ہے تو کیسا خوبصورت اور پیرا دکھائی دیتا ہے اور کیسی اپنی خوشنما سبزی سے اپنے آرام بخش سایہ سے اپنے پھولوں سے باوازد بند پکارتا ہے کہ انسان میری نظیر بنانے پر قادر نہیں اور جب کہ وہ اپنے مقام سے گرجا تا یا خشک ہو جاتا ہے تو ساتھ ہی اس کے تمام حالات میں فرق آجاتا ہے نہ وہ رنگت اور آب تاب باقی رہتی ہے اور نہ وہ خوشنما سبزی دکھائی دیتی ہے اور نہ آئینہ نشوونما اور پھل لانے کی توقع کر سکتے ہیں یا مثلاً انسان جب زندہ اور جوان ہوتا ہے تو کیسا چہرہ چمکیلا اور تمام قوی حمدگی سے کام دیتے ہیں اور کیسا وہ لباس فاخرہ سے بلوس ہوتا ہے اور پھر جبکہ جان نکل جاتی ہے تو نہ وہ ملاحظت آنکھوں میں رہتی ہے اور نہ وہ خوشنما چہرہ اور منڈنا دکھینا سمجھنا پہچانا بولنا پھرنا چلنا دکھائی دیتا ہے بلکہ مناسب باتیں رخصت ہو جاتی ہیں۔ یہی فرق عربی اور غیر زبانوں میں پایا جاتا ہے۔ زبان عربی اس لطیف طبع اور ذریک انسان کی طرح کام دیتی ہے جو مختلف ذرائع سے اپنے کام کو سمجھا سکتا ہے۔ مثلاً ایک نہایت ہوشیار اور ذریک انسان کبھی ابرو دیا تاک یا ہاتھ سے وہ کام

لے لیتا ہے جو زبان نے کرنا تھا یعنی اس بات پر قادر ہوتا ہے کہ ہر ایک ہر ایک اشکات سے مخاطب کو سمجھا دے یہی طریق زبان عربی کے علومات میں سے ہے یعنی یہ زبان کبھی **السلام** تعریف سے وہ کام کاتی ہے جس میں دوسری زبانیں چند لفظوں کی محتاج ہوتی ہیں اور کبھی صرف **توبین** سے ویسا کام لیتی ہے جو دوسری زبانیں طویلانی فقروں سے بھی پورا نہیں کر سکتیں ایسا ہی **تیر و تیر گرد چویش** بھی الفاظ کا ایسا کام دے جاتے ہیں کہ ممکن نہیں کہ کوئی دوسری زبان بغیر چند فضول فقروں کے ان کا مقابلہ کر سکے اس کے بعض لفظ بھی بلوچوں بہت چھوٹے ہونے کے لیے بے معنی کہتے ہیں کہ نہایت حیرت ہوتی ہے کہ یہ معنی کہاں سے بھلے شاعر حضرت کے یہ معنی ہیں کہ میں کہ اور مشیر اور جو ان کے گرد وہ بات ہیں سب سیکھ لیا اور طہافت کے یہ معنی ہیں کہ میں پیچھے کی روٹی کھاتا ہوں اور ہمیشہ پیچھے کی روٹی کھانے کے لئے بہرہ کر چکا ہوں اور چنہ کے یہ معنی ہیں کہ آدھی رات چلی گئی اور جب محل کے یہ معنی ہیں کہ آؤ نماز پڑھو وقت نماز ہے اور اسی طرح بہت سے الفاظ ایسے ہیں کہ صرف وہ ایک حرف ہی ہے مگر اس کے معنی ہوتے ہیں لفظ پر مشتمل ہیں جیسے **ف ق ل ع ا خ**
 وفکر - نلکہ - نزدیک ہو - یاد کر - وعدہ کر - نہ آہستہ چلنا اور نہ

جلدی کر بلکہ میاں دوی اختیار کر ۵ - ۶ - ۷

پھٹ جا کر در ہوجا - خون بہانے - بھڑکنا اور دشمن ہوا اور آتش زہر سے نکل اور

گندہ ہوجا - شش راپنے کپڑا کو متعس کر (ن رست ہوجا)

اور عربی کے عجائبات میں سے ایک یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ اور متفرق زبانوں میں جس قدر خواص ہیں اس میں وہ سب جمع ہیں۔ مثلاً بعض زبانوں میں جیسا کہ چینی زبان میں یہ خاصیت ہے کہ اس کے سارے الفاظ ایک ہی جڑ کے ہیں اور ہر ایک جڑ اپنی اپنی جگہ مستقل معنی رکھتی ہے سو یہ خاصیت بھی بعض حصہ عربی میں پائی گئی ہے۔ ایسا ہی بیان کیا گیا ہے کہ **امریکی** کی اصل زبان کے الفاظ کئی کئی اجزا سے مل کر بنے ہوتے ہوتے ہیں اور ان اجزا کے

خود کچھ معنی نہیں ہوتے سو یہ خامیت بھی عربی کے بعض حصوں میں موجود ہے۔ پھر امریکہ اور سنسکرت زبان میں معانی کے تیز کے اظہار کے لئے گردائیں ہیں۔ سو وہ گردائیں عربی زبان میں بھی پائی جاتی ہیں اور سبچینی زبان میں گردائیں نہیں ہیں بلکہ وہاں نئے خیال کے اظہار کے لئے علیحدہ لفظ ہے۔ سو بعض الفاظ میں یہ صورت بھی عربی میں موجود ہے۔ پس جبکہ غور کرنے اور پوری پوری غرض اور عین تحقیقات کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ تحقیقت زبان عربی تمام زبانوں کے خواص متفرق کی جامع ہے تو اس سے بالمشورہ ماننا پڑتا ہے کہ تمام زبانیں عربی کی ہی فروعات ہیں:

بعض لوگ اعتراض اٹھاتے ہیں کہ اگر تمام زبانوں کی جڑ اور اصل ایک ہی زبان کو تسلیم کیا جائے تو متعل اس بات کو قبول نہیں کر سکتی کہ صرف تین چار ہزار برس تک ہی زبانوں میں جو ایک ہی اصل سے نکلی تھیں اس قدر فرق ظاہر ہو گیا ہو۔ اس کا جواب یہ ہے کہ یہ اعتراض وہ حقیقت از قبیل بنیاد فاسد بر قاسد ہے ورنہ یہ بات قطعاً طور پر طے شدہ نہیں کہ عمر دنیا کی صرف چار یا پانچ ہزار برس تک گذری ہے اور پہلے اس سے زمین و آسمان کا ہم نشان بنتھا بلکہ نظر عینق سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ دنیا ایک مدت دور از سے آباد ہے۔ اسو اس کے اختلاف المنز کے لئے صرف یا بھی بعد زمان یا مکان سبب نہیں بلکہ اس کا ایک قوی سبب یہ بھی ہے کہ خط استوا کے قرب یا بعد اور ستاروں کی ایک خاص وضع کی تاثیر اور دوسرے نامعلوم اسباب سے ہر ایک قسم کی زمین اپنے باشندوں کی فطرت کو ایک خاص سلق اور لہجہ اور صورت لفظ کی طرف میلان دیتی ہے اور وہی حوک و قعر فرقہ ایک خاص وضع کلام کی طوٹ نے آتا ہے اسی وجہ سے دیکھا جاتا ہے کہ بعض ملک کے لوگ سوت زراہ لئے پرتاؤ نہیں ہو سکتے اور بعض زراہ لئے پرتاؤ نہیں ہو سکتے جیسے انسانوں میں ملکوں کے مختلف سے رنگوں کا اختلاف، عمروں کا اختلاف، اخلاق کا اختلاف، امراض کا اختلاف ایک منور ی امر ہے۔ ایسا ہی یہ اختلاف بھی منور ہے کیونکہ انہیں موثرات کے نیچے زبانوں کا بھی اختلاف ہے۔

پس یہ خیال ایک دھوکا ہے کہ یہ اختلاف کیوں ہزار بار اس سے ایک ہی حد تک رہا اس سے آگے نہ بڑھا کیونکہ موثرات نے جس قدر اختلاف کو چھایا اسی قدر ہوا اس سے زیادہ کیوں کر ہو سکتا۔ یہ ایسا ہی سوال ہے جیسا کہ کوئی کہے کہ اختلاف اکتھ میں رنگوں اور عملوں اور مضمون اور اخلاق کا اختلاف ہو گیا یہ کیوں نہ ہوا کہ کسی جگہ ایک آنکھ کی جگہ دستں آنکھ ہو جاتیں سو ایسے دہم کا بجز اس کے ہم کیا جواب دے سکتے ہیں کہ یہ اختلاف لیل ہی بے قاعدہ نہیں تھا بلکہ ایک طبیعی قاعدہ کے نیچے تھا سو جس قدر قاعدہ نے تقاضا کیا اسی قدر اختلاف بھی ہوا۔ غرض جو کچھ موثرات سماوی ارضی کی وجہ سے انسان کی بناوٹ خلق یا حیالات کے طبیعی رفتار میں تبدیلی پیدا ہوتی ہے وہ تبدیلی بالضرورت سلسلہ کلمات میں تبدیلی ذاتی ہے لہذا وہ طبعاً اختلاف پیدا کرنے کے لئے مجبور ہوتی ہیں اور اگر کوئی دوسری زبان کا لفظ ان کی زبان میں نیچے تو وہ عہد اس میں بہت کچھ تبدیلی کر دیتے ہیں پس یہ کیسی اسطے درجہ کی دلیل اس بات پر ہے کہ وہ اپنی خلقت کے لحاظ سے جو موثرات ارضی سماوی سے متاثر ہے فلواتاً تبدیل کے محتاج ہیں یا سو اس کے عیسائیوں اور یہودیوں کو تو ضرور یہ بات مانتی پڑتی ہے کہ ہم اللہ عزوبی ہے کیونکہ **توریت** کی نص صریح سے یہ بات ثابت ہے کہ ابتدا میں بولی ایک ہی تھی۔ پھر خدا تعالیٰ نے تمام **بابل** ان میں اختلاف ڈال دیا کیونکہ **توریت** پیدا نش بابلس اور یہ بات ہر ایک فریق کے نزدیک مسلم ہے کہ بابل اسی سرزمین پر شہر آباد تھا کہ جہاں اب **کربلا** ہے پس اس سے تو **توریت** کے بیان کا حاصل یہی نکلا کہ تمام زبانوں کی ماں عربی ہے۔ بالفاق انگریز محققوں اور اسلامی محققوں کے یہ بات ثابت ہے کہ بابل جس کی آبادی کا طول دو سو میل تک تھا اور وہ اپنی آبادی میں شہر **لڈان** جیسے پانچ شہروں کے برابر تھا اور نہارت عجیب اور تکلف بارخ بھی اس میں تھے اور وہاں کے **فرات** اس کے اندر بہتا تھا وہ **عراق** عرب کے اندر تھا اور جب وہ ایران ہوا تو اس کی آبیوں سے **بصرہ** اور **کوفہ** اور **حلمہ** اور **بغداد** اور **مدائن** آباد ہوئے اور یہ تمام شہر اس کی حدود کے

قریب قریب ہیں پس اس تختی سے ثابت ہے کہ بابل عرب کی سرزمین میں تھا چنانچہ **عرب** کے نقشہ میں جو حال میں **میروت** میں چسپا ہے بابل کو عراق عرب میں ہی دکھلایا ہے :

اصل تورات عبرانی کتاب پیدائش آیت ایک میں یہ عبارت ہے وہی محل ہارص
 شرفہ آحت و دبریم۔ آحیدیم۔ اور تھی تمام زمین ہونٹ ایک اور باتیں یکسان۔ واضح ہو کہ
 اس تمام زمین سے مراد معرفت بابل کی زمین نہیں ہو سکتی جو **سغار** کے نام سے موسوم ہے کیونکہ
 یہ آیت اُس آء ص سے پہلے اور ان قصوں سے متعلق ہے جو سریں باب میں گذر چکی ہیں۔ پس
 آیت مذکورہ کا مطلب یہ ہے کہ تمام وہ قومیں جو زمین میں رہتی تھیں اُن کی ایک ہی زبان تھی
 اُس وقت تک کہ ایک گردہ اُن میں سے بابل میں نہیں پہنچا تھا۔ پھر بائبل میں پہنچنے کے بعد خدا
 تعالیٰ نے اُن کی زبانیں متفرق کر دیں۔ اور زبانوں میں اختلاف یوں ڈال دیا کہ بابل کے
 رہنے والے مختلف ملکوں میں مکمل دیئے گئے جیسا کہ اسی باب کی یہ آٹھویں آیت اس پر دلالت
 کرتی ہے اور وہ یہ ہے **دیفص۔ یعودہ۔ آتہ۔ مشتم۔ عل۔ بنی۔ کل۔ ہلاص** یعنی خدا نے اُن کو
 زبان سے سب زمین پر پریشانی کر دیا۔ اب ظاہر ہے کہ وہ لوگ بابل سے متفرق ہو کر ہر ایک
 ملک میں چلے گئے پس کل ہارص کا لفظ جو پہلی آیت میں اس بات کے ظاہر کرنے کے لئے آیا ہے
 کہ ساری دنیا کی ایک بولی تھی وہی لفظ آٹھویں آیت میں اس بات کے لئے مستعمل ہوا کہ بابل کے
 رہنے والے ہر قوم و غضب الہی ہو کر کل دنیا میں متفرق ہو گئے پس ان دونوں آیتوں کے تنظیم
 سے اندیشہ گذشتہ باب پر نظر ڈالنے سے بخوبی ثابت ہو گیا کہ مطلب ان آیات کا یہی ہے کہ بابل
 کے واقعہ سے پہلے دنیا میں ایک ہی بولی تھی اور یہی متفق علیہ عقیدہ یہود اور نصاریٰ کا ہے
 اور جس نے اس بارے میں شک کیا اُس نے سخت غلطی کھائی ہے یہ مسئلہ تورات کی نصوص
 صریح میں سے ہے جو مذہب سے اہل کتاب میں مسلم چلا آتا ہے۔ ہاں یہ بات پڑتا ہے کہ جبکہ یہ آیت
 دال گیا رہیوں باب پیدائش کے کل دنیا کی بولی ایک ہی تھی تو پھر یہ یہود و خیال ہو گا کہ ہم ایسا
 سمجھیں کہ کل تہی آدم اپنی اپنی ولایتوں سے کوچ کر کے بابل میں ہی آٹھ رہے تھے اور اُن کی کوئی وجہ معلوم

نہیں ہوتی کہ گویا انہوں نے ذہنی ولادتوں کو چھوڑ دیا تھا بلکہ اصل بات یہ معلوم ہوتی ہے کہ چونکہ **فوح** کے طوفان کے بعد خدا تعالیٰ کا ارادہ تھا کہ بہت جلد دُیَا اپنی نوالد و نسا سل میں ترقی کرے اس لئے اُس قادرِ مطلق نے ایک مدت تک اُن کو صحت اور اُن کی حالت میں چھوڑ دیا تھا تب وہ بہت بڑھے اور بچھو لے اور ایک خارقِ عادت طوطا پر اُن میں ترقی ہوئی تب بعض قوموں نے اپنے ملک میں گنہائش کم دیکھ کر **سنسکار** کی زمین کی طرف جو بابل کی زمین تھی حرکت کی۔ اور اس جگہ آکر اس شہر کو آباد کیا اور اُس قدر کثرت ہو گئی تھی کہ نظیر کسی زمانہ میں ثابت نہیں ہوتی پھر وہ دوسرے شہروں کی طرف تفرق ہو گئے اور تمام دنیا میں بولیوں کا تقاضا پڑنے کا موجب ہوئے۔

لیکن اگر یہ اعتراض پیش ہو کہ زبانِ عربی جو اُمّ اللسان قرار دی گئی ہے اس کی نسبت تمام زبانوں کی نسبت مساوی نہیں ہے بلکہ بعض سے کم اور بعض سے زیادہ ہے **مثلاً** عبری زبان پر ادنیٰ نور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ تھوڑے سے تغیر کے بعد عربی زبان ہی ہے لیکن سنسکرت یا یورپ کی زبانوں کے ساتھ وہ تعلق پایا نہیں جاتا تو اس کا جواب یہ ہے کہ **عبری** اور دوسری شاخیں اُس کی درحقیقت **عربی** کے تھوڑے سے تغیر سے پیدا ہوئی ہیں اور **سنسکرت** وغیرہ دُیَا کی کل زبانیں تغیراتِ سیدہ سے نکلی ہیں تاہم کمالِ غور کرنے اور قواعد پر نظر ڈالنے سے صاف معلوم ہو جاتا ہے کہ ان زبانوں کے کلمات اور افعال مفردہ عربی سے ہی بولا کر طرح طرح کے قابلوں میں لائے گئے ہیں۔

اور عربی کے فضائل خاصہ سے جو اسی زبان سے خصوصیت رکھتے ہیں جن کی ہم نشناہت اپنے اپنے عمل پر تشریح کی گئی ہے اور جو اُس کے اُمّ اللسان اور الہامی زبان ہونے پر قطعی دلیل ہے **پانچ خوبیاں** ہیں جو مفصلہ ذیل ہیں:

پہلی خوبی - عربی کے مفردات کا نظام کمال ہے یعنی انسانی منور ذول کو وہ مفردات پوری مدد دیتے ہیں دوسرے لغات اس سے بے بہرہ ہیں۔

دوسری خوبی - عربی میں اسماءِ جار و اسماءِ ارکان عالمِ نباتات و حیوانات و جمادات و اعضاءِ انسانی اپنی

اپنی ویر تسمیر میں رٹے رٹے علوم حکیمہ پر مشتمل ہیں دوسری زبانیں ہرگز اس کا مقابلہ نہیں کر سکتیں۔

تیسری خوبی - عربی کا اظہار مواد الفاظ بھی پورا انتظام رکھتا ہے اور اس نظام کا دائرہ تمام افعال اور امارک و جواکب ہی مادہ کے ہیں ایک سلسلہ حکیمیں داخل کر کے ان کے باہمی تعلقات دکھاتا ہے اور یہ بات اس کمال کے ساتھ دوسری زبانوں میں پائی نہیں جاتی۔

چوتھی خوبی - عربی کی تراکیب میں الفاظ کم اور معانی زیادہ ہیں یعنی زبان سزانی لغت لام اور تنویں اور تقدیم تاخیر سے وہ کام نکالتی ہے جس میں دوسری زبانیں کئی فقروں کے بوٹنے کی محتاج ہوتی ہیں۔

پانچویں خوبی - عربی زبان ایسے معجزات اور تراکیب اپنے ساتھ رکھتی ہے جو انسان کے تمام بائیک و ہایک ضماؤ اور جزالات کا نقشہ کھینچنے کے لئے کامل وسائل ہیں۔

اب چونکہ یہ بھاری ثبوت ہمارے ذمہ ہے کہ ہم عربی کے معجزات کا ایسا نظام کمال ثابت کریں جو دوسری کتابیں اس کے مقابلے سے عاجز رہیں اور نیز اس کی باقی چاند خوبیوں کو بھی اسی طرح پایہ ثبوت پہنچاویں۔ لہذا ہمارے لئے ضروری ہوگا کہ ہم ان مباحث کو عربی زبان میں ہی لکھیں کیونکہ ہمارا یہ فرض ہے کہ یہ تمام خوبیاں مخالف کو دکھلاویں اور اگر وہ کسی اور زبان کو ابھامی اور ہم الاسنہ قرار دیتا ہے تو اس سے ان خوبیوں کا مطالبہ کریں اور چونکہ یہ بڑا بھاری کام ہے اس لئے میں نے قرین مصلحت سمجھا کہ مخالف کو پورے پورے طور پر مضموم اور ساکت کرنے کے لئے کوئی ایسی تدبیر کی جائے جس سے ان سب جھوٹے عنوانات کا استیصال ہو جائے جو ایک مخالف مقابلے سے عاجز آکر محض یہودہ جیلہ سازی کے طور پر پیش کر سکتا ہے۔ مثلاً ایک آریہ مخالف اپنا بیچا چھڑانے کے لئے کہہ سکتا ہے کہ ان فضائل خمسہ میں عربی کی خصوصیت کا دعویٰ بے دلیل ہے کیونکہ یہ دعویٰ اس وقت صحیح ٹھہر سکتا ہے کہ جب کہ ہمیں سنسکرت کی پوری واقفیت ہوتی ہے جبکہ سنسکرت کی ایسی واقفیت نہیں ہے تو یہ دعویٰ صرف ایک طرف خیال ہے اور ممکن ہے کہ ایک طرف خیال تحقیق کے وقت غلط لگے اور گو ہم اس ناکارہ خیال کا جواب دے چکے ہیں کہ ہماری یہ تحقیقاتیں ایک

جماعت کی تحقیقات ہے جس میں سنسکرت دان بھی ہیں۔ لیکن اب ہم پورے طور پر امام حجت کے لئے ایک ایسا طریقہ فیصلہ لکھتے ہیں جس سے کوئی گریز نہیں کر سکتا اور وہ یہ ہے کہ اگر ہم اس دعوے میں کاؤب ہیں کر لیں تو وہ پانچ فضائل خصوصیت کے ساتھ موجود ہیں۔ جو ہم لکھ چکے ہیں۔

اور کوئی سنسکرت دان وغیرہ اس بات کو ثابت کر سکتا ہے کہ ان کی زبان بھی ان فضائل میں عربی کی شریک و مساوی ہے یا اس پر غالب ہے تو ہم اس کو **پاپا بھڑار روپیہ** بلا وقت دینے کے لئے قطعی اور حتمی وعدہ کرتے ہیں۔ اور یاد رہے کہ یہ وعدہ انعام ہمارا عام لوگوں کے بیحد انتہا رات کی طرح نہیں تاکہ کوئی یہ خیال کرے کہ صرف کہنے کی باتیں ہیں کس نے دنیا اور کس نے لینا۔ بلکہ ہم اعلان دیتے ہیں کہ ایسا شخص جس طرح چاہے اپنی تسلی کر لے اور اگر چاہے تو یہ روپیہ بینک سرکاری میں رکھا جائے اور چاہے تو کسی اور یہ ماہجن کے پاس یہ روپیہ جمع کر دیا جائے اگر ہم اس کی درخواست کے موافق جمع نہ کرادیں یاد رہے اس وقت کے متعلق ہونے اور بند یہ رجسٹری شدہ خط کے ہم تک پہنچنے کے بعد ایک ماہ تک ہم روپیہ کو جمع نہ کرادیں تب سے شک ہم کاؤب اور لائیون ٹمبریں گے اور ہماری ساری کاروائی پایہ اعتبار سے گر جائے گی لیکن یہ ضروری ہوگا کہ جو شخص جمع کرانے کی درخواست کرے وہ اس درخواست میں یہ بھی تحریر کرے کہ وہ فلاں مدت تک اس کام سے جہد و راہ ہوگا اور اس بات کا اقرار کرے کہ اگر وہ اس مدت تک عہدہ برآوردہ ہوا اور مقابلہ کر کے نہ دکھلا سکا تو جو کچھ حرجانہ منصفوں یا عدالت کی تجویز سے ایک تجارتی روپیہ کی مدت مذکورہ تک بند رہنے سے منظور ہے تو وہ بلا عذر و حیلہ ادا کر دے گا۔

اور دواغ ہو کہ یہ کتاب قریباً ڈیڑھ بیسہ کی محنت اور کوشش سے ہم نے تیار کی ہے۔ چنانچہ اپریل ۱۸۹۵ء کے کچھ دن گزرے یہ کام شروع ہوا اور ۱۸۹۶ء ابھی کچھ باقی رہتا تھا کہ انجام کو پہنچ گیا اور اس محنت کے دنوں میں پورا دن اس کام کے لئے کبھی نہیں لگا بلکہ زیادہ سے زیادہ تیسرا یا چوتھا حصہ اس فکر میں خرچ آتا رہا اور اگر تمام روز محنت کی جاتی تو شاید ہفتہ موثرہ تک ہی یہ کام انجام تک پہنچ جاتا۔ لیکن اب بالتقابل لکھنے والوں کے لئے یہ محنت راہ میں نہیں جو

ہیں کرنی پڑی کیونکہ ہمارے لئے ضروری تھا کہ تمام زبانوں پر ایک عمیق نظر ڈالیں اور عربی زبان کا اُن سے اشتراک ثابت کریں اور پھر بعد ثبوت اشتراک یہ ضروری تھا کہ عربی کے فضائل خاصہ اور فرق اعادت کمالات سے اُس کا اہمائی اور اُمّ الالسنہ ہونا پابا ثبوت پہنچاویں لیکن ہمارے مخالفوں کے لئے یہ ضروری نہیں کہ اس قدر محنت کریں۔ بلکہ ہم اس بات پر راضی ہیں کہ صرف عربی کے فضائل کے مقابل پر اپنی زبان کے فضائل دکھلا دیں اور جس قدر ہم نے عربی زبان کی خوبیاں اس کتاب میں ثابت کی ہیں وہ تمام خوبیاں اپنی زبان میں ثابت کر کے پیش کریں اور جیسا کہ ہم نے نمونہ کے طور پر عربی زبان کے مفردات کو تجارت کے سلسلہ میں مندرج کر کے یہ ثابت کیا ہے کہ عربی مفردات کا نظام کامل ہے اور ہر ایک قسم کے خیالات کے ادا کر دینے پر قادر ہے یہی نمونہ اپنی زبان کے مفردات سے وہ بھی دکھلا دیں اور یہ کام نہایت تسوہ اور صرف چند روز کا ہے پس اس صورت میں محنت کا کام نہایت کم رہ گیا بلکہ مثلاً ویدک سنسکرت کا اداعت صرف دو چار روز میں یہ نمونہ پیش کر سکتا ہے۔ بشرطیکہ سنسکرت میں ایسا نمونہ بھی ہو۔ اس وقت ہم غیر زبان والوں سے کیا مانگتے ہیں صرف یہی کہ وہ یہ خوبیاں جو ہم نے زبان عربی میں ثابت کی ہیں اپنی زبان میں ثابت کر کے دکھلا دیں۔ مثلاً یہ بات ظاہر ہے کہ کامل زبان کے لئے مفردات کا کامل نظام ضروری ہے یعنی یہ درجات سے ہے کہ کامل زبان جو اہمائی اور اُمّ الالسنہ کہلاتی ہے انسانی خیالات کو الفاظ کے قالب میں ڈھالتے وقت پورا ذخیرہ مفردات کا اپنے اندر رکھتی ہو۔ ایسے طور سے کہ جب انسان مثلاً ایک زنجیر کے مضمون کے متعلق یا شرک کے مضمون کے متعلق یا حقوق عباد کے متعلق یا عقائد و تہیک کے متعلق یا اُن کے دلائل کے متعلق یا محبت اور مخالفت کے متعلق یا بغض اور نفرت کے متعلق یا خدا تعالیٰ کی مدح اور ثنا اور اُس کے اسماء مطہرہ کے متعلق یا مذاہب باطلہ کے رد کے متعلق یا قصص اور سورج کے متعلق یا احکام اور حدود کے متعلق یا علم معلوک کے متعلق یا تجارت اور درآمدت اور نوکری کے متعلق یا نجوم اور ہدیت کے متعلق یا طبیعی اور طہارت اور منطق وغیرہ

کے مستحق کوئی مہسوط کلام کرتا چاہے تو اس زبان کے مفردات اس کو ایسے طور سے مدد سے ملیں کہ ہر ایک خیال کے مقابل پر ہودل میں پیدا ہو ایک لفظ مفرد موجود ہو تاہم امر اس بات پر دلیل ہو کہ جس ذات کمال نے انسان اور اس کے خیالات کو پیدا کیا اسی نے ان خیالات کے ادا کرنے کے لئے قیام سے وہ مفردات بھی پیدا کر دیئے اور ہر ادنیٰ انصاف اس بات کے قبول کرنے کے لئے نہیں مجبور کرتا ہے کہ اگر یہ خصوصیت کسی زبان میں پائی جائے کہ وہ زبان انسانی خیالات کے قد و قامت کے موافق مفردات کا خوبصورت پیراہ اپنے اندھ لیا رکھتی ہے اور ہر ایک باریک فرق جو افعال میں پایا جاتا ہے وہی باریک فرق اقوال کے ذریعہ سے دکھاتی ہے اور اس کے مفردات خیالات کے تمام عاجزوں کے منگول ہیں تو وہ زبان بلاشبہ الہامی ہے کیونکہ یہ خدا تعالیٰ کا فضل ہے جو اس نے انسان کو ہزار اطور کے خیالات ظاہر کرنے کے لئے مستعد کیا ہے۔ پس ضرور تھا کہ انہیں خیالات کے انداز کے موافق اس کو ذمہ فرقی مفردات بھی دیا جاتا تا خدا تعالیٰ کا قول ادا فعل ایک ہی مرتبہ پر ہو لیکن حاجت کے وقت ترکیب سے کلام لیتا یہ بات کسی خاص زبان سے خصوصیت نہیں رکھتی۔ ہزار زبانوں پر یہ عام آفت اور نقص پیش ہے کہ وہ مفردات کی جگہ مرکبات سے کلام لیتے ہیں جس سے ظاہر ہے کہ ضرورتوں کے وقت وہ مرکبات انسانوں نے خود بنا لئے ہیں۔ پس جو زبان ان آفتوں سے محفوظ ہوگی اور اپنی ذات میں مفردات سے کام نہ لینے کی خصوصیت رکھے گی اور اپنے اقوال کو خدا تعالیٰ کے فعل کے مطابق ایسی خیالات کے ہوشوں کے مطابق اور ان کے مجوزوں دکھلائے گی۔ بلاشبہ وہ ایک خارق العادات مرتبہ پر ہو کر اور تمام زبانوں کی نسبت ایک خصوصیت پیدا کرے کہ اس لائق ہو جائے گی کہ اس کو اصل الہامی زبان اور نظرت اشد کہا جائے اور جو زبان اس مرتبہ عالیہ سے مخصوص ہو کہ وہ خدا تعالیٰ کے منہ سے نکلے اور فوق العادہ کمال سے مختص اور آتم الالہ ہے اس کی نسبت یہ کہنا ایمان داری کا فرض ہو گا کہ وہی ایک زبان ہے حقیقی طور پر اس لائق ٹھہرائی گئی ہے کہ خدا تعالیٰ کا اعلیٰ اور اکمل الہام اسی میں نازل ہو اور دوسرے الہام اس الہام کی ایسی ہی فرع ہیں جیسا کہ دوسری بولیاں اس بولنی کی فرع ہیں لہذا ہم اس بحث کے

بعد اس بحث کو لکھیں گے کہ وہ حقیقی اور کمال اور اتم اور اکمل وحی جو دنیا میں آنے والی تھی وہ صرف قرآن شریف ہے اور انہیں مفردات سے اس نتیجہ کو تفصیل ظاہر کریں گے کہ عربی کو ہم لاسنہ اور ابہامی ماننے سے نہ صرف یہی ماننا چاہتا ہے کہ قرآن خدا تعالیٰ کا کلام ہے بلکہ یہ بھی ضروری طور پر ماننا چاہتا ہے کہ صرف قرآن ہی ہے جس کو حقیقی وحی اور اکمل اور اتم اور خاتم الکتب کہنا چاہیے۔ اور اب ہم مفردات کا نظام دکھانے کے لئے اور بزور دوسری خوبیوں کے لحاظ سے اس کتاب کا عربی حصہ شروع کریں گے

ولاحول ولا قوۃ الا باللہ وھو العلیٰ العظیم ۛ

تبیہ

قبل اس کے جو ہم اس کتاب کے عربی حصہ کو شروع کریں یہ بات ظاہر کرنا ضروریات سے ہے کہ پہلے ہم نے ارادہ کیا تھا کہ صرف عربی کے الفاظ مفردہ جمع کر کے دکھلا دیں لیکن پھر ہم نے سوچا کہ اس صورت میں شاید بعض لوگ ہمارے مدعا کو معافی سے نہ سمجھ سکیں کیونکہ لفظ ہر تھوڑے بہت مفردات ہر ایک قوم کے پاس ہیں۔ مثلاً اگرچہ سنسکرت مفردات کا ذخیرہ بہت ہی کم رکھتی ہے چنانچہ اس زبان کے قاضی بیان کرتے ہیں کہ اس میں چار سو روٹ سے زیادہ نہیں۔ مگر تاہم اگرچہ صرف چار سو ہے مگر یہ نہیں کہہ سکتے کہ کچھ بھی نہیں اور عربی کے محققوں نے گو تحقیق کیسا ہے کہ اس کے مفردات تائیس لاکھ سے بھی کچھ زیادہ ہیں لیکن جب تک ایک شیخ متعصب کو ایک قاعدہ کے ساتھ طرم نہ کیا جاوے وہ اپنے بخل اور شرارت اور چون و چرا سے باز نہیں آتا لہذا ہمیں یہ تجویز نہایت منقول معلوم ہوئی کہ ہر ایک مضمون میں مفردات کا نظام طلب کیا جائے اور نظام مفردات سے مطلب ہمارا یہ ہے کہ ہر ایک مضمون جہاں تک کہ طبعی طور پر ختم ہو اس کو محض ایسی بدلت سے جو مفردات سے ہی ترکیب پاتی ہو انجام تک پہنچایا جائے اور پھر مخالفوں سے اس کی تفسیر مانگی جائے۔ یہ ایک ایسا طریق ہے جس سے بڑی معافی سے فیصلہ ہو جائے گا اور

ہر ایک زبان کی بلاغت فصاحت کا بھی اندازہ ہو جائے گا اسوا اس کے چونکہ مفردات کا نظام ثابت کرنے کے لئے ہر ایک فرقے کے لئے ضروری ہو گا کہ وہ صرف متفرق مفردات پیش نہ کرے بلکہ ان ضروری مضامین کے رنگ میں پیش کرے جو ہمارے مضامین کے مقابل لکھے جائیں گے۔ لہذا اس فاضلانہ بحث میں ہر ایک جاہل جو علم سے بے بہرہ ہو دخل نہیں دے سکے گا اور جیسا کہ پہلے اس سے مثلاً آریہ سماج والوں نے ایک نہایت ذلیل نادان اور سخت درجہ کے احمق اور جاہل لیکچرر نام ایک ہندو کو اسلام کے مقابل پر کھڑا کر دیا تھا اور وہ صرف کاپیوں سے کلام نکالتا تھا اور عیسائیوں کا چید بن کر ان کے مہودہ اعتراض جو ان کے جاہلوں نے اسلام پر کئے ہیں پیش کرنا تھا۔ اس بحث میں ایسا نہ ہو گا کیونکہ یہ علمی بحث ہے اب ایسے حرامی میرت، گندہ لہج اور بدحو اور ساتھ اس کے سخت درجہ کے لوگوں اور بے علم کو بولنے کی گنجائش نہیں رہے گی اور لوگ دیکھ لیں گے کہ ان لوگوں کی اصل حقیقت کیا تھی۔

اور ہم اس جگہ اپنے ان دونوں کا شکریہ ادا کرنے سے رہ نہیں سکتے جنہوں نے ہمارے اس کام میں زبانوں کا اشتراک ثابت کرنے کے لئے ضروری ہے ہم نہایت خوشی سے اس بات کو ظاہر کرتے ہیں کہ ہمارے مخلص دوستوں نے **اشتراک السنہ** ثابت کرنے کے لئے وہاں فحاشی کی ہے جو یقیناً اس وقت تک اس صفحہ دنیا میں یادگار رہیگی جب تک کہ یقیناً آاد ہے ان **مردانِ خدا** نے بڑی بہادری سے اپنے عزیز وقتوں کو ہمیں دیا ہے اور دن رات ٹی صحت اور برق بیزی اظہار اس **عظیم الشان** کام کو انجام دے دیا ہے میں جانتا ہوں کہ ان کو جناب الہی میں بڑی ثواب ہو گا کیونکہ وہ ایک ایسے جنگ میں شریک ہوئے جس میں مغرب اسلام کی طرف سے فتح کے تقاضے ہمیں گئے۔ پس ہر ایک ان میں سے **الہی تمغہ** پانے کا مستحق ہے۔ میں اس کیفیت کو بیان نہیں کر سکتا کہ وہ کیونکر ہر ایک جلسہ میں اشتراک ٹالنے کے لئے اندر ہی اندر صبراً کوس محل جاتے تھے اور پھر کیوں کر کامیابی کے ساتھ واپس آکر کسی نقطہ مشترک کا تمغہ پیش کرنے تھے یہاں تک کہ اسی طرح دینا

کی زبانیں ہمارے پاس جمع ہو گئیں ہیں کبھی اس کو فراموش نہیں کروں گا کہ ان عظیم انسان کام میں ہمارے مخلص رہنماؤں نے وہ مدد دی جو میرے پاس وہ الفاظ نہیں جن کے ذریعے سے میں اُس کا اندازہ بیان کر سکوں اور میں اُٹھا کرتا ہوں کہ خدا تعالیٰ یہ اُن کی محنتیں قبول فرماوے۔ اور ان کو اپنے لئے قبول کر لے اور گند کا ذریعہ سے ہمیشہ دور اور صحت نظر رکھے اور اپنا اُس اور شوق

بخشنے اور اُن کے ساتھ ہوا میں اُمین اُن صاحب کے نام، ہی یہ ہیں

- | | |
|--|--|
| ۱۱، انویم حکیم مولوی نور دین صاحب بھیروی | ۱۲، انویم مولوی محمد الکرم صاحب سیالکوٹی |
| ۱۳، انویم منشی غلام تلوار صاحب سیالکوٹی | ۱۴، انویم خواجہ کمال الدین صاحب بی اے لاہوری |
| ۱۵، انویم مرزا خدا بخش صاحب اتالیق نواب | ۱۶، انویم مفتی محمود صاحب بھیروی |
| ۱۷، محمد علی خاں صاحب کوٹلیہ | ۱۸، انویم مہاں محمد خاں صاحب |
| ۱۹، انویم منشی غلام محمد صاحب سیالکوٹی | ۲۰، انویم فقیر ریاست |

اور خدا تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ کس کی کوششیں اس کام میں زیادہ ہیں اور وہ کسی مخلص کی محنت کو ضائع نہیں کرے گا۔ مگر جہاں تک ہمارا علم اور روایت ہیں جتنا ہے۔ وہ یہ ہے کہ سب سے زیادہ کوشش انویم حکیم مولوی نور دین صاحب اور انویم مولوی عبد الکرم صاحب کی ہے۔ جو تمام تعلقات چھوڑ کر کئی مہینوں سے اس کام کے لئے میرے پاس موجود ہیں اور حضرت مولوی نور دین صاحب نے نہ صرف اتنی ہی مدد

دی۔ بلکہ اس کام کے لئے عمدہ عمدہ کتابیں انگریزی اپنی قیمت

سے خرید کر منگوادیں اور اسی مطلب کے لئے قیمتی

کتابوں کا ذخیرہ اکٹھا کیا جزا ہمدانہ خیرا

داد اللہ لایضیح اجسد

المستین امین

یہ وہیہ لاشعیرہ اور تہجد ہے جس کا نفاذ نظام مفردات میں منکرت کے معنی آریہ اور دوسری قوموں کے مطالبات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱۴

الحم لله الرحمن - ذی الجلال والفضل والاحسان - خلق
تمام توہینیں اس اندک کو پروردگار ہے - بزرگی اور فضل اور احسان اسی کی صفات ہیں - انسان

سچے چونکہ اصلی غرض عربی عباراتوں کے علاوہ یہ وہیہ اور کلام ہے کہ یہ زبان ملاوہ اس صفت خاص کے کہ الہیات اور ذہنی تعظیم کے تمام نشانیوں کی کامل طور پر علامت ہے ہر ایک قصہ اور شطیہ اور مادی اور نظام کے میان کرنے میں اور ہر ایک نازک سے نازک مضمون کے ادا کرنے کے ذمہ صرف مفردات سے کام لیتی ہے اور اس کے خواہزیں وہ مفردات کا نظام موجود ہے جو ہر ایک قصہ کے نظام سے بہاؤ جانتا ہے اور مرکبات کی طرف حاجت نہیں پڑتی اس لئے ہم نے اس خطبہ اور تہجد کے وقت اور ایسا ہی اور چند مضامین میں جو بعض میں نہیں گئے یہ ادا ہو گیا ہے کہ ناظرین کو عربی کے ان مفردات کا خلاصہ کی طرف توجہ دلا دیں تاکہ اگر ممکن ہو تو وہاں سے مخالف اس کا مقابلہ کر کے دکھلا دیں اور اگر ہو سکے تو اپنی زبان کو اس وجہ سے پاک کر دیں کہ وہ ہر ایک امر ذی شان کے میان کرنے میں صرف مفردات کا براہی کرنے سے بڑا صریح اور ایسا ذکر کریں تو گو وہ منکرت معنی ہوں یا کسی اور زبان کے انہیں اس بات سے شرم کرنی چاہیے کہ وہ کبھی کسی مجلس میں عربی زبان کے مقابل پر اپنی زبانوں کا نام بھی لیں یا کبھی ہمدردی سے بھی منہ پر لایں کہ ہماری زبان ہی الہی زبان ہے اور ہی میں خدا کا کلام نازل ہوا ہے -

ابہد اناخ ہو کہ اس خطبہ اور تہجد میں تین سو کلمے ہیں جو کلمات مفردہ ہیں اور بعض ایسے کلمے ہیں جو تہجد میں آئے ہیں جو ایک ہی مادہ سے نکلے ہیں اور یہ کلمات صدر و عجاائب اور لطائف پر مشتمل ہیں اور اگر ہم ان کے عبارت خواص کا بیان کریں تو ان کا نام کا لکھنا کافی اوقات ایک دفتر چاہتا ہے ہذا ہم اس سب کو بافضل صوت و لفظ کی عوینا بطور تہجد پیش کرینگے اور پھر ختماً تو تہجد اشتداد پیش کرتے ہیں لیکن پہلے اس سے اس نہایت مفید قاعدہ کا لکھنا اور اجابت سے ہے کہ حضرت قدرت پر نظر ڈالنے سے بیانات ضروری طور پر پائی پڑتی ہے کہ جو چیزیں خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے پیدا ہوئیں یا اس سے صادر ہوئیں ان کی اول علامت یہی ہے کہ اپنے اپنے مرتبہ کے موافق تھا ثنا کی کے ساتھ تمام ہوں اور اپنے وجود کی اصلی غرض زبان قائل یا حال ہی ظاہر کریں کہ وہ صرف ہمارے کا قیدہ اور اسی کے راہ کے خام ہیں - کیونکہ تمام حسنات کی ابتداء ایک

الانسان - علمه البیان - ثم جعل من لسان واحدة السنة
پیدا کیا اور اس کو لوٹا سکھایا پھر ایک زبان سے کئی زبانیں شہروں میں

بقیہ صفحہ ۳۰: نظر فرمائیے یہی ثابت ہوتا ہے کہ کائنات کا تمام سلسلہ انوار و اقسام کے پیروں میں ہی کام میں لگا ہوا ہے کہ انہو خدا تعالیٰ کے پچھلے اور اس کی راہوں کے جاننے میں ایک تدریج پورس چوکھری زبان خدا تعالیٰ سے صادر ہوئی اور اس کے ذمے نکلے ہے لہذا ضرور تھا کہ اس میں بھی یہ علامت موجود ہوتی تھی طوریہ شہادت کیا جائے کہ وہ فی الحقیقت پہلی زبان میں سے ہے کہ جو تدریجیہ انسانی کوششوں کے محض خدا تعالیٰ سے ظہور پذیر ہوئی ہیں سو الحمد للہ کہ عربی زبان میں یہ علامت نہایت ہی اہم اور صاف طور پر پائی جاتی ہے اور جیسا کہ انسان کی اور قوی کی نسبت مضمون آیۃ وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِي ثابت و منجلی ہے۔ اسی طرح عربی زبان میں جو انسان کی اصلی زبان اور اس کی حسرت و خلقت ہے یہی حقیقت ثابت ہے۔ اس میں یہ شک ہے کہ انسان کی خلقت اسی حالت میں آتم اور اکل ٹھہر سکتی ہے کہ جب کلام کی خلقت بھی اس میں داخل ہو کیونکہ وہ چیز جو انسانیت کے جوہر کی چہرہ مذہبہ کلام ہی ہے اور کچھ جاننا نہ ہوگا۔ اگر ہم یہ کہیں کہ انسانیت مراد ہی فطرت اپنے تمام اوزار کے ساتھ ہے پس خدا تعالیٰ کا یہ زمانہ کہیں نے انسان کو اپنی جہالت اور معرفت کے لئے پیدا کیا ہے وہ حقیقت دوسرے نظروں میں یہ میان ہے کہ میں نے انسانی حقیقت کو جو فطرت اور کلام ہے میرا کے تمام اوزار اور افعال کے جو اس کے ذریعہ چلتے ہیں اپنے لئے بنایا ہے کیونکہ جب ہم سوچتے ہیں کہ انسان کیا چیز ہے تو مزین ہی معلوم ہوتا ہے کہ ایک جاندار ہے کہ جو اپنی کلام سے دوسرے جانوروں سے تیز کار کرتا ہے پس اس سے ثابت ہوا کہ کلام انسان کی اصل حیثیت ہے اور باقی قوی اس حیثیت کی نتائج اور فوادم ہیں اگر یہ کہیں کہ انسان کا کلام خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں تو یہ کہتا پڑ گیا کہ انسان کی انسانیت خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں لیکن ظاہر ہے کہ خدا انسان کا خالق ہے اس لئے زبان کا مسلم بھی وہی ہے اور اس جھگڑے کے فیصلے کے لئے کہ وہ کس زبان کا مسلم ہے اسی جہم کلمہ چکے میں کہ اس کی طرف سے ہی زبان ہے کہ جو موجب فطرت و خلقت الجن والانس الالی جلد دن اسی طرح معرفت الہی کی حصول ہو سکتی ہے جیسا کہ انسان کے وجود کی دوسری بناوٹ اور ہم جان کر چکے ہیں کہ ان صفات سے موصوت صرف عربی ہی ہے اور اس کی ضرورت یہ ہے کہ وہ معرفت باری کے پہنچانے کے لئے اپنے اندر ایک ایسی طاقت رکھتی ہے جو ایمات کے ایک معنوی قسم کو جو قلوب و قدرت میں پائی جاتی ہے بڑی خوبصورتی کے ساتھ اپنے مفردات میں دکھاتی ہے اور صفات

فی البلدان۔ کما جعل من لون واحدا انواع الالوان۔ وجعل
کردیں جیسا کہ ایک رنگ سے کئی رنگ انواع اقسام کے بنا دیئے اور عربی

بقیہ صفحہ ۳۱: ایسے نازک سیارک فزوں کو صحیفہ فطرت میں نمودار میں اولد سہا ہی تزیید کے دلائل کو جو ایسی صحیفہ
سے منترج میں اور خدا تعالیٰ کے انواع اقسام کے اعداد کو جو اس کے بندوں سے متعلق اور صحیفہ قدرت میں نمایاں ہیں ایسے
لوہ سے بنا کر دیئے ہے کہ گویا ان کا ایک نہایت لطیف نقش کھینچ کر آگے رکھ دیتا ہے اور ان دقیق اثرات کو جو خدا تعالیٰ کے
اسما اور صفات اور افعال اور احوال میں واقع ہیں جن کی نہایت اس کا قانون قدرت سے رہا ہے ایسی معانی
دکھ دیتا ہے کہ گویا ان کی تصویر کو آنکھوں کے سامنے لے آتی ہے۔ چنانچہ یہ بات بہت اہم معلوم ہوتی ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنے
صفات اور احوال اور اعداؤں کی جہر و ثانی اور دراپنے فعل اور قول کے تعلق کے لئے زبان عربی کو ایک متکفل علوم پیدا کیا ہے
اور ان سے ہی چاہا ہے کہ اس کے علم کو ہم اور متکفل کے لئے ہی زبان کھلی ہو۔ اور جب ہم اس مکتبہ تک پہنچتے ہیں
اور یہ عجیب عظمت اور خصوصیت عربی کی ہم پر کھلتی ہے تو دوسری تمام زبانیں محنت تازیکی اور نقصان میں پڑی ہوئی دکھائی
دیتی ہیں کیونکہ جس طرح زبان عربی مندرجہ ایسے اور اس کی تمام تعلیموں کے لئے مراد متقابلہ کی طرح واقع ہے۔ اور
اہیات کے قدرتی نقشہ کا ایک سرمدھانکاسی خطروں میں پڑا ہوا دکھائی دیتا ہے یہ صورت کسی دوسری زبان میں ہرگز موجود
نہیں اور جب ہم عقل سلیم اور فہم مستقیم سے صفات، اہلیہ کی اس تقسیم پر نظر ڈالتے ہیں جو قیوم سے اور انزل سے صحیفہ علم میں
قدرتی طور پر پائی جاتی ہے تو وہی تقسیم عربی کے مفردات میں نہیں ملتی ہے۔ مثلاً جب ہم غور کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کا وہم عقلی
تحقیق کی مدد سے اپنی ابتدائی تقسیم میں کتنے حصول پر مشتمل ہو سکتا ہے تو اس قانون قدرت کو دیکھ کر جو ہماری نظر کے سامنے ہے
صاف طور پر ہم سمجھ آجاتا ہے کہ وہ رحم و قہم پر جسے عقلی قبل از عمل و بعد از عمل کیونکہ بندہ پر علی کا لفظ اسم یا واد بندہ گویا
رہے کہ رحمت الہی نے دو قسم سے اپنی ابتدائی تقسیم کے لحاظ سے نئی اہم پر نمودار فرمایا ہے۔

اول وہ رحمت جو نیر وجود عمل کسی حال کے بندوں کے ساتھ شامل ہوتی جیسا کہ زمین بعد آسمان

اور مس و تہ و رستا سے پہر پائی اور ہوا اور آگ اور تمام نعمتیں جن پر انسان کی بقا اور حیات موقوف ہے کیونکہ بلاشبہ تمام چیزیں
انسان کے لئے رحمت ہیں جو بغیر کسی انتہا کے محض فضل اور احسان کے طور سے اس کو عطا ہوئے ہیں اور یہ اس شخص خاص
جو انسان کے سوال کو بھی اس میں دخل نہیں بلکہ اس کے وجود سے بھی پہلے ہے۔ بلاویہ چیزیں کسی بزرگ رحمت ہے جو

العربیة اُمَّا لکل لسان - وجعلها کالشمس بالضوء واللمعان -
کوہرک زبان کی ماں ٹھہرایا اور اس کو چمک اور روشنی میں سورج کی طرح بنا دیا

بقیہ صفحہ ۱۳۷: انسان کی زندگی انہیں پر موقوف ہے اور پھر باوصف اس کے یہ بات بھی ظاہر ہے کہ تمام چیزیں انسان کے کسی نیک عمل سے پیدا نہیں ہوئیں بلکہ انسانی گناہ کا علم بھی جو خدا تعالیٰ کو پہلے سے تھا ان رحمتوں کے ظہور سے منع نہیں ہوا۔ لہذا کوئی ادا گون کا تیل یا تانسخ کا لٹنے والا گو کہ سبھی اپنے حسب اور چہانت میں غرق ہو کر گریبات تو وہ منہ نہیں لاسکتا کہ انسان ہی کے نیک کاموں کا پھل اور نتیجہ ہے کہ اس کے آلام کسے لئے زمین پیدا کی گئی یا اس کی تاریکی دور کرنے کے لئے آفتاب اور ماہتاب بنایا گیا یا اس کی کسی نیک عمل کی جو اس پانی اندامیچ پیدا کیا گیا یا اس کے کسی ذہب اندامیچ کی پاداش میں سانس لینے کے لئے ہوا بنائی گئی کہ انسان کے وجود اور زندگی سے بھی پہلے جو چیزیں موجود ہو چکی ہیں اور جب تک ان چیزوں کا جو پہلے خلق نہ کر لیں تب تک انسان کے وجود کا خیال بھی ایک خیال محال ہے پھر کیونکر ممکن ہے کہ یہ چیزیں جن کی طرف انسان اپنے وجود اور حیات اور بقا کے لئے محتاج تھا وہ انسان کے بعد ظہور میں آئے ہوں پھر خود انسانی وجود میں اس طرح کے ساتھ ابتدا سے تیار کیا گیا ہے نہ نامہ ہا تیس ہیں جو انسان کی تکمیل سے پہلے جس اور ہی ایک خاص رحمت ہے جس میں انسان کے عمل اور عبادت اور مجاہدہ کو کچھ بھی دخل نہیں ہے

دوسری قسم رحمت کی وہ ہے جو انسان کے اعمال حسنہ پر مرتب ہوتی ہے کہ جب وہ تضرع سے دعا کرتا ہے تو قبول کی جاتی ہے اور جب وہ محنت سے تمہیدائی کرتا ہے تو رحمت الہی اس تخم کو ٹوٹاتی ہے یہاں تک کہ ایک نماز خیرہ مانج کا اس سے پیدا ہوتا ہے اسی طرح اگر غور سے کمیذرتاہ سے ہر یک عمل صالح کے ساتھ خفاہ وہ دین سے متعلق ہے یا دنیا سے محنت الہی لگی ہوئی ہے اور جب ہم ان قوانین کے لئے سے عواری مستعمل میں داخل ہیں کوئی محنت دنیاوی ان کے متعلق کہتے ہیں تو فی اللہ رحمت الہی ہمارے شامل حال ہو جاتی ہے اور ہماری مستوں کو سرسبز کر دیتی ہے یہ دونوں چیزیں ہیں قسم کی ہیں کہ ہم ان کے بغیر ہی ہی نہیں سکتے کیا ان کے وجود میں کسی کو کام ہو سکتا ہے؟ ہرگز نہیں بلکہ یہ تو اجلی یہ عبادت میں سے ہیں جن کے ساتھ ہماری زندگی کا تمام نظام عمل رہا ہے پس جبکہ ثابت ہو گیا کہ ہماری تربیت تکمیل کے لئے وہ رحمتوں کے دو چہشتے تادیکم فعاری کر کے ہیں اور وہ اس کی دو صفتیں ہیں جو ہمارے درخت رحمت کی آبپاشی کے لئے دو درگوں میں ظاہر ہوئے ہیں تو اب کہینا چاہیے کہ وہ دو چہشتے زبان عربی میں منکس ہو کر کس کس نام سے پکارے گئے ہیں

هو الہدی نطق بحمد اللہ الثقلان - و اقر بر یوبینہ الانس

دی ہے جس کی حمد آدمی اور بن کر ہے ہیں اور اس کے رب ہونے کا اقرار کرتے

بقیہ صفحہ ۲۳۴: پس واضح ہو کہ پہلے قسم کی لغات سے زبان عربی میں خدا تعالیٰ کو **رحمن** کہتے ہیں اور

دوسرے قسم کی رحمت کے لغات سے زبان موصوف میں اس کا نام **رحیم** ہے اسی خوبی کے دکھلانے کے لئے ہم عربی

خطیبہ کے پہلی ہی سطریں رسالہ کا لفظ لائے ہیں اب اس نونہ کو دیکھ لو کہ چونکہ یہ رحم کی صفت اپنی ابتدا کے تقسیم

کے لغات سے الہی تافون قدرت کے دو قسم پر مشتمل تھی لہذا اس کے لئے زبان عربی میں دو مفرد لفظ موجود ہیں اولیہ

سادہ طالب حق کے لئے نہایت مفید ہو گا کہ ہمیشہ عربی کے باریک فزول کیے پھانسنے کے لئے صفات اور افعال الہیہ

کو جو صغیر قدرت میں نمایاں ہیں مہیا کر قرار دیا جائے۔ لہذا اس کے افعال کو جو تافون قدرت سے ظاہر ہیں عربی

کے مفردات میں ڈھونڈنا جیسے اردو جہاں کہیں عربی کے ایسے مترادف لفظوں کا باہمی فرق ظاہر کرنا مقصود ہو جو

صفات یا افعال الہی کے متعلق ہیں تو صفات یا افعال الہی کی اس تقسیم کی طرف متوجہ ہوں جو نظام تافون قدرت دکھلا

دے گا کہ عربی کی اصل غرض الہیت کی خدمت ہے جیسا کہ انسان کے وجود کی اصل غرض **معرفت باری تعالیٰ**

ہے اور ہر یک چیز میں غرض کے لئے پیدا کی گئی ہے اسی غرض کو سامنے رکھ کر اس کے عقیدے کھل سکتے ہیں اور اس

کے جو ہر علوم ہو سکتے ہیں۔ مثلاً بیل صوف کبیرانی اور پارکشی کے لئے پیدا کیا گیا ہے پس اس کی غرض کو نظر انداز

کر کے اس سے وہ کام لیا جائے جو شکاری گتوں سے لیا جاتا ہے تو بے شک وہ ایسے کام سے عاجز و ہرجیاگا اور

نہایت تکمالات ذلیل ثابت ہو گا لیکن اگر اصلی کام کے ساتھ اس کی آزمائش کریں تو وہ بہت جلد اپنے وجود کی نسبت

ثابت کرے گا کہ مسلحہ وسیلہ معیشت و قوی کا ایک بیماری و جھڑپ کے سر پر ہے غرض ہر یک چیز کا ہنر اسی وقت

ثابت ہوتا ہے جب اس کا اصلی کام اس سے لیا جائے جو عربی کے تصور اور روزگار کا اصلی مقصود الہیات کا روشنی

چہرہ دکھانا ہے مگر چونکہ اس نہایت باریک اور دقیق کام کا ٹھیک ٹھیک انجام دینا اور غلطی سے محفوظ رہنا انسانی طاقتوں

سے بڑھ کر تھا لہذا خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کو عربی زبان کی بلاغت و فصاحت دکھلانے کے لئے اور مفردات کی نازک

کتاب دستہ عربی میں یہ فقرات میں: **بسم ایزد بخشنا بید بخشنا انش کریم بنی مادکر** جو بظاہر سہا شدہ عربی لہجہ کے مشابہت میں لکھیں جو حفظ و جملہ اور

یہ میں پرکرت فرق ہے معوق غلطیوں میں موجود نہیں اور جو اللہ کا ہنر و حسی رکھتا ہے وہ ان کے لفظوں میں ہرگز ایسے نہیں جلتے لہذا

والجان تسجل له الارواح والابدان . والقلب واللسان

ہیں روہیں اور بدن اس کو سجود کرتی ہیں دل اور زبان اس کی تعریف

فرق اور کمالات کا غائقہ عادت اور عجز و ظہر کرنے کے لئے بطور سے اجماع کے پیمانہ کو نامہ کر دیں اس کی طرف جھک گئیں اور بصری کی بلاغت کو اس کے مفردات اور کمالات کی نسبت جو کچھ قرآن نے ظاہر کیا اس کو اس وقت کے اعلیٰ درجہ کے زبان دانوں نے نہ صرف قبول ہی کیا بلکہ متاثر سے عاجز آ کر یہ بھی ثابت کر دیا کہ انسانی فطرتیں ان حقائق اور حروف کے بیان کرنے اور زبان کا سچا اور توفیقی حسن دکھانے سے عاجز ہیں۔ اسی تعریف کلام سے رحمان اور رحیم کا بھی فرق معلوم ہو اس کو ہم نے بطور نمونہ خطبہ نمونہ میں لکھا ہے اور یہ بات ظاہر ہے کہ ہر ایک زبان میں بہت سے مترادف الفاظ ملتے جاتے ہیں لیکن جب تک ایک کلمہ کھول کر ان کے باہمی فرقوں پر اطلاع نہ پادیں اور وہ الفاظ ظلم الہی اور توحی تعلیم میں سے نہ ہوں تب تک ان کو علیٰ مطلق میں شمار نہیں کر سکتے یہ بات بھی یاد رہے کہ انسان بڑی طرف سے ایسے مفردات پیدا نہیں کر سکتا جن کو قدرت ظاہر سے پیدا شدہ ہیں تو ان میں غور کر کے ان کے باہر ایک فرق اور عمل استعمال سلوک کر سکتے ہیں مثلاً موت اور نوحے کے بنوں کو دیکھو کہ انہوں نے کوئی نئی بات نہیں نکالی اور نہ نئے قواعد بنا کر کسی کو ان پر چننے کے لئے مجبور کیا بلکہ اسی طبیعت کو ایک بیاد نظر کے ساتھ دیکھ کر انہوں نے اپنے عمل پر کھڑا کر دیا اور دکھلا دیا کہ بڑی کے مفردات کس کس عمل پر استعمال پاتے ہیں اور کیسے وہ الہیات کے حامد اور نہایت دقیق و تیار باہمی رکھتے ہیں اس جگہ یہ بھی یاد رہے کہ **فتران** کریم دس قسم کے نظام مفردات پر مشتمل ہے۔

(۱) ایسے مفردات کا نظام جن میں بیان وجود باری اور دلایل وجود باری اور نیز خدا تعالیٰ کی ایسے صفات اور اسما اور افعال اور سنن اور صفات کا بیان ہے کہ جو باہمی تقیادوں کے ساتھ اللہ جل شانہ کی ذات سے مخصوص ہیں اور نیز وہ کلمات جو اس کی اس کمال روح اور شنا کے متصل ہیں جو بیان جلال اور جمال اور عظمت اور کبریائی کے بارے میں ہیں۔

(۲) ان مفردات کا نظام جو توحید باری اور دلائل توحید باری پر مشتمل ہیں۔

بقیہ صفحہ: یہ ترکیب یا سیروں کی رسم ہندسہ کے ذریعہ ثابت نہیں کھینچی گئی بلکہ یہ الفاظ جو چھ سے لے کر ستر تک لکھے گئے ہیں بہر حال انیس ولادت کرتا ہے کہ یہ اس کا قول ہے جو

یسمان۔ سبحان ربنا وبحمدہ ما یوجد وما یکون وکان - یفعل

میں گئے ہوتے ہیں۔ ہمارا رب پاک ہے جو موجود، زمانہ اور آئندہ اور گذشتہ کا رب ہے جو پہانتا ہے

بقیہ صفحہ ۲۵: ۳، ان مفردات کا نظام جن میں وہ صفات اور اعمال اور عبادت اور کنیائات و روحانیات یا نفسانیہ

میان کا لگتی ہیں جو یا کسی انبیاءوں کے ساتھ خدا تعالیٰ کے سامنے اس کی مرضی کے موافق یا خلاف مرضی بندوں سے صادر ہوتی ہیں یا تلوار و برسر میں آتی ہیں۔

(۴) ان مفردات کا نظام جو صواب اور تسلیم، اطلاق اور عقاید اور حقوق اللہ اور حقوق العباد اور علوم کیسے اور حدود اور احکام اور اوصاف اور لہجہ اور صفات اور معارف کے رنگ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے کمال ہائیں ہیں۔

(۵) ان مفردات کا نظام جن میں بیان کیا گیا ہے کہ نجات حقیقی کدے ہے اور اس کے حصول کے لئے حقیقی وسائل اور مذاہب کیا کیا ہیں اور نجات یافتہ مومنوں اور مقبول کے آثار اور علامات کیا ہیں۔

(۶) ان مفردات کا نظام جن میں بیان کیا گیا ہے کہ اسلام کدے ہے اور کفر شرک کیا شے ہے اور اسلام کی حقیقت پر دلائل اور نیز اعتراضات کی مدافعت ہے۔

(۷) ایسے مفردات کا نظام جو مخالفین کے تمام عقاید باطلہ کا رد کرتے ہیں۔

(۸) ایسے مفردات کا نظام جو اٹھار اور تیسرا اور دوسرا اور عید اور علم حاد کے میان کے رنگ میں یا معجزات کی صورت میں یا مسائل کے طور پر یا ایسی پیگمیں کی صورت میں جو جو جب زیلات ایمان یا اور صلاح پر مشتمل ہوں یا ایسے قصوں کی طرز میں جو تیسرا یا دوسرا یا تیسری دینے کی فرض سے پہلے مرتب کیا گیا ہے۔

(۹) ایسے مفردات کا نظام جو انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سوانح اور احکام کی صفات اور انتخاب کی پاک زندگی کے اظہار پر مشتمل ہیں جن میں انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کے دلائل کا طریقہ بھی ہیں۔

(۱۰) ایسے مفردات کا نظام جو قرآن کریم کے صفات اور تاثیرات اور اس کے فانی حواس کو میان کرتے ہیں۔ یہ دس نظام وہ ہیں جو اپنے کمال تام کی وجہ سے دس دائروں کی طرح قرآن میں پائے جاتے ہیں جن کو دوا و مشرفہ سے موسوم کر کے ہیں۔

ان دس دائروں میں خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں ایسے پاکیزہ مادہ یا ہی اہمیت رکھنے والے مفردات

مابینہما وکل یوم ہونی شان۔ بے سبب لہ کل نا طلق وصامت۔

آزاد ہے اور ہر ایک جگہ وہ ایک کام میں ہے۔ ہر ایک اپنے لئے دلا اور نرنو لئے والا اس کی تسبیح میں مشغول ہے

بقیہ صفحہ ۲۷۰ کام لیا ہے جو عقل سلیم کی انور گماہی دیتی ہے۔ کہہ اکل اللہ تم سلسلہ معنوات کا اسی لئے عربی میں
مترکریا گیا تھا کہ تاقرآن کا خلاصہ ہو ہی ورجہ ہے کہ یہ سلسلہ معنوات کا قرآن کریم کے تعلیمی نظام سے جو اکل اللہ تمام
ہے بالکل مطابق آگیا۔ لیکن دوسری زبانوں کے معنوات کا سلسلہ ان کتابوں کے تعلیمی نظام سے ہرگز مطابقت
نہیں ہوتا جو الہی کتابیں کہلاتی ہیں اور جن کا ان زبانوں میں نازل ہونا بیان کیا گیا اور وہ دوا اشرہ مذکورہ ان کتابوں
میں پائے جاتے ہیں پس ان کتابوں کے انحصار ہونے کی وجہ سے یہ بھی ایک بھاری وجہ ہے کہ وہ دوا اشرہ
سے بے بہرہ اور نیر زبان کے معنوات ان کتابوں کی تعلیم سے وفا نہیں کر سکے اور اس میں بیدید ہی ہے کہ وہ کتابیں
حقیقی کتابیں نہیں تھیں بلکہ وہ صرف چند روزہ کارروائی تھی حقیقی کتاب دنیا میں ایک
ہی آئی جو ہمیشہ کے لئے انسانوں کی کھلائی کے لئے تھی لہذا وہ دوا اشرہ کا ملکہ کے ساتھ نازل ہوئی اور اس کے
معنوات کا نظام تعلیمی نظام کا بالکل عجز نہ اور ہم پل تھا اور ہر ایک اثرہ اس کا دوا اشرہ مشرہ میں سے اپنے
طبعی نظام کے اثرہ اور دوا اشرہ پر معنوات کا نظام ساتھ رکھنا تھا جس میں اپنی صفات کے اظہار کے لئے لہذا قسم اور چند کو
کے مدارج میں ان کے کی غرض سے الگ الگ اثنا مفردہ مقرر تھے اور ہر ایک تعلیم کے ہر ایک کے معنی معنوات کا کامل حاکم
نہ ہو سکتا۔ اب ہم اسی پر گفتگو کے ایک اور نقطہ کی چند خوبیاں بیان کرتے ہیں۔ سورہ لفظ رپتا کا ہے جو قرآنی الفاظ
میں سے ہم نے لیا ہے یہ لفظ قرآنی شریف کی پہلی ہی سورۃ اور پہلی ہی آیت میں آتا ہے جیسا کہ اللہ جل شانہ فرماتا
ہے الحمد للہ رب العالمین لسان العرب اور تاج العروس میں جو لغت کی نہایت معتبر کتابیں
ہیں لکھا ہے کہ زبان عرب میں سب کا لفظ سات معنی پر مشتمل ہے اور وہ یہ ہیں۔ الگ الگ سید سید عرب۔ عربی
نیمہ معنی۔ نیم۔ چنانچہ ان سات معنیوں میں سے تین معنی خدا تعالیٰ کی ذاتی عظمت پر دلالت کرتے ہیں مجتہدان
کے مالک ہے اور مالک لغت عرب میں اس کو کہتے ہیں جس کا اپنے ملک پر قبضہ نہ ہو اور جس طرح چاہے اپنے
تصرف میں لاسکتا ہے اور بلا اشتراک غیر اس پر حق رکھتا ہے اور یہ لفظ حقیقی طور پر یعنی بظاہر اس کے معنیوں کے مجز
خدا تعالیٰ کے کسی دوسرے پر مطلق نہیں پاسکتا کیل کہ قبضہ نہ ہو اور تصرف نہ ہو اور حقوق تمام جو خدا تعالیٰ کے لکھی

دینے کی وجہ سے کل ذائقہ و مسامتت۔ وهو رب العالمین له الحمد والمجد وهو
اور ہر ایک کو اور راستہ رو بہ کام طلب کرنا ہے اور وہ سب العالمین ہے اسی کے لئے تعریف اور بیعتی مسلم ہے اور وہ

بقیہ صفحہ ۲۰۷ کے لئے مسلم نہیں اور سیدتِ نبویہ میں اس کو کہتے ہیں جس کا تاج ایک ایسا سوادِ اعظم جو پڑھنے
والی خوش اور نیک طبیعت سے اس کے حلقہٴ بخش ہوں سوادِ شاہ اور سیدت میں یہ فرق ہے کہ بلوٹنا یہ مسامتت
تہی اہل اپنے فیہن کی سختی سے لوگوں کو صلح بنانا ہے سیدت کے تاہمیں رشی ولی محبت اور ولی خوش اور ولی تحریک
سے خود بخود متاثر ہوتے ہیں اور سچی محبت سے اس کو **سیدنا** کہتے ہیں اور اسی متابعت بلوٹنا
کی اس وقت کی جاتی ہے کہ جب وہ بھی لوگوں کی نظر میں سیدت قرار پائے۔ غرض سیدنا کا مفہوم حقیقی طور پر بلوٹنا اس کے
محتوی کے بخود خدا تعالیٰ کے کسی دوسرے پر بلوٹنا نہیں بلکہ حقیقی اور واقعی خوش سے اطاعت جس کے ساتھ کوئی مشابہ
انواع انسانہ کا نہ ہو جو خدا تعالیٰ کے کسی کے لئے ممکن نہیں وہی ایک ہے جس کی سچی اطاعت رو میں کرتی ہیں کہ کوئی
ان کی مہربانی کا حقیقی سیدنا ہے اس لئے بلوٹنا ہر ایک روح میں کو سجدہ کرتی ہے۔ بہت پرست اور انسان پرست بھی اس کی
اطاعت کے لئے ایسا ہی خوش رکھتے ہیں جیسا کہ ایک موصوفہ استنادتاً انہوں نے سچی غلطی سے اور تصور طلب سے اس
زندگی کے سچے شکر و شکرناخت نہیں کیا بلکہ تازیانی کی وجہ سے اس اندرونی خوش کو تیر محل پر موزع کر دیا تب کسی نے تپو
کو اور کسی نے ناچند رکھ دیا کسی نے کرشمہ کو اور کسی نے نوحہ بانہد حقیرم کو تباہ بنا لیا لیکن اس دھوکہ سے نیا کر تباہ وہ جو طلب
ہے وہی ہے سوہ لوگ غمخیز کو حق امداد سے کراہ کر گئے اور اسی اس حقیقی محبوب اور سید کی مدد مانگی طلب میں
ہوا پر نوزں نہ دھوکہ کے لئے ہیں کیونکہ اس کے طلب میں بھی ایک محبوب اور ایک حقیقی سید کی طلب تھی مگر انہوں نے اپنے ولی
تخلات کو اچھی طرح شناخت نہ کر کے یہ خیال کیا کہ وہ حقیقی محبوب اور سیدت میں کو وہیں طلب کر رہی ہیں جو وہیں کی اطاعت
کے لئے جائیں اور جیسا کہ وہ دنیا کے کل اور دنیا کے ملک اور دنیا کی لذات ہی ہیں مگر ان کی غلطی تھی بلکہ روحانی خواہش
کا محرک اور پاک جذبات کا باعث ہر ایک ذات ہے جس نے فریاد ہے و ما خلقت الجن والانس الا
لیعبدن یعنی جن جن اور اس کی پیشانی اور دنیا کی تمام قوی کایں ہی مقصود ہوں وہ اسی لئے میں نے پیدا کیے کہ تاجیہ ہر ایک
اور میری عبادت کریں۔ سو اس لئے اس آیت میں اشارہ کیا کہ جن دامن کی خلقت میں اس کی طلب و معرفت اور اطاعت
کا اور کہا گیا ہے اگر انسان میں یہ مادہ نہ ہوتا تو نہ دنیا میں ہوا پرستی ہوتی نہ تبت پرستی نہ انسان پرستی نہ کوئی ہر ایک غلط

مولیٰ النعم فی الادلیٰ والاخرۃ۔ والصلوة والسلام علی رسولہ سید المرسلین
 دونوں جہانوں میں آپاٹے نعمت ہے اور سلام اور صلوة اس کے بول پر جو رسولوں کا سردار

بقیہ صفحہ ۳۸: صواب کی تلاش میں پیدا ہوا ہے غرض سیادت حقیقی اسی نعمت کے لئے مسلم ہے اور وہی
 واقعی طور پر سید ہے اور محمد ان میں ناموں کے جو خدا تعالیٰ کی عظمت پر دلالت کرتے ہیں ہلکا بڑھتی ہے اور
 تدبیر کے معنی میں کسی کام کرنے کے وقت تمام ایسا سلسلہ نظر کے سامنے حاضر ہو جائے کہ خدا تعالیٰ کے متعلق یا
 آئندہ متعلق کے متعلق ہے اور اس سلسلہ کے لحاظ سے وہ خود شیئی عمل ہو اور کوئی کارروائی حکمت عملی سے باہر نہ ہو اور یہ
 نام ہی اپنے حقیقی معنوں کی رو سے جو خدا تعالیٰ کے کسی غیر پر اطلاق نہیں پاسکتا کیونکہ کمال تدبیر غیب دانی پر بروقت ہے
 اور وہ جو خدا تعالیٰ کے کسی کے لئے مسلم نہیں ہے

اور چار باقی نام یعنی مرنی - قیم - متمم - متعم خدا تعالیٰ کے ان فیوض پر دلالت کرتے ہیں جو بظاہر
 اس کی کمال ملکیت اور کمال سیادت اور کمال تدبیر کے اس کے بندوں پر جاری ہیں چنانچہ ہر شیئی کا نواظرنظر مرنی
 پر روش کرنے والے کہتے ہیں اور کمال طور پر تربیت کی حقیقت یہ ہے کہ جس قدر خلقت انسان کے شے یا اعتبار جسم اور
 روح اور تمام طاقتوں اور قوتوں کے پائے جاتے ہیں ان تمام شاقول کی پرورش ہو اور جہاں تک بشریت کی جسمانی اور
 روحانی ترقیات اس پر روش کے کمال کو چاہتے ہیں ان تمام مراتب تک پرورش کا سلسلہ بنتا ہو ایسا ہی جس نقطہ سے
 بشریت کا نام اور نام اس کی مادی شروع ہوتے ہیں اور جہاں سے بشری نقش یا کسی دوسری مخلوق کا نقش وجود
 عام سے بشری کی طوف حرکت کرتا ہے اس اظہار اور اہماز کا نام بھی پرورش ہے پس اس سے معلوم ہوا کہ نعمت پرورش کے
 برویت کے معنی نہایت ہی وسیع ہیں اور عدم کے نقطہ سے مخلوق کے کمال نام کے نقطہ تک برویت کا لفظ ہی
 اطلاق پاتا ہے اور مخالف و غیرہ الفاظ پر کے اہم کی فروع ہیں اور قیم کے معنی ہیں نظام کو محفوظ رکھنے والا اور
 متمم کے یہ معنی ہیں کہ ہر ایک قسم کا انعام اکرام جو انسان یا کوئی دوسری مخلوق اپنی استعداد کی رو سے پاسکتی ہے
 اور بالطبع اس نعمت کے خواہاں ہیں وہ انعام اس کو عطا کرے تاہر ایک مخلوق اپنے کمال نام کو پہنچ جائے جیسا کہ اللہ
 جل شانہ ایک جگہ فرماتا ہے رَبِّنا الَّذِیْ اعطٰی کُلَّ شَیْءٍ خَلْقًا ثُمَّ ھَدٰی یعنی وہ خدا
 جس نے ہر ایک چیز کو اس کے مناسب حال کمال خلقت بخشا اور پھر اس کو وہ سر سے کمالاں مطلوبہ کیلئے رہنمائی کی پس

و نور الہم وخیر البیت و اصحاب الہادین المعتمدین والہ الطیبین
اور انہوں کا نور دارم موقوف سے بہتر ہے اور اس کے اصحاب پر جو ہادی اور ہندی ہیں اور اس کے آل پر جو طیب

بقیہ صفحہ ۲۹: انعام ہے کہ ہر چیز کو اول اس کے وجود کی مُد سے وہ اندام ثوی وغیرہ عنایت ہوں گی وہ چیز محتاج ہے پھر اس کے حالت مترقبہ کے حصول کے لئے اس کو رہا نہیں دکھائی جائیں اور ہمتہم کے یہ معنی ہیں کہ سلسلہ فیض کو کسی پہلے سے بھی تنصیح و تہذیب نہ ملے اور ہر ایک پہلے سے اس کو کمال تک پہنچایا جائے:

سو سہت اکام جو قرآن کریم میں آیا ہے جس کو ہم فقہائے کرام کے طور پر اس خطبہ کے نقل میں لائے ہیں ان کو صحیح معنوں پر متسل ہے جن کو ہم نے بطور اختصار ان مضمون میں ذکر کیا ہے:

اب ہم نہایت افسوس سے لکھتے ہیں کہ ایک ناچھ اگگر یہ عیسائی نے اپنی ایک کتاب میں لکھا ہے کہ
اعلم پر عیسائی مذہب کو فیضیت ہے کہ اس میں خدا تعالیٰ کا نام باپ بھی آیا ہے اور یہ نام نہایت پیارا اور دلکش ہے اور قرآن میں یہ نام نہیں آیا۔ گرجین خوب ہے کہ اس معترض نے اس تحریر کے وقت پر یہ خیال نہیں کیا کہ نعت
نے کہاں تک اس لفظ کی موت اور عظمت ظاہر کی ہے کیونکہ ہر ایک لفظ کو حقیقی موت اور بزرگی نعت سے ہی ملتی ہے
اور کسی انسان کو یہ اختیار نہیں کہ اپنی طرف سے کسی لفظ کو وہ موت دے جو نعت اس کو دے نہیں سکے اسی وجہ سے
خدا تعالیٰ کا نام بھی نعت کے التزام سے باہر نہیں جاتا اور تمام اہل عقل اور نقل کے اتفاق سے کسی لفظ کی موت اور
عظمت ظاہر کرنے کے وقت اول نعت کی طرف رجوع کرنا چاہیے کہ اس زبان نے جس زبان کا وہ لفظ ہے یہ عظمت
کہاں تک اس کو عطا کی ہے اب اس تنازعہ کو اپنی نعت کے سامنے رکھ کر جب سوچیں کہ اَب یعنی باپ کا لفظ نعت کی
مُد سے کس باب کا لفظ ہے تو سمجھیں کہ یہ نہیں کہہ سکتے کہ جب مثلاً ایک انسان فی الحقیقت دوسرے انسان کے لفظ سے
پیدا ہو گیا اور نہ اس میں اس لفظ نماز انسان کا کچھ بھی دخل نہ ہو تب اس حالت میں کہیں گے کہ یہ انسان فلاں انسان کا
اَب یعنی باپ ہے اور اگر ایسی صورت ہو کہ تدائے قاور **مطلق** کی یہ تعریف کرنی منظور ہو جو مخلوق کو اپنے نام
اور سے خود پیدا کرنے والا لفظ کلمات تک پہنچانے والا اور خود مطلق سے منسوب حال اس کے تمام کرنے والا اور خود
حافظ اور قیوم ہے تو نعت ہرگز اجازت نہیں دیتی کہ اس خود ہم کو اب یعنی باپ کے لفظ سے اور کیا جائے بلکہ نعت
اس کیلئے ایک دوسرا لفظ طلب ہے جس کو سر پہ بتے ہیں جس کی اصل تعریف ایسی ہم نعت کی رو سے بیان کر چکے ہیں اور

ملاحظہ ہوں کہ غلطی اب انہوں کی نہیں بلکہ ہر جگہ کہنے سے مؤثر ۳۰ ہیں جن میں اصل کے شروع سے انسان یا کوئی اور جو اب کو لکھا ہے اس کو موت
یعنی لہو نہیں تھا جو نعت تو دیکھنے والا اس لئے کہ وہیں لفظ تہذیب ہوا ہے کسی رویت کیلئے جہاں جہاں تہذیب سے ایک ملازمتی ہے۔ نیز

المطہرین و جمیع عباد اللہ الصالحین **اٰمَّا بَعْدُ** فَيَقُولُ **عَبْدُ اللَّهِ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ**
 اور طہریں اور تمام خدا کے بندگان پر اس کے بعد خدا نے اسکا بندہ

بقیہ صفحہ ۱۰ مہر گز جاؤ نہیں کہ اپنی ہوت گنت تراشیں بلکہ ہمیں نہیں اٹھانے کی پیروی لازم ہے جو قیوم سے نہاد کیا گیا ہے
 میں اس تفسیق سے ظاہر ہے کہ اب یعنی باپ کا لفظ خدا تعالیٰ کی نسبت استعمال کرنا ایک سو اور ادب اور بچوں میں مثل
 ہے اور بن لگوں نے حضرت مسیح کی نسبت یہ الزام لگرا ہے کہ گویا وہ خدا تعالیٰ کو اب کر کے پکارتے تھے اور خود حقیت
 جناب الہی کو اپنا باپ ہی تعین رکھتے تھے جنوں نے نہایت کرم و مہربانی سے ان الزام ابن مریم پر لگایا ہے کیا کوئی عقل
 تجویز کر سکتی ہے کہ خود باللہ حضرت مسیح دینی مادانی کے ترک ہوئے کہ جو لفظ اپنے تعوی منزل کی رو سے اب حقیر
 اور دلیل جو جس میں ناواقف اور کمزوری اور بے اختیار ہی ہو گیا ہے پاپی ہلے دی لفظ حضرت مسیح ا اللہ
 جل شانہ کی نسبت اختیار کریں ابن مریم علیہ السلام کو یہ اختیار ہرگز نہیں تھا کہ اپنی طرف سے لعنت نر آئی کریں اور
 لعنت تراشی بھی ایسی ہیچودہ جس سے سراسر جہالت ثابت ہو ہیں جس حالت میں لعنت نے اب یعنی باپ کے لفظ کو
 اس سے زیادہ وسعت نہیں دی کہ کسی نہ کا لفظ مادہ کے رحم میں گئے اور پھر وہ لفظ ذکر کرنے والے کی کسی طاقت
 سے بلکہ ایک لفظ کی قدرت سے رفتہ رفتہ ایک جائز مخلوق بن جائے تو وہ شخص جس نے لفظ گزرا یا لعنت
 کا رو سے اب یا باپ کے نام سے موسوم ہو گا وہ اب کا لفظ ایک ایسا حقیر اور ذلیل لفظ ہے کہ اس میں کوئی حصر پرورش
 یا ارادہ یا محبت کا شرط نہیں۔ مثلاً ایک بڑھ جو کر ی چہمت کو کے لفظ لڑائی دیتا ہے یا ایک سائنٹیل جو گلاس پر
 جست کر کے اور اپنی شہوات کا کام پورا کر کے پھر اس سے طبعہ بھاگ جاتا ہے جس کے یہ خیال ہیں بھی نہیں ہوتا ہے
 کہ کوئی بچہ پیدا ہو یا ایک سٹو جن کو شہوات کا نہایت زور ہو تو سب سے اور بار بار وہ اسی کام میں لگا رہتا ہے اور کبھی
 اس کے خیال میں بھی نہیں ہوتا کہ اس بار بار کے شہوانی جوش سے یہ مطلب ہے کہ بہت کچھ پیدا ہوں اور تنزیر نہاد
 زمین پر حضرت سے پھیل جائیں اور نہ اس کو نہ طریق طور پر یہ شعور دیا گیا ہے تاہم اگر کچھ پیدا ہو جائیں تو لاشیہ مند و غیرہ
 اپنے اپنے بچوں کے باپ کہلاتے گے اب جبکہ اب کے لفظ یعنی باپ کے لفظ میں دنیا کی تمام مخلوق کی رو سے یہ معنی
 ہرگز وارد نہیں کہ وہ اب لفظ ہی لے کے بعد پھر بھی لفظ کے تسلسل کو کارگزار کی کارہے تا بچہ پیدا ہو جائے یا ایسے کام کے
 وقت میں یہ ارادہ بھی اس کے دل میں ہو اور نہ کسی مخلوق کو ایسا اختیار دیا گیا ہے بلکہ اب کے لفظ میں بچہ پیدا ہونے کا

احمد عافا، اللہ وایدانی کنت مولعا من شرخ الزمان بتحقیق
 اہم کتاب ہے، رضا سے جاہت میں رکھے، اتنا نہیں رہے، کہ میں اپنے ابتدائی زمانے سے ہی مذہب کی تحقیق

بغیتہ صفحہ ۳۱: خیال بھی شرط نہیں اور اس کے مفہوم میں اس سے زیادہ کوئی امر خارج نہیں کہ وہ نطق کلام سے
 بلکہ وہ اسی ایک ہی لحاظ سے جو نطق کلام ہے نکت کی رُو سے اب یعنی باپ کہتا ہے تو کوئی کر جائے جو کہ ایسا ناکارہ
 لفظ جس کو تمام زبانوں کا اتفاق ناکارہ ٹھہرتا ہے اس قاعدہ مطلق پر بولا جائے جس کے تمام کام کمال ہوا اور ہر
 کمال ظہور قدرت کمال سے ظہور میں آتے ہیں اور کہوں کہ درست ہو کہ وہی ایک لفظ جو کبھی بولا گیا، بیل پر بولا گیا۔
 سونہ پر بولا گیا۔ وہ خدا تعالیٰ پر بھی بولا جائے یہ کیسی بے ادبی ہے جس سے نادان عیسائی ہاتھ نہیں آتے، ذائقہ
 شرم باقی رہی نہ جیسا باقی رہی نہ انسانیت کی سمجھ باقی رہی کفارہ کا مسئلہ کچھ ایسا ان کی انسانی قوتوں پر نالاج کی طرح
 گرا کہ بالکل انا اور بے حس کر دیا۔ اب اس قوم کے کفارہ کے کھوسر پر یہاں تک نکت پہنچ گئی ہے کہ اچھا چال چلن بھی
 ان کے نزدیک بھروسہ ہے حال میں منجی ۱۲ جون ۱۹۰۷ء کو پورچہ فدا نشاں لہ جیسا نہیں جو عیسائی مذہب کا ایک اصل
 کفارہ کی نسبت چھپا ہے وہ ایسا خطرناک ہے جو زمانہ پیشہ لوگوں کو بہت ہی مود دیتا ہے۔ اس کا حاصل یہی ہے
 کہ ایک سچے عیسائی کو کسی نیک بستی کی ضرورت نہیں کیونکہ کھانا ہے کہ اعمال حسد و بھارت میں کچھ بھی دخل نہیں جس سے
 صاف طور پر توجیہ مغلطہ ہے کہ کوئی جو رضا مندی الہی کی بوجہات کی جڑ ہے، اعمال سے حاصل نہیں ہو سکتی بلکہ کفارہ
 ہی کافی ہے۔ اب سوچنے والے سوچ سکتے ہیں کہ جبکہ اعمال کو الہی رضا مندی میں کچھ بھی دخل نہیں تو پھر عیسائیوں کا
 چال چلن کو کدو درست رہ سکتا ہے جبکہ چوری اور زنا سے پرہیز کرنا موجب ثواب نہیں تو پھر یہ دونوں فعل موجب
 مواخذہ بھی نہیں اب معلوم ہوا کہ عیسائیوں کا یہ باک ہو کر بد کاریوں میں پڑنا اسی اصول کی تحریک سے ہے بلکہ اس
 اصول کی بنا پر قتل و دینوعلت و دغی سب کچھ کر سکتے ہیں کفارہ جو کافی اور ہر یکہ بدی کا مثلثہ حال ہوا۔ جمع
 ایسے دین و مذہب پر

اب سمجھنا چاہیے کہ آپ کا لفظ جس کو تاقی بے ادبی کی راہ سے عیسائی مولوی خدا تعالیٰ پر
 اطلاق کرتے ہیں لغات مشترکہ میں سے ہے یعنی ان عربی لفظوں میں سے ہے جو تمام ان زبانوں میں سوائے
 جاتے ہیں جو عربی کی شاخیں ہیں اور قلوب سے تغیر و تبدل سے ان میں موجود ہیں پرنا پورہ حقیقت قادر اور پتہ اندر

الذہاب والادیان وما رصیت قطباً بحدۃ الکلمات وما قنعت بطافی من الخیالات
 میں مشغول رہا ہوں۔ اور کبھی میں اس بات پر مثنوی نہ پڑا کہ سرری کلمات پر بھی اس کوں کو کبھی میں نے سطحی خیالات پر قناعت نہ کی۔

بقیہ صفحہ ۴۴: باپ اور پلہ وغیرہ اسی عربی لفظ کی شراب شدہ صورتیں ہیں جس کو ہماشا، ارشد اپنے محل پر بیان کریں گے اور
 لغت کی مدد سے یہ لفظ چار احوال کے لحاظ سے بتایا گیا ہے۔

۱) ابامر سے کیونکہ ابامر اس پانی کو کہتے ہیں جو تخم نہ ہو چکر لفظ کا پانی عدت حد تک مروں پیدا ہوا نہ تھا ہے اور اسی
 پانی سے حکیم زہد الجہال بچ پیدا کرتا ہے۔ اس لئے اس پانی کا منبع آب کے نام سے موسوم ہوا اسی لحاظ سے عرب کے لوگ
 عدت کی شرم گاہ کو ابی الودا کہتے ہیں اور دارن حصن کا نام ہے یعنی حصن کا باپ چونکہ حصن بھی ایک مدت دار زہ
 نیک متعلق نہیں ہوتا اس لئے من کو بھی بطریق عجاز ایک پانی تصور کر کے عدت کی شرم گاہ کا نام ابامر رکھا گیا ہے کیونکہ
 بھی ایک کنواں ہے جس کا پانی متعلق نہیں ہوتا اور دوسری ابی کے لفظ سے نکالا گیا ہے کیونکہ ابی کے معنی لغت
 میں رک جلتے اور اس کو نئے کے بھی ہیں چونکہ اس کام میں زہر وہاب کہلاتا ہے صرف لفظ ڈالتے ہیں پس کر جانا ہے اور آگے
 اس کا کوئی کام نہیں بلکہ اُم جس کے معنی آب کی نسبت بہت وسیع ہیں اپنے محرم میں اس لفظ کو لیتی ہے اور اسی کے خون
 سے وہ لفظ پرورش پاتا ہے پس آب کی وجہ تسمیہ میں یہ امر بھی ملحوظ ہے تفسیر کے باب کے لفظ شے متعلق ہے کیونکہ ابامر
 مرکز کو کہتے ہیں چونکہ وہ حقو تامل مرکز سے مشابہت رکھتا ہے اس لئے اس کا نام ابی یعنی باپ ہوا۔
 چوتھے۔ ابی کے لفظ سے ہونظر طاشتا کو کہتے ہیں چونکہ ذرا لغت کے بعد مرد کی خواہش متعلق ہوجاتی ہے اس لئے
 یہ جز بھی وجہ تسمیہ ابی میں داخل ہے۔

غرض یہ چار وجہ ہیں جو اس قانون عدت میں پائے جاتے ہیں جو باپ کے متعلق ہے لہذا ان میں کی بنا پر
 اب کا نام اب رکھا گیا اور جبکہ اب کو تسمیہ معلوم ہوجا تو دوسری زبانوں میں جو اس کے عوض میں نام بولا جاتا ہے
 جیسا کہ باپ یا قادر یا پند یا پتا وغیرہ ان کی وجہ تسمیہ بھی ساتھ ہی معلوم ہو گئیں کیونکہ وہ سب اسی زبان سے نکلی ہیں
 اور وہ علاقہ بھی درحقیقت عربی بگلی جوتی ہے۔ اب ذرا شرم اور حیا سے سوچنا چاہیے کہ کیا ایسا لفظ جس کی وجہ
 تسمیہ میں خدا تعالیٰ پر اطلاق کر سکتے ہیں۔

اور اگر یہ سوال ہو کہ پھر پہلی کتابوں نے کیوں اطلاق کیا تو اس کا جواب یہ ہے کہ اولیٰ تو وہ نام کتاب میں

کل غیبی اسرار الہیات و عجوس الخضر عبادت و ما احصرت علی باطل
 جیسا کہ ہر ایک کلمہ میں جو جہل اور باطل میں تفریق ہوتی ہے اس سے مراد ہے اور کبھی میں نے یہ اصل باتوں پر اصرار نہ کیا

یقیناً صنف ۳: محض مبدل ہیں اور ان کا ایسا بیان جو حق اور حقیقت کے برخلاف ہے ہرگز پذیرائی کے لائق نہیں کیونکہ
 اب وہ کہنا نہیں ایک گنہ گار کی طرح میں جس سے پاک طرح انسان کو پرہیزگار چاہیے اور پھر اگر عرض بھی کر لیں
 کہ تورات میں بعض جگہ ایسے لفظ موجود تھے جو ممکن ہے کہ ان کے اور بھی معنی ہوں جو باپ کے معنی سے بالکل مخالف ہیں۔
 کیونکہ اہل اہلکے معنوں میں روحیت نہ ہوتی ہے پھر اگر قبول بھی کریں کہ ان تخت کے ایک ہی معنی میں تو اس وقت یہ
 جواب ہو سکتا ہے کہ چونکہ یہ اسرائیل اور یوڈیوں ان کی اور مذاہب میں اس زمانہ میں نہایت منزل کی حالت میں تھیں
 اور مشیوں کی طرح وہ زندگی بسر کرتی تھیں اور اس پاک اولیاء معنی کو نہیں سمجھتی تھیں جو وہ اس کے منہم میں ہے
 اس لئے الہام الہی نے ان کی سب سے حالت کے موافق ایسے لفظوں سے ان کو سمجھایا جن کو وہ بخوبی سمجھ سکتے تھے اور
 ان کی ایسی ہی مثال ہے جیسا کہ تورات میں عالم سادگی اچھی طرح تفسیر نہیں کی گئی اور دنیا کے آدمیوں کی طرح وہی
 گئی اور دنیا کی آفتوں سے ڈرایا گیا کیونکہ اس وقت وہ تو میں عالم سادگی تھیں اور سمجھ نہیں سکتی تھیں اس جیسا کہ
 اس حال کا یہ نتیجہ ہوا کہ ایک قوم قیامت کی منظر ہو رہی تھی اور کبھی ایسا ہی باپ کے لفظ کا آخر کار یہ نتیجہ ہوا کہ
 ایک نادان قوم بھی ایسا بنیں کہ ایک عاجز بندہ کو خدا بنا دیا اور یہ تمام عبادت منزل کے طور پر
 تھے جو کسان کتابوں کی تعلیم محدود تھی اور خدا تعالیٰ کے علم میں وہ تمام تعلیمیں جلد نسخ ہونے والی تھیں۔ اس لئے
 ایسے عبادت ایک مفاد اور بہت خیال قوم کے لئے جائز رکھے گئے اور پھر جب وہ کتاب بنیائیں آئی جو حقیقی
 طور دکھلاتی ہے تو اس مدد شہی کی کچھ حاجت نہ رہی جو ناریکی سے ملی ہوئی تھی اور نہ اپنی اصلی حالت کی طرف رجوع
 کرنا اور تمام اہل اندازہ ہی اہل حقیقت پر آگئے یہی بعید تھا کہ قرآن کریم بلاغت فصاحت کا اعجاز لے کر آیا کیونکہ دنیا کو
 سخت حاجت تھی کہ زبان کی اہل وضع کا علم حاصل ہو پس قرآن کریم نے ہر ایک لفظ کو اس کے عمل پر
 رکھا کہ وہ کیا اور بلاغت اور فصاحت کو ایسے طور سے کھول دیا کہ وہ بلاغت اور فصاحت دین کی دو
 آنکھیں بن گئیں پہلی تو میں اس بات سے بہت ہی غفلت میں رہیں کہ وہ زبان کو دینی سراسر کے حل کرنے کی
 خدمت تھیں لیکن وہ اس میں ایسے اختیار اور محدود بھی تھیں کیونکہ ان کے پاس صرف بگڑی ہوئیں اور زبان حالت

ککل حصول ضننیں۔ وما حترکتی الی امر الا عین التحقیق۔ وما جترتی
جیسا کہ یہ کتابتیں کی عادت ہے۔ اور کبھی کسی چیز نے جو تحقیق کی کہوں گے کسی امر کو لے کر مجھے جنش نہیں دی اور مجھ سے

بقیہ صفحہ ۱۶۱ کی زبا میں تھیں جو مفردات اور اسماء کی وجوہ تسمیہ بیان کرنے میں گوئی تھیں۔ مفردات کا کچھ
نظام تھا۔ اطوار مواد کا کچھ بھی سراہا تھا۔ ایک گری ہوئی عمارت کی طرح اینٹیں پڑی تھیں جن کی ترتیب
طبعی کا کوئی بھی نشان باقی نہ تھا۔ پس ان کو کسی نالائق زبان میں کہہ کر الیبت اس میں مدد سے کہہ سکتی تھیں اس لئے وہ نام
قویں ہر ایک ہو گئیں پھر قرآن حکیم الیہ ہی کامل زبان میں نازل ہوا جس میں یہ سارا سامان نظام موجود تھا اس لئے دین
اسلام گرنے سے محفوظ رہا اور خدا سے تدارک کی جگہ مخلوق نے نہیں لی۔

اب اس کے بعد اگرچہ ہمارا ارادہ تھا کہ چند اور کلمات کی بھی تشریح کی جائے اور دکھلایا جائے کہ عربی کے
مفردات کس قدر محتاج عالیہ اپنے اندر رکھتے ہیں مگر اس کو طول کے خوف سے بالفضل ہم اس مضمون کو اسی جگہ
چھوڑتے ہیں لیکن یہ مضمون نظر جو کلمہ چکے ہیں یہ اسی غرض سے لکھے گئے ہیں تا ہمارے مخالف بھی اسی ہی جہان میں اپنی
اپنی زبانوں میں بنا کر شواہد ایسا ہی غلبہ اور اس کے بعد اسی ہی قہید کلمات حاضر رہے ہیں ہم کو لکھ کر دکھلا دیں تا ہم بھی
دیکھیں کہ ان کے پاس کس قدر مفردات ہیں اور وہ اپنے مفردات کو کسی امر کے بیان میں کہاں تک سنبھال سکتے ہیں اور مفردات
کا نظام اپنے پاس رکھتے ہیں یا اور ہی لائق و ذراوت ہے۔

اس جگہ ہم میکہ مملکہ کے بعض شہادت اور درساؤں کو بھی دور کرنا تین مصلحت سمجھتے ہیں جو اس نے اپنی
کتابت کے بعد علم اعلان کی جو بحث نیچے لکھے ہیں چنانچہ بجز قولہ و اقوال کے ذیل میں تحریر ہیں۔

**قوله تری علم کے موافقات میں سے ایک یہ بھی ہے کہ بعض قوموں نے دوسری قوموں کو استغناح اور تخمیر کی جگہ
سے دیکھنے کے لئے ان کی نسبت فخارت اور تمیز تقاب تراشے اس لئے وہ ان مخفر قوموں کی لغات کے سیکھنے سے
کامر ہے اور جب تک یہ الفاظ صحیح اور صحیحی اور صحیحی کہنے کے امتیاز کی لغات اور زبانگ سے نہ کالے گئے اور بجائے اس کے
فقط براہ نظام نہ تھا ایسا ہی جب تک تمام قوموں کا یہ اختلاق تسلیم نہ کیا گیا کہ وہ ایک ہی نوع یا جنس کے ہیں اس وقت
تک ہمارے علم اللسان کا آغاز نہ ہوا۔ **اقول** صاحب اتم کی اس تحریر سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اصل ان کو اہل عرب پر
اعتراض ہے اور وہ خیال کرتے ہیں کہ عرب کے لوگ جو دوسری زبان والوں کو لگی بولتے ہیں یہ لفظ محض نقل اور تعصب کے**

الی عقیدۃ الآئد التعمیق - وما فهمنی الا فی الذی هو خیار المفہم میں
 میں بھی کسی شے کے کہ کسی نے مجھ کو کسی عقیدہ کی طرف نہیں گھسیٹا اور پھر خدا کے مجھ کو کسی نے نہیں گھسیٹا اور وہ سب گھمانے والوں سے بہتر ہے

بقیہ صفحہ ۲۵: راہ سے دوسری قول کی تخلیق کی عرض سے تراشا گیا ہے لیکن یہ غلطی محض اس وجہ سے پیدا ہوئی ہے کہ ان کی
 یہ سائیت کا کمال ان کو اس بات کی دریافت تک پہنچا کہ ان کا کمال اور صواب کا حفظ انسان کی طرف سے ہے یا خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے
 حالانکہ وہ اپنی کتاب میں خود اقرار کر چکے ہیں کہ فردات زبان کا اپنی طرف سے جتنا انسان کسی انسان کا کلام نہیں سب ہم ان پر خدا ان کے
 ہم خیالوں پر واضح کرتے ہیں کہ زبان عرب میں دو لفظ ہیں جو ایک دوسرے کے مقابل پر واقع ہیں۔ ایک تو عرب میں کے معنی
 فصیح و بلیغ کے ہیں اور دوسرا عجم جو اس کے مقابل پر واقع ہے جس کے معنی غیر فصیح اور سب تر زبان ہے اگر کسی کو سادہ
 کے خیال ہیں یہ دو لفظ تو یکساں نہیں ہیں اور اسلام نے ہی بخل کے ماہ سے ان کو جدا کیا ہے تو ان کو ان لفظوں کا نشان
 دینا چاہیے جو ان کی رائے میں اعلیٰ لفظ تھے کہو کہ یہ تو ممکن نہیں کہ کسی قوم کا قدیم سے کوئی ہی نام نہ ہو اور جب قدیم
 انسان پر تو ثابت ہوا کہ یہ انسانی بناوٹ نہیں بلکہ وہ قادر عالم انجیب میں نے مختلف استعدادوں کے ساتھ انسانوں کو پیدا
 کیا ہے اس نے مختلف لیاقتوں کے لحاظ سے یہ ہذا نام آپ مقرر کر دیئے ہیں۔ پھر دوسری دلیل یہ بھی ہے کہ اگر وہ دنیا میں
 اور ہم کسی انسان نے محض تعصب اور تحقیر کے لحاظ سے آپ ہی لکھ لئے ہیں تو بلاشبہ یہ واقعات کے برخلاف ہوں گے
 اور محض مدوح بے فروغ ہو گا لیکن ہم اس کتاب میں ثابت کر چکے ہیں کہ عرب کا لفظ وحییت نام بانی ہے اور معنی طور
 پر یہ بات صحیح ہے کہ زبان عربی اپنے نظام مفردات اور لفاظت ترکیب اور دیگر محاسبات و قواعد کے لحاظ سے ایسے اعلیٰ
 مقام کے مرتبہ پر ہے کہ یہی کہنا پڑتا ہے کہ دوسری زبانیں اس کے مقابل پر گونگے کی طرح ہیں اور نہ صرف یہ بلکہ جب ہم
 دیکھتے ہیں کہ دوسری نام نہائیں اس کے مقابل پر گونگے کی طرح ہیں اور نہ صرف یہ بلکہ جب ہم دیکھتے ہیں کہ دوسری نام
 زبانیں جملات کی طرح بے حس و حرکت پڑی ہیں اور اطراف و احوال کی حرکت اس میں سے منعقد ہے کہ گویا وہ بالکل بے جان ہیں
 تو سہیں سمجھ رہے ہیں یا نہ سمجھ رہے ہیں کہ وہ زبانیں نہایت تشنل کی حالت میں ہیں اور عربی زبان میں یہ بات نہایت غم
 لفظوں میں کہی گئی ہے کہ عرب کے مقابل کے لوگوں کا نام عجم ہے اور اس نام کا متعلق بھی ان زبانوں اور ان لوگوں کو
 حاصل تھا اور اگر ٹھیک ٹھیک ان کے تشنل کا حال ظاہر کیا جاتا تو یہ لفظ نہایت غمزدان تھا کہ ان زبانوں کا نام عرب نہ تھا
 رکھا جاتا کہ یہ حال اب ہم اس قدر کہ عجم و عربی کی صورت میں پیش نہیں کرتے ہیں اسے اس وجہ سے کہ اس کے لئے

وانہ کشف علی اسرار آمن الحقائق وانزل علی عملاء المعارف والدقائق

اس نے خائن کے کئی اسرار بھری رکھوئے اور معارف اور دقائق کی ہار میں میرے ہر کہیں

بقیہ صفحہ ۲۶: پانچ ہزار روپیہ کا اشتہار اس کتاب کے ساتھ شائع کیا ہے۔ پس اگر کوئی اس بیان کا کذب ہے میسٹر جنوں یا کوئی اور ہونو ان کے لئے یہ صدی راہ پڑی ہے کہ وہ اپنی اس لات و گرات کو دلائل شافیہ کے ساتھ ثابت کر کے دکھلا دیں اور پانچ ہزار روپیہ رقم سے لے لیں اور میں میکسٹور صاحب پر ہدایت فرموس ہے کہ انہوں نے عیسائی کہلا کر اپنی کتب مقدسہ کے بر خلاف اعتراض پیش کر دیے ہیں کہ وہ ان کی مقدس کتابوں نے عرب کے نام کو عرب کے لفظ سے ہی بیان کیا ہے۔ کیا ان کو اس بوش نقشب کے وقت انجیل بھی یاد نہ رہی۔ رسولوں کے حال کو دیکھیں کہ ان کے خدا نے عرب کے لفظ کو عرب کے نام سے ہی یاد کیا ہے پس جبکہ ان کی مقدس کتاب میں بھی عرب کے لفظ کی دعوت مجال رکھتی ہیں جس کے مقابل پر عجم واقع ہے تو پھر انہوں نے عیسائی کہلا کر اس نام کی دعوت کو قبول کرنا ناگوار سمجھا ہے اور نیز مقابل کے نام کو بھی تسلیم نہیں کیا ان کو سوچنا چاہیے تھا کہ ان کی مقدس کتابوں نے عرب کے اس پاک مفہوم کو تصدیق کر لیا ہے۔ تمہی تو عرب کو عرب کے نام سے ہی جو فصاحت کی خصوصیت کی طوط اشارہ کر رہا ہے جا جا سو موم کی ہے چنانچہ انجیل کے وجود سے پہلے انجیل میں بھی جا جا سوب کا لفظ موجود ہے اور جن جنوں نے عرب کے نام سے نبوت کی ہے انہوں نے عرب کا لفظ استعمال کیا ہے اگر عرب کا لفظ خدا تعالیٰ کی طوط سے نہیں تو لازم ہے کہ انجیل اور تمام وہ کتابیں جو کتب مقدسہ کہلاتی ہیں خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں تو اس صورت میں اس نجل کی وجہ سے ان تمام کتابوں کو چھوڑنا پڑے گا۔

قولہ میرے نزدیک وہی آفاظ ظلم اللسان کا نتیجہ کوست کے پہلے روز سے ہو۔ اقول چونکہ رسولوں کے اعمال میں حواریوں کا طرح طرح کی بولی بولنا لکھا ہے اس لئے میکسٹور صاحب اس سے رجعت پکارتے ہیں کہ بولیوں کی تختی کی بنا عیسائی مذہب نے ڈالی ہے۔ اب اہل نظر سوچیں کہ صاحب رقم ایسے بے اصل کلمات کے ساتھ کس قدر تعصب سے کام لے رہے ہیں۔ یہ بات سوچنے کے لائق ہے کہ اعمال کے دوسرے باب میں اس بات کی تصریح کی ہے کہ حواریوں نے اس مذہبی دلیلیں بولیں جو یہ مسلم کے بھڑی بولتے تھے یہ نہیں لکھا کہ انہوں نے اس وقت چینی زبان یا سنسکرت یا جاپان کی بولی میں ہمیں کرنا شروع کر دیا تھا بلکہ صاف لکھا ہے کہ ان تمام بولیوں کو یہودی سمجھتے تھے کیونکہ یہ وہی وہ

واعطانی ما یعطى المخلصین فلما رجعت الحق بقید صانہ و سربیت
اور مجھے نہتیں دیں جو غمگینوں کو دیا کرتا ہے۔ پس جبکہ میں نے اس کے فیضان سے محسوس کیا اور اس کے وعدہ

بلیانہ رأیت شکر ہذا الا لوفی ان اعون خدمۃ الدین والشریعت
سے میں پندش کیا گیا تیس نے ان تین باتوں کا شکر اس بات میں دیکھا کہ دین کی خدمت میں اور شریعت کی تائید میں اپنے پر مشقت

الغراء واری الناس نوسر الدین المتبین۔ واری مملو کہ جیسا کہ الہیہ
گوارا کر لیں اور دین متین کا نور لوگوں کو دکھاؤں۔ اور اس کی بازشاہت براہین کے شکروں کے ساتھ ظاہر کر دوں۔

بقیہ صفحہ ۳: سب یولیاں بولی جاتی تھیں پس اس صورت میں حواریوں کی کرامات کیا ہوئی بلکہ ایسی باتوں کا
اس زمانہ میں پیش کرنا قابل شرم ہے کیا ممکن نہیں کہ وہ یولیاں جو ہمسی شہر میں حواریوں کی قوم اور برادری میں
بجزت سے عمل تھیں حواریوں کو بھی یاد ہوں۔ جبکہ ایک ہی قوم ایک ہی شہر ایک ہی برادری تھی اور تمدن کا
سلسلہ جاتا تھا کہ پھر شہر اور تعلق اور دن رات کی ملاقاتوں اور معاملات کے بعض بعض کی یولیوں سے واقف
ہو جائیں تو اس بات میں کون سا استبعاد ہے کہ حواری بھی اپنے مزید بھائیوں کی یولیوں سے واقف ہوں
پس کسی کرامت اس کرامت سے کچھ زیادہ معلوم نہیں ہوتی کہ جو لاہور کے سادھو بھی دکھلایا کرتے ہیں
ہاں اگر میکسولریہ لکھنے کے علم اللسان کا آغاز مسیح کے جانی دشمنوں سے ہوا ہے اور انہوں نے اول بدل یہ بنا ڈالی
تو بات بظاہر سچی معلوم ہو سکتی تھی۔ کیونکہ اعمال کے اسی باب میں اس بات کا اقرار ہے کہ یہود ہمسی شہر میں
جہاں حواری رہتے تھے مدت و راز سے یہی یولیاں بولتے تھے سو نعت دم یہود کو ثابت ہو اور حواریوں
کو اس تمدن و دنیا فہمیت ہے کہ برہگن کریں کہ شدیدہ باندل کی طرح یہ نکار سے نہیں تھے بلکہ یہ یولیا
اچھی برادری سے انہوں نے سیکھ لی تھیں۔ کیونکہ انہیں میں انہوں نے پرورش پائی تھی اور اصل بات
یہ ہے کہ یولیوں کی تحقیق کی طرف توجہ دلانے والا بجز قرآن کریم کے اور کوئی دُنیا میں ظاہر نہیں ہوا، اسی پاک
کلام نے یہ فرمایا ومن آیات ما خلق السموات والارض و اختلاف السنن وکما و لواء منکون فی خلدک
لآیات للعالمین رسولہ ص ۱۰ یعنی خدا تعالیٰ کی ہستی اور توحید کے نشانوں میں سے زمین آسمان کھینچ کر بنا
یولیوں اور رنگوں کا اختلاف ہے۔ وہ حقیقت خدا شناسی کے لئے بڑے نشان میں گمان کے لئے جو

و اسرارعی شئون صدوق امین۔ و ما هذا الا فضل ساری انہ اسرارے
 اور صدوق امین کے کاموں کی مخالفت کروں اور یہ خاص فضل الہی ہے اسی نے مجھ کو عاقدوں کی راہیں
 سبل الصادقین۔ و علمنی فاحسن تعلیمی و فہمنی فاکمل تفہیمی و
 دکھائیں اور اس نے مجھ کو سکھلایا اور مجھایا اور کامل سمجھایا اور
 عصمتی من طریق الخاطئین۔ و ادھی الی ان الدین هو الاسلام وان
 خطا کی راہوں سے مجھے بچا یا اور مجھے الہام کیا کہ دین اللہ اسلام ہی ہے اور
 الرسول هو المصطفیٰ السید اکامہام رسول حق امین۔ فلما ان رینا احد
 پیارے رسول مصطفیٰ صلوات اللہ علیہ وسلم سرور نام ہے جو رسول حق امین ہے پس جیسا کہ بدعت ہونے سے
 يستحق العبادۃ و حدہ فذلک رسولنا المطاع و احد لانبی بعدک ولا نثریک
 لئے ہے اور وہ وحدہ لا شریک ہے اسی طرح ہمارا رسول اس بات میں دامتہم اس کی پیروی کی کہلئے اور اس بات میں دامتہم
 معذرتہم الخاتم النبیین۔ فاهتدیت ہدایۃ و رأیت الحق بسناہ و رفعتنی
 کہ وہ خاتم الانبیاء ہے پس میں نے اس کی ہدایت پائی اور اس کی روشنی سے بینہ تھی کہ وہ کیا اور اس کے بعد
 یلہ و سبائی ربی کما یربی عبادہ المجد و بیان و ہدائی و ادسائی
 ہاتھوں نے مجھے اٹھایا اور میرے رب میری پرورش کی جیسا کہ وہ ان گنوں کی پرورش کرتا ہے جو کوئی طرف کھینچتا ہے اور اس نے مجھ کو ایسے
 و ارانی ما ارانی حتی عرفت الحق بالدلائل القاطعۃ و وجدت الحقیقۃ
 اور علم ہوا اور دکھلایا جو دکھلایا یہاں تک کہ میں نے دلائل قاطعہ کے ساتھ حق کو بیان کیا۔ اور روشن براہین کے
 بالبراہین الساطعۃ و وصلت الی حق الیقین۔ فاخذنی الاسف علی
 ساتھ حقیقت کو پالیا اور میں حق الیقین تک پہنچ گیا تب مجھے ان دلوں پر سخت افسوس

بیہ صفحہ ۱۰۳، ۱۰۴ میں اب لکھو کہ کس قدر تحقیق اللہ کی طرف توجہ دلائی ہے کہ اس کو خدا شناسی کا دار و گھر اور وہ ہے
 کیا کوئی ایسی آیت نہیں ہے جو موجود ہے؟ میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ اگر وہ نہیں پس بائے شرم ہے:

قلوب فسدت وانظاسراغت و عقول فالت و آراء مالت
 ہا جو بگڑ گئے اور ان نظروں پر دل دکھا جو بولیں ہو گئیں اور ان عقول پر جو ضعیف ہو گئیں اور ان دلوں پر جو
 و اھواء صالت و اوباء شاعت من افساد المفسدین
 ناپسند کی حالت چھک گئیں اور ان نفسانی توہماتوں پر جنہوں نے حملہ کیا اور ان دلوں پر جو مفسدوں کے فساد سے پھیل گئیں
 و ساریت ان الناس اکیبوعلى الدنيا و زینتها فلا یصغون الی
 اویس نے دیکھا کہ لوگ دنیا اور اس کی زینت پر گرے ہوئے ہیں اور مذہب حق اور اس کے دلائل
 الملة و ادلتها و لا ینظرون الی نضارھا و لضعفھا و لیرضون کا تھم
 کی مدت تو چھ نہیں کرتے اور اس کی زرخاں اور تازگی کو نہیں دیکھتے اور اس طرح کنارہ کرتے ہیں کہ گویا
 متباہون و لیسوا بمرتابین و لکنہم اثر و الدنیا علی الدین - لا یقبلون
 شک میں ہیں اور وہ اصل تک میں نہیں بلکہ انہوں نے دنیا کو دین پر اختیار کر لیا ہے اپنی ناپسندائی کی
 لتعینہم ذائق العرفان و لا یرون علاء البواہین - و کیف و انہم
 وجہ سے معرفت کی یا کسی نازل کو قبول نہیں کرتے اور براہین کے اونچے مقام کو دیکھ نہیں سکتے اور لوگوں کو دیکھیں
 یوشرون سبل الشیطان و لیصمرون علی التکذیب و العداوان -
 جنہوں نے تو شیطان کی راہیں اختیار کر رکھی ہیں اور ظلم اور تکذیب پر اصرار کر رہے ہیں
 و لا یسلکون حجة الصّادقین - فطفقت ادعوا اللہ لیوتیننی حجة تفحم
 اور صدقوں کی راہوں پر چلنا تو میں چاہتے ہوں نے چنانچہ الہی میں اس عرض سے مدعا کرتا شروع کیا تاکہ وہ مجھ کو حجت
 کفر فھذا الزمان و تناسب طبائع الحدثان لابلت سفھا ثم
 عیب سے کہ جس زمانے کا نزول کو لا حجاب کر دے اور جو اس زمانہ کے نوجوانوں کی طبائع کے مناسب حال ہوتا کہ میں ان کے
 و عقلاء ہم باحسن البیان و تم الحجۃ علی البحر مین - فاستجاب
 کم عقلوں اور عقلمندوں کو ایک عمدہ بیان کے ساتھ لازم کروں اور تاکہ جو مومل پر حجت پوری ہو پس میرے رب نے میری دعا کو
 رتی دعوتی و حقق لی منیتی و فتم علی بابہا کما كانت مسلتی
 قبول کیا اور میری آرزو کو میرے لئے سمجھو کر دیا اور میرے پر میری آرزو کا دروازہ ایسے طور پر کھول دیا جو

ومراد مہمجتی و اعطانی الدلائل المجدیة البینة والحجیم القاطعة
میرا معائنہ اور مجھے نئے اور کئے کئے دلائل عطا فرمائے اور یقینی اور قطعیہ دلیلین عنایت کیں
الیقینیة فالحمیل لله المولی المعین -
سوالہ کو سب تعریف جو مدعا کرتا ہے

وتفصیل ذلك انه صرف قلبی الی تحقیق الاکسنت و
اور اس عمل کی تفصیل یہ ہے کہ اس نے زبانوں کی تحقیق کی طرف میرے دل کو پھیر دیا اور
اعان نظری فی تنقید اللغات المتفرقة و علمنی ان العربیة أمماد
میرے نظر کو متفرق زبانوں کے پرکھنے کے لئے مدد کی اور مجھ کو سکھلایا کہ عربی تمام زبانوں کی ماں اور
جامع کیفیہا و کتہا و انہا لسان اصلى لنوع الانسان و لغت الصامیة من
ان کی کیفیت کی جامع ہے اور وہ نوع انسان کے لئے ایک اصلی زبان اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے
حضرة الرحمن و منتمة لخلق البشر من احسن الخالقین -
کی بہا می صفت ہے اور انسانی پیدائش کا تم ہے جو احسن الخالقین نے ظاہر کیا ہے

ثم علمت من كلام الله ذی القدرة ان العربیة فخر
پھر مجھے خدا نے قادر کی کلام سے معلوم ہوا کہ عربی دلائل نبوت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
دلائل النبوة و جمیع شواہد عظیمہ ہذا الشریعہ فخر سرت

کا ایک ذخیرہ ہے اور اس شریعت کے لئے بڑی بڑی شہادتوں کا مجموعہ ہے سو میں اس
سلسلہ انجیر المنعمین - وفادانی داعی الشوق الی التوغل فی العربیة
خیر جنس کے لئے مجھ میں گہرا اور شوق کے جذبہ نے مجھے اس طرف کھینچا کہ میں عربی میں توغل
والتبحر فی ہذا اللہجة فوجدت لجاتها بحسب الطاقة البشرية
کہ وہ اس زبان میں جو حاصل کر لیں اس میں طاقت بشری کے اعزاز پر اس کے بڑے پانی میں داخل ہوا

ودخلت مدینتہا بالنصرة الالهیة و شرعت الاختراق فی سبیلہا
اور خدا تعالیٰ کی مدد سے اس کے شہر میں داخل ہوا اور میں نے اس کی مددوں اور معروکوں میں جانتا شروع کیا

ومسا لکھا والانصلات فی طرقھا وسلکھا لاستعرف ریبیۃ خلدھا

اور اس کی گندہ گاہوں اور کوچوں میں چلنے لگانا میں اُس کے خانہ پروردہ پروردہ نشین کو پہچان لوں

واذوق عصیلة قدرھا واجتنبی ثمارا شجارھا و اخرج دسرا

اور اس کی ہنتریا کے لعام کو چکھ لوں اور اس کے دوتوں کا پھل چُجھ لوں اور اُس کے دریاؤں میں سے

بجھا رہا نصرت بفضل اللہ من الفاضلین۔ ولم یقتنی بھا

موتی کمال لوں پر میں خدا تعالیٰ کے فضل سے کامیابوں میں سے ہو گیا اور کسی پڑھائی میں ناکام نہ

مطلع ولا خلا متی مرتع درایت نضر تملور عبت خضر تہا و

راہ کو کسی چراگاہ سے میں خالی اچھے نہ پھرا میں نے اس کی تازگی کو دیکھا اور میں نے اس کے سبز کو چرا اور

اعطیت من ربی حظا کثیرا ودخلا کبیرا فی عربی مبین حتی اذا

مجھے میرے رب کی طرف سے زبان عربی میں بہت ماحصہ اور ایک بھاری نخل دیا گیا۔ یہاں تک کہ

حصلت لی دسرا ہرھا و دسرا ہا دکشف علی معدنہا و مقرا ہا و ارا فی

جب مجھے اُس کے موتی اور اُس کا دودھ مل گیا اور میرے پر اُس کے معدن اور تمام کھولنے گئے اور میرے خدا

ربی انھا وحی کریم واصل عظیم لمعرفت الدین۔ وان شہبھا

نے مجھے دکھلا دیا کہ وہ ایک خدا اکرم وحی لاری ہے پہچاننے کے لئے اہل عظیم ہے اور اُس کی انگ کی روشنی

ترجم الشیاطین۔ ومع ذلک رأیت لغایت اُخری کخضر الد من

شیطانوں کو سنگسار کرتی ہے اور ہا وہ میں کیسے نہ دوسری زبانوں کو دیکھا کہ گندگی بیزہ کی طرح ہیں

ووجدت دارھا خریۃ و اہلھا فی المعن و وجدتھا شادۃ الرجال

اور میں نے ان کے گھروں کو ایران پایاداران کے اہل کو معیت میں دیکھا اور دیکھا کہ وہ زبانیں مسافروں کی طرح

للطعن کا المتغربین فالقی فی روعی ان اولت کتابا فی هذا الباب

کوچ کرنے کے لئے تیار ہیں پس میرے دل میں ڈالا گیا کہ اس باب میں ایک کتاب تیار کروں

واضح الحق امام عین الطلاب و احسن الی الخلقی کما احسن الی

اور چہائی کے طالبوں کے سامنے حق کو رکھ دوں اور حق اللہ پر احسان کروں جیسا کہ خدا تعالیٰ نے میرے پر احسان کیا

اب الارباب لعل الله يهدي به نفساً الى امور الصواب وما يتبعها
 تاہو کہ کوئی اس سے صواب کی راہ اختیار کرے اور میں اس خدمت سے خدا تعالیٰ کی رضا
 به الخرضا الرب الوهاب وهو مقصودى لامدح العالمين - و
 کے شیر اور کچھ نہیں چاہتا اور وہی میرا مقصود ہے نہ لوگوں کا تعریف اللہ
 اتى ما خرجت شيئاً من عيبتى فيما حق اطلب عملتى - ووالله
 میں نے جی یات سے کچھ نہیں نکالا پس مجھے برحق مامل نہیں کیں پنی تعریف کا مطالبہ کروں اور بخدا
 ما خرجت من فنى كلمة وما انكشفت على حقيقة الا بتفهميه
 میرے من سے کوئی کلمہ نہیں نکلا اور نہ کوئی حقیقت مجھ پر کھلی مگر اس طرح پر کہ خدا ہی نے
 وما علمت شيئاً الا بتعليمه والله يعلم وهو خير الشاهدين - فلا
 مجھے سمجھا یا اور خدا نے ہی مجھے سکھایا اور اس واقعہ کا خدا کو علم ہے اور وہ سب گناہوں سے بہتر گواہ ہے پس اسے
 تثن على بصالحه في هذه الخطة واشكروا الله فان كلما من حضرة
 بٹھنے والے ہیں یا میں میری کچھ تعریف نہ کرنا اور خدا کا شکر کرو کیونکہ وہ سب ہی کی طرف سے مامل ہوا
 العزة هو الذى احسن الى وهو خير المحسنين -
 اس نے میرے پر حمان کیا اور وہ ان سب بہتر ہے جو لوگوں میں اور وہ ارحم الراحمين ہے

وانى رثبت هذا الكتاب على مقدمة والواب وخاتمة
 اور میں نے اس کتاب کو ایک مقدمہ اور کئی باب اور ایک خاتمہ پر حق کے طالبوں کے
 لطلاب ولا قوة الا بكريم ذى قوة ولا قدرة الا بقدر ذى عظمة
 لئے تقسیم کیا ہے اور جو افضل کریم ذی قوت کے کچھ بھی قوت نہیں اور جو قدرت اس قادر ذی عظمت کے کچھ بھی
 نرجوا فضله ونطلب رحمة وهو ارحم الراحمين وانا شاعرنا باسمة
 تو مانا نہیں ہم اس کے فضل کو ڈھونڈتے ہیں اور اس کے رحم کو طلب کرتے ہیں اور وہ ارحم الراحمين ہے اور مجھے اس کے نام سے شکر کرنا ہے
 ونختتم انشاء الله بفضلته وهو خير المتفضلين - وهو المولى المعين
 اور انشاء اللہ میں اپنے فضل سے ختم کروں گے اور وہ سب سے افضل کرنے والی ہے اور وہ آقا اور کرنے والا ہے

فایاہ نعید وایاہ نستعین و زید ان نری محامدہ علی راحلہ قصیدۃ
 پر ہم آئی کہ پیش کرتے ہوں کہ سچا ہوتے ہیں اور ہم اللادہ کرتے ہیں کہ اس کے حامد کو ایک قصیدہ کی سردی پر دکھلاویں اور ان حملہ
 و نیتہا بن ہر اشعار جدیدۃ مع نعت رسول ہادی کل نفس سعیدۃ
 کو تازہ شعروں کے پھولوں سے ندرش کریں

لعل اللہ یقبل ہذا المہدیۃ ویجعل فی کتابی البرکۃ واللہ یعطی
 اس امید سے کہ خدا تعالیٰ اس پر ہر کو قبول فرماوے اور اس کتاب میں برکت رکھ دووے اور جو
 من یطلب فی شراعیہ للطالبین (جو ہر بڑا ہے غلام سے تیلے بیٹے کو بیٹے اور ان کو جو شجر ہی ہو)

الْقَصِيدَةُ فِي حَمْدِ حَضْرَةِ زَيْدِ الْبَرِّيَّةِ

قصیدہ جناب باری کے حمد اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف میں

یا من احاط الخلق بالالہ	تنتفی علیک ولیس حول تناء
انظر ائی برحمتہ وعطوفتی	یا ملجئتی یا کاشفت الغمائم
انت الملائکات کففت نفوسنا	فی ہذا الدنیا وبعثتنا
بقارینا فی الظلام وصبیۃ	فارحم دامننا بذلضیاء
تعفوا عن الذنب العظیم تیوبۃ	تنجیۃ من آتھب الناس من اعباء
انت المرادوت مطلب محبتی	وعطیک کل توکل ورجائی
اعطیتنی کما س المحبت رقیبنا	فشریت لروحہ علی نوحائ
انی اموت ولا یموت محبتی	یمدنی بظکک فی التراب نلانی
ما شاہدت عینی کثالثک محسناً	یا واسع المعروف ۱۱۵ انت عمار
انت الذی قد کان مقصد محبتی	فی کل ذنبح القلم والاملاء
لمارایت کمال لطفک والفضل	ذهب الابلاء فما احسن بلائی
انی ترکت النفس مع جند بانہا	لما اتانی طالب الطلیاء
متناہوت لایراہ عدوتنا	بعدت جنتنا تما من الاشیاء
لو لم یکن رحم الہیمن کافلی	کلات تقیبتی سیول بکافی
نتواضیاء الحق عند روضہ	لسنا بیستاع الدجی بواو

ان قصیدوں پر مذکورہ طور پر لکھی گئی ہیں کہ ہر بڑا ہے غلام سے تیلے بیٹے کو بیٹے اور ان کو جو شجر ہی ہو

نفسى نأت عن كل ما هو مظلم
 لما أليت النفس سد محجتي
 انى تهرت ككؤس عريت للمهدى
 فؤدت مرادى فى بزمن لدا اذة
 لولاهن بلزوم مصباح الهدى
 انى درى فضل الكريم احاطنى
 الله يعطى فى حدائق علمه
 فخلقت قنوت وقرات وطقى مقدي
 اطمه خلاق ودهجته عجبته
 وله التعر فى المحامد كلها
 فالهض له ان كنت تعرفت قد لا
 ملكته تبقى بقوة ذاته
 غلبت على قلبى محبت ووجهه
 طوى اليراد نارياطن باطنى
 ما بقى فى قلبى سواه تصور
 هو جوار الفتنة اثاره حترقى
 ابرى الهموم شريعة فضله
 ما شتم انى مرغما فى مشهد
 يارب امتا بانك واحد
 اجنت بالكتب التى انزلتها
 يا اعلمى فى لدرارك فاندك موطن
 ياربى ابدى فى فوضلك وانتقم
 لا يعلمون نكات دين المصطفى
 يوزوننى نوموا ضاعوا دينهم
 خشو ولا يفتشى الرجال شجاعت
 ربح الاساس يملقون كثلجب
 حسد اسير اهادين ولم نزل

فانحوت عند منورى وجناحى
 اسلمها كالميت فى البيداء
 فرأيت بعد الموت عين بتاعى
 فوجدتها فى فرقة وصلاح
 كانت زحاجتنا بغير صفاء
 فى النشأة الاخرى وفى الابداء
 لولا العناية كنت كالسقاء
 فحضرت حملا لكؤوس شقاء
 حيت فدتك النفس كل قداء
 وله علاء فوق كل علاء
 واسبق بهذل النفس والاعلاء
 وله التقى من واعطى بغناء
 حتى صويت النفس بالانغاء
 وارى التعشق لاحق فى سيماى
 فخرت ايلوى اطمه وجد حياى
 فدلجنا فى صولت الهوجاء
 وادله كاني واعم الساعى
 واثرك نفع الموت فى الاعداء
 ربه السماء ووخالق الخبراء
 ركب ما اخترتك من انساء
 يا الهقى اعصمنى من الشقاء
 ممن يبدس الدين تحت عفاء
 ذبا لكونى بخلافهم وساء
 فحس المقاصد مظلم الامراء
 فى نزوات الدهر واليه صباء
 يوزوننى بكتوب وموا
 ذوا الفضل بحسد ذوق الاهداء

صالوا باباءنا تواجدنا كالعبد
 ان الله اعلم بكفرون و ذمهم
 نطق الشياطين تبايت تقوى كلهم
 ما نرى سوى غير العاصم والحق
 طوى تغيرهم يفور كالجيت
 كلام الياهم استنة مذروبة
 من مخبر عن ذلتى ومصيرى
 يا طبيب الاخلاق والاسماء
 ان الهبة لا انتفاع و تشترى
 انت الذى جمع المحاسن كلها
 انت الذى توفى المهملون لربه
 يا كثر نعم الله والالاء
 يا مبدى نور امله والعرفان
 يا شمسنا يا مهدى الانوار
 انى اذنى فى وجهك التهمل
 ما جئت فى غيرة وقت ضرورة
 انى رأيت الوجه وجه محمد
 شمس الهدى طلعت لنا من مكة
 ضاهت بنا اية الشمس بعرض ضياء
 اعلى المهيمين هم منا فى دينه
 سمعى كفتيان بدين محمد
 لنا شوياء السماء وسمكه
 انا جئنا كالسيرف فندمغ
 واهل الاحباب النبى و جنده
 غمسا و ابوسكات النبى و قبضه
 قاموا بايقاد المرسل بعزوه
 قدم الرجال لصدقه فى حياهم

لقالة ابن بطال و وشاع
 ما زادنى الا مقام سناو
 ما بقى الا الجسة الاغواء
 اوانفا لا اغت بقرط مساء
 مومح كوجج البحر فى الغلواء
 اعزى يواظمهم لباس عواء
 مولاي ختم الرسل اهل روابه
 جئتك مظلومين من جهلاء
 انا نحبك يا ادمكاه سخاء
 انت الذى قد جاءه للاجاء
 و تحيى المولى على الحو باء
 يسبحى اليك المخلوق للامكاه
 تهنى اليك قلوب اهل صفاء
 نورى و جمال مدن والبيداء
 شاننا فوق شيلون وجدكاه
 قد جئت مثل المزن فى الوضاء
 وجهك كيد الليلة البلاء
 عين لانا بعث لنا محراب
 فاذا رأيت فما جرمه بكاه
 بنى منازلنا على الجوناب
 لنا كرجل فاقد الاعضاء
 لغو ايماننا الى الصبياء
 راس اليلهم وهامنا الاعداء
 حصدنا اليه بشدة و سرخاء
 فى النور بعد تمرق الاهواء
 حضرى واجناب امامنا القداء
 تحت السيوف ابقى كالاطلاء

پناه گرفتن

يبلغ القلوب الى الخناجر كورينه
 دخلوا حدة بقر ملة عنراء
 وقتوا بحب المصطفى فحبيه
 قبلوا لدين الله كل مصيبة
 قد اشرها وجه النبي ونوره
 في وقت ظلمات المفاسد توردا
 نصب الليثام تشوبهم فليكهم
 ولها لهم ثقل العزة وبهجر
 شهدوا العارك كلها حتى قضوا
 ما فارقوا سبل الهدى وتحببوا
 هذا رسول قد ايتنا به
 ياليت شق جناحي المتوسم
 ان اقصدا ظله بهوا جبر
 يا من يكذب ديننا وديننا
 والله لست بباسل يوم الوغى
 اننا شاهد حسنه وجماله
 يدرون الله الكريم بقتله
 لا يجر الكفار نور جماله
 اناس براء في منا هجر دينهم
 فختار اشارة النبي وامره
 يا مكفرين ان العواقب للتق
 انى الملك تيسر بها الخيل
 ثيب الهمم الغالى وتاقي ساعة
 انقروا على الصناعات وجابحة
 عرفتكم قول بغير بصيرة
 بن السمور لشم ما في العالم
 جلوتكم بالكلية عما التقي

فتخيدوا ولله كل عناء
 قد ب المعاصر مشددا لشجراء
 قطعوا من الاباء والابناء
 حتى رضوا بمصائب الاجلاء
 وتباعوا من صحبة الرفقاء
 وجدوا السناني انيلة الليلاء
 اعطى جواهر حكمة وضمياء
 ما توار له ليصدت وصفاء
 لرضا المعين منحهم بوفاء
 جوس الحدك ويوافق الهميماء
 بحبة واطاعة ورضاء
 لا كرى الخلائق مجرهما كالماء
 كالطير اخيا ودى الى الدعاء
 ونسب وجير المصطفى هجاء
 ان لمراسن عليك يا ابن بغاء
 وملاحة في مقلة كحلأ
 والهدى لا ينسوا بلقى خوطه
 والموت خير من جلات عشاء
 من كل شهدين بقى عد ودهاء
 تقفوا كتاب الله لا الاله
 فانظر مال الامر كالعقلاء
 انسيب يوم الظعن والاسلاء
 تسمى تعهر بينك المشلاء
 هوون عليك ولا تمت باباء
 سئرت عليك حقيقة الانباء
 ومن المومر غوايل الكراء
 اشقت قلبى او رأيت خفاى

تائیک ایاتی فتعرفت وجهها
فاصبر ولا تترك طریق حیاء
من المقرب الايضاع بهتنة
ولا جریکب عند کل سبلا
یا ربنا افلح بیننا بکلامنا
یا من ارى ابوابه مفتوحة
للسائلین فلا ترجعنا فی

المقدمة

فی ذکر

اسباب ایفاد الکتب بیان ما علمنا من الله الوها

اعلم حفظک الله الیوم۔ وایتدک فی خیر تووم۔ ان هذا الزمان هو
لیرخصه الله الکتب خلت قوم فی غیول سنہ گاہ کے اور کربنیک مقصد میں لیرخصہ ہائے کرہ نازہ نیت

الزمان الظالم كانه الیوم المسموم۔ او البلاء المجرور۔ ضاعت فیہ
شکار زمانہ ہے گویا وہ ایک نہایت گرمہن ہے یا ایسا ملک ہے جس میں غمگینی ہوتی ہے۔ اس زمانہ میں علم اور سعادت

المعارف والعلوم۔ و ضاعت البدعات والرسوم۔ و خلصت للذنیبا
مناخ ہو گئے اور رسوم اور بدعات پھیل گئے۔ اور رسوم اور بدعات ہی ہمتیں دنیا کے لئے

الهمم والمصوم۔ و حثت بشار الطباع و نزع الجسموم و حسبوا
خاص ہو گئیں اور طبیعت کے کوٹوں میں برباد ہو گئی اور بہت ہانی والا کھانا خشک ہو گیا۔ اور اس زمانہ کے لوگ

الزقوم كانه الزقوم۔ و قتل المؤمنون و حشر اللئام
نے وقت زقوم کا یہاں بھی لیا کہ گویا وہ گویا اور کھن ہے اور مومن کم ہو گئے اور لئام کھنڈے کے نولہ ہو گئے

التَّحْصُورِ وَجَعَلُوا الْمَسِيحَ الْمَاءُ وَقَدَرُوا أَنَّهُ الْمَسْكِينُ الْجَمْعُ وَكَذَلِكَ جَاءَ

اور مسیح کو خدا بنا دیا حالانکہ جانتے تھے کہ وہ مسکین اور عاجز ہے اور اسی طرح

الْإِبْرَامُ الْمَحْسُومُ فَشَكَوْا إِلَى اللَّهِ سَرِبَتِ الْعَالَمِينَ - وَالَّذِي نُوذِرُ

ایسے ہی نفوس جان تو آئے گئے مہم پر کتاب الہی میں کہے ہیں جو سب عالمین ہے اور اس خدا کی قسم ہے جس نے

الشَّهْبَ وَازْجَى لِلْمَطَرِ الشُّعْبَ وَخَاقِ السَّمَوَاتِ طِبَاقًا وَطَبَقًا

تبادلہ کدوش کیا اور بارش کے لئے بادلوں کو چلا دیا اور آسمانوں کو طبقہ بعد طبقہ بنایا اور ان کو دوشنی

إِشْرَاقًا - إِنَّ الظُّلْمَةَ كَثُرَتْ فِي هَذَا الزَّمَانِ - وَحَلَّتْ فِي جَدْرِ

سے بھڑکا کر بات و حقیقت سچ ہے کہ اس زمانہ میں تاریکی بہت زیادہ ہو گئی ہے۔ اور مردوں اور عورتوں کے

قُلُوبِ الرِّجَالِ وَالسُّوَانِ - وَمَالَتْ الطَّبَائِعُ إِلَى الصَّغِيمِ وَالزُّورِ

دلوں کے اندر بیٹھ گئی ہے اور طبیعتیں ظلم اور جھوٹ کی طرف میل کر گئیں

وَإِخْتَارَاتِ سُبُلِ الْفُسْقِ وَالْفُجُورِ - وَتَرِكَ النَّاسُ طَرِيقَ الدِّينِ بَاطِنًا وَالْأَمَانَةَ

اور بدکاری اور بد مذہب اور بے اعتدال کے طریقوں کو اختیار کر لیا ہے اور لوگوں نے سعادت اور امانت کے طریقوں کو چھوڑ دیا ہے

وَرَضُوا بِأَنْوَاعِ الْفِرْيَةِ وَالْخِيَانَةِ وَقَلَّبُوا أُمُورَ الدِّينِ - يَتَّخِذُونَ الْجِدَّةَ

اور جھوٹ اور خیانت پر راضی ہو گئے ہیں۔ اور دین کے حکام کو میل ڈال دیا ہے۔ حق اور کھٹکے کی باتوں کو جھٹ

عَبَثًا - وَيَجْسِدُونَ الرِّبَّ رِجْسًا - وَلَا يَمْسُحُونَ إِلَّا زَالِعِينَ - سَلَبَ مِنْهُمْ

کچھ نہیں اور جو کچھ ایک میل قرار دے رہے ہیں اور جسے چلتے ہیں تو بڑھے پتتے ہیں ان کا وہ فہم ہی

الْفَهْمَ الَّذِي يَصْقَلُ الْخَوَاطِرَ وَيُدْرِي الْجَهَامَ وَالْمَاطِرَ فَبُرُوا

جانتا جو دلوں کو صاف کرتا اور برسنے والے اور نہ برسنے والے اہل کے نظار

كَلَامًا رَانِعِينَ - لَا يَعْرفُونَ الزَّمَانَ - وَالْوَقْتَ الَّذِي قَدْ حَانَ -

معلوم کر لیتا ہے سودہ چار پاؤں کی طرح منہ چمے والے ہی ثابت ہوئے نانا کو نہیں پہچانتے اور نہ اس وقت کو پہچانتے

وَلَا يَسْلُكُونَ مَسْلَكَ الْحَقِّ وَالْحَقِيقَةِ - وَلَا يَسْتَقِرُّونَ

وہ حق اور حقیقت کی راہوں پر نہیں چلتے اور اس راہ کی کجی کو نہیں

مقتاح الطریقۃ ولایت برون القرآن منصفین - ولا یستوکفون

ڈھونڈتے اور قرآن میں منصفوں کی طرح نہیں سوچتے اور الہی فیضان کے مینہ

صیب فیضان یتیموں فی مومۃ الخسران کا العمین - یوزون

کامرسا نہیں چاہتے اور نیاں کاری کے لیے جنگوں میں پھرتے ہیں جن میں مردانہ نہ پانی ہے۔ تیز گلوں

بجملۃ الکلمات والکمال النظاہ - ولا یبالون مکانۃ الصادقین - و

کے ساتھ کہہ سکتے ہیں اور وہ کہے دیتے ہیں جو حیا سے تو نہیں بلکہ اپنے بڑھ کر ہیں اور لوگ سچوں کی شان کی کچھ پرواہ

اذ اقبل لہم لا تقسدا - واقفوا اللہ واہندا - قالوا انما نحن

نہیں رکھتے اور سب کہا جائے کہ فسادت کہا جاتا ہے خود اور ہدایت نذر ہو جاؤ تو ان کا جواب یہ ہے کہ ہم تو اول درجہ

اول المصلحین - فجا کانوا یکذبون - ولا یتزکون الفساد ویزرون -

کے صلح میں پس ہر لے کردہ جھوٹ بولتے ہیں اور فساد کو نہیں چھوڑتے اور جھوٹ کی باتوں میں مشغول

ختم اللہ علی قلوبہم وسقاہم ستم ذنوبہم فما وققوا وصاروا

میں ختمانے کے دلوں پر رکھ دی اور انہیں کے گناہوں کی زہر انہیں پلا دی پس وہ تو فریق باب نہ ہونے

من المالکین - وقد تصحوا فالذی النصیحتہ - ووعظوا فما نفع الموعظۃ

اور لوگ ہو گئے مسلمان کو نصیحت کی گئی پس نصیحت نے کچھ فایرہ نہ بخشا اور ان کو وعظ کیا گیا اگر وہ نہ مانے کچھ نفع نہ دیا

وما روا الاخذاد او ما زادوا الا فسادا ونزلہم یعثون - فی

اور انہوں نے جو کچھ لے کر لیا اور جو فساد کے کچھ زیادہ نہ کیا اور تو دیکھتا ہے کہ وہ زمین پر

الارض مفسدین - نسلوا من کل حدیب وصاروا سبب کل

فساد کو پھرتے ہیں ہر ایک بندی سے وہ دوڑے اور ہر ایک نام کا وہ سبب

ندب - وصاروا علی نحر صایدین - وانشاعوا الفسق والفجور والکذب

ہوئے اور کھلا رہنے کے لیے جلدی جلدی انہوں نے قدم اٹھائے اور انہوں نے بدکاری اور بے حیائی اور

والزور بما کانوا فاسقین - فلذلک تنری ان الامانت قلت

جھوٹ کہہ بیٹھایا کہہ کر وہ خود بدکاری کرنے اور اسی کے تو دیکھتا ہے کہ امانت کم ہو گئی

والحيات كثرت - والوفاحت افطعت - والضالالت ضنات -

اور حیانت بہت ہو گئی اور حیالی حد سے زیادہ پھیل گئی اور گمراہی کے بہت سے بچے ہو گئے

وكلية الفسق اجعلت - ونعى الشر نساءت - وحامل المواعظ ايتنت -

اور گمراہی کی کیا اٹھائیں آئی - اور شرارت کے بغیر سے سول دن ٹل گئے اور نصیحوں کی حامل اٹ جتی

وهجان الحجر سمنت - وعسيرة الحق عبطت - فمابكت عليها عينئ

اور پتھر کوئی کے لادٹ نہ ٹپے گئے اور تیز رو اور غضب زدہ بنی جمانی - باوجود جو جانی اور تازگی اور صحت کے ذبح کی گئی

وما درفت - بل دابة الباطل سرحت - فرعت حمى الحق حتى تضلعت -

پس پھر کوئی بھی نہ بچا اور نہ اسوہا ہے بلکہ باطل کا شہرہ اٹھ گیا پھر اور کیا سو وہ پہالی کے فرزند اور کچ گیا یہاں تک کہ ہر کو کو گمراہ

فانمناح احد بل ایدی المسلمین وثنت - وسبوا العدا نطقت - فآخذ

میں ہر کو کسی نے منہ دیکھا بلکہ مسلمانوں کے زہر توڑے گئے اور کھنڈ کی تلواریں میان سے باہر نکل آئیں سو شریف تو ہی کیلے

الاحرار ولجوهم سفدت ثم نذت ثم خضمت وخضمت والقيام تمقامت

گئے اور ان کے کڑھتوں پر چھائے گئے پھر یہاں کر کے نہ گے پھر کھ گئے یہ وہ اتوں سے جہانے گئے اور پھر کھ گئے اور

وهوجوا الفتن اشتدت - وسبيل الشر رغبت - وانكسر السكرو المصيبة

قیامت قائم ہو گئی اور شرارتوں کا بیلاب تھا اور بند ٹوٹ گیا اور مصیبت بیماری

جلت - ونزلت النوازل وجبات - واراض النقوى بركت - وسماء

ہو گئی اور حوادث ترے اور کئی ترے انہوں نے کھڑا اور نقوی کی زمین پر اگلے پڑے اور نیکی کا آسمان

الصلاح تعيمت والمعصية امتدت ولبيتها اجتممت والذنوب

باول کے نیچے چھپ گیا اور گمراہی بہت لمبی ہو گئی اور اس کی رات آدمی چلی گئی - اور گناہوں نے دہرا

اغارت وصال حتى جبت الصلاح واسععت والنفوس نذت

مارا اور حملہ کیا یہاں تک کہ نیکی کی پہلی توڑ ٹوٹی اور ان کے سینہ پر نیزہ مارا اور لوگ آزارہ اور پتھر

وعين الانصاف رمدت - وقروح الخبث تديارت - وكل سلبطة

اور خود ہو گئے اور انصاف کی آنکھیں تاری ہو گئیں اور پتھر اور پتھر کے زخم بہت خراب ہو گئے

من القنطرة ويلبسون الحق بغوائل الخرفوة - ليفتنوا من إندائهم

ہاتھ نہیں آتے اور حق کے ساتھ باطل باتوں کو لاتے ہیں تا اپنی نکتہ چینی سے جاؤں

قوم جاہلین - والذي اقامه الله لاصلاح الناس يحسبونه

کو جو کہ میں ٹالیں اور وہ شخص جس کو خدا تعالیٰ نے لوگوں کی اصلاح کے لئے کھڑا کیا ہے اس کو

کالمخناس ويكفرن المؤمنين - لا تنقل خطواتهم الا الى التزوير

ایک خاص سمجھتے ہیں اور وہ خطوں کو کافر ٹھہراتے ہیں ان کے قدم مجبوراً غلوئی کے کسی طرف حرکت نہیں

ولا تميل السنهم الا الى التكفير - ولا يعلمون ما خدمته الدين

کرتے اور ان کی تائیں بجز کفر نہانے کے سہولت سمجھتی نہیں اور نہیں جانتے کہ ان کی خدمت کیا شے ہے

لبسوا الحق بالباطل وكذلك عبثوا علينا الكذب متعمدين

انہوں نے حق کو باطل کے ساتھ ٹالیا اور وہ بد و دانستہ ہم پر اترا کیا

فهذا اعظم للمصائب على دين خيرا البرية ان العلماء خرجوا

پس یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دین پر ایک بڑی مصیبت ہے کہ اس زمانہ کے اکثر علماء اہانت اور

من التدين والامانة - وفعلوا افعال اعداء الملثة - واجناوا

اہانت سے باہر نکل گئے ہیں اور حق و دشمنوں کی مانند کام کر رہے ہیں اور جوٹ پر

على الكذب والقربة - ليحفظوها من صول الحق والحكمة

گرسے جاتے ہیں تا اس کو حق کے حملے سے بچالیں

ولا يباليون ديانا ذا العظيمة - وينصرون الكفرة كالمعاندين -

اور رضا و نردہ الجلال کی کچھ بچھرا وہ نہیں کرتے اور شر اور کھٹے والوں کی طرح کانٹوں کو مدد دے رہے ہیں

واحتكاوا في انفسهم انهم على الصواب وما يسلكون الامسلك

اور اپنے دلوں میں یہ بات ٹھالی ہے کہ وہ سچی حق پر ہیں حالانکہ سراسر طاقت کی راہ پر چلتے

التياب ولا يعلمون الا الاماني ولا يتبعون المعاني وما كانوا

پس وہ موت نبی انسانی کو دیکھ کر جانتے ہیں اور مانی کو نہیں ڈھونڈتے اور نہ غور کرتے ہیں

مُعْتَبِرِينَ - يَسْمَعُونَ الْحَقَّ فَيَايُونَ - كَانُوا يَمُوتُونَ إِلَى الْمَوْتِ يُذْعَرُونَ

جی بات کو سن کر پھر سرکشی کرتے ہیں۔ گریوہ موت کا طرہ بدلنے جانتے ہیں اور ڈبھکتے

وَيُرُونَ أَنَّ الدُّنْيَا غَدْوَةٌ وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ لِّمَنْ رَعَىٰ - ثُمَّ يَكْتُوبُونَ عَلَيْهَا كَالْعَاشِقِينَ

ہیں کہ دنیا سخت بھونکا ہے اور روزانہ منہ کیل گرنے والا ہے پھر دنیا پر عاشقوں کی طرح گرتے ہیں

طَهُمَ عَمَلٌ يَعْمَلُونَ فِي الدُّنْيَا وَعَمَلٌ آخِرٌ لِلْآخِرَةِ فَوَيْلٌ لِلْمُصْرَبِينَ

دو قسم کے کام وہ ہیں جو گھر میں کرتے ہیں اور بعض وہ کام ہیں جو دکھانے کے لئے ہیں سو رہا کاروں پر دائرہ ہے

وَقَدْ رَأَوْا فسادَ الْكُفَّارِ وَعِلْمَ الْوَالِدِينَ صَارَ غَرَضَ الْأَشْرَارِ - وَدَلِيلُ

انہوں نے خوب دیکھا کہ کافروں کا فساد اور والدین کا علم ہے اور وہ خوب جانتے ہیں کہ یہ شرروں کا نشانہ بن گیا اور حق

الْحَقِّ تَحْتَ رِجْلِ الْعِجَارِ ثُمَّ يَمُوتُونَ لَوْمَةَ الْغَافِلِينَ وَلَا يَلْتَفِتُونَ لِلَّهِ

بکا دینے والوں کے نیچے پگھلا گیا۔ پھر غافلوں کی طرح بڑے سوتے ہیں اور دین کی ہمدردی کے لئے کچھ

مَوَاسِدَ الدِّينِ - يَسْمَعُونَ كُلَّ صَبِيحَةٍ مُؤَذِّنَةٍ ثُمَّ لَا يَبْأُونَ قَوْلَ كَفْرَةٍ

جی توجہ نہیں کرتے ہر یک گھنٹے والی ہوا کو سنتے ہیں۔ پھر کافروں کا پانوں کی باتوں کی کچھ بھی

فَجْرَةٍ وَلَا يَتَّقُونَ كَذَىٰ غَيْبَتِهِ بَلْ يَتَّقُونَ كَالْحَبَالِيِّ وَمَا هُمْ بِحَبَالِيٍّ

پہلے انہیں رکھتے اور دیکھتی ہی فیرت انسان کی طرح نہیں اٹھتے بلکہ عمل داروں کی طرح اپنے نہیں بوجھ بنا لیتے

وَإِذَا قَامُوا إِلَىٰ خَيْرٍ فَرَمُوا كَسَالِيَّ - وَمَا تَجِدُ فِيهِمْ صِفَتَ الْجَاهِدِينَ

ہیں حالاً کہ وہ عمل دار نہیں۔ اور جب کسی نیکی کی طرف اٹھتے ہیں تو سست اور ڈھیلا اٹھتے ہیں اور تو محنت کشوں کے گھم

وَإِذَا رَأَوْا حَظَّ انْفُسِهِمْ فَتَرَاهُمْ يَهْرَعُونَ إِلَيْهِ وَاتَّبِعِينَ

انہیں نہیں پائیگا اور جب کوئی نفسانی حظ دیکھیں تو آدھ دیکھے گا کہ اس کی طرف دوڑتے ہوئے بھاگتے چلے جاتے ہیں

هَذَا حَلُّ عِلْمِ الْكَلِمَاتِ - وَإِنَّمَا الْكُفَّارُ فِي جَاهِدِ وَنَاطِقِ الْأَسْلَامِ

یہ تو بڑے بڑے علماء کا حال ہے مگر کافر تو اسلام کے نشانے کے لئے محنت کو بخش کر رہے ہیں اور ان کے تمام مشورے

وَمَا كَانَ فِجْوَاهُمْ إِلَّا لِهَذَا الْمَرَامِ وَمَا كَانُوا مُنْتَهِيْنَ - حُرُوفُ الْكُتُبِ

اسی مقصد کے لئے ہیں اور ہاں نہیں آتے کتابوں اور

وإخباراً ومكروا مكر الباطل - وزوروا اطواراً واهلكوا خلقاً كثيراً

اجنادل کبہل ڈاڈا اور ایک بڑا مکر کیا اور کئی طور سے جھوٹ لگا کر راستہ کیا اور ایک دنیا کو جاہلوں

من الجاهلین - قتلوا زمر الثیرة وابدوا مکینة کبیرة - فمابنا سیفہم

میں سے ہلاک کیا بہت سے لوگوں کو قتل کیا اور ایک عجیب کرکھار کیا سوان کی تلوار نے

نبوة ووردوا الیہا منبوعین - وما ترکوا دقیقۃ الفساد - وجہروا

کبھی خطا نہ کیا اور وہ اس نیت سے لوگوں میں گئے کہ اگر ان کو اپنی مرضی پر پادشاهوں پر سے جا لیں اور نساؤ کا

بالذحل من العناد - وقلوب امور الحق والسلاطین - وصافوا الشیطان

کوئی دقیقہ نہ چھوڑا اور خدا کی وجہ سے اپنے کینہ کو کھلے طور پر ظاہر کر دیا اور حق اور صلاحیت کی باتوں کو بے لادیا اور

مختلفین وما نکتوا عنہم بعض الصادقین - بل نجد کل فرد

شیطان کے نافرمان اور جیہ کہ ہم سے صلح کر لی اور اپنے نہیں سچوں کے شمس سے علیحدہ کر کے بلکہ ہم ہر ایک کو ان میں سے

ذاحق ومصر علی نجس ورہق وما نجد ہم الامفترین - لایعلمون

جھگڑا اور غصہ بنا کہہ سکتے ہیں اور ان کو نقصان پہنچا دیتی ہوتی ہر مرد دیکھتے ہیں اور ہنسنے نہیں بجز افسوس کرنے کے اور کچھ نہیں پایا

إلا الأکل والیتک ولا یوشرون الا الزینۃ والصیك ولا یشون

وہ کچھ کھانے اور باج کے کچھ نہیں جانتے اور بجز زینت اور خوشبو کے کچھ اختیار نہیں کرتے اور بجز تبرک کی چال

الامستکبرین - فحملنا یشم انواع الاحمال - لو حملت مثلہا راسخات

کے اور کئی چال نہیں چلتے جس میں نہ ان سے انواع قسم کے بوجھ اٹھائے اور ایسے بوجھ اٹھائے کہ اگر ان کی مانند مضبوط

الجبال لحزرت وانہدت فی الحال - وناؤ بہا باس الا ثقال - و

پہاڑوں پر بوجھ پڑے تو فی الفور گر پڑتے اور بوجھ ان کو گرا دیتا اور ایسے گرتے

سقطت کالسا جہین - ولکتا کنا عنقوظین +

جیسا کہ کوئی سجدہ کرتا ہے مگر ہم حفاظت کئے گئے تھے

وکان قلبی یفلق وکادت نفسی تزہق لولم یکن

اور اس دل بجز میری میں تھا اور قریب تھا کہ میری جان نکل جاتی اگر

معی قوی متین۔ وانہ مولانا ولامولی للکافرین۔ واتیٰ یجیب دعائہما
 اگر ضائع ہو میرے ساتھ نہ ہوتا اور وہی ہمارا آقا ہے اور کافروں کا کوئی آقا نہیں اور وہی ہے جو ہماری دعا کو قبول
 ولیمحکم بکاءنا ویاتینا اذا ابتناہ مضطربین۔ وکذلک اذا خوفنی
 کہ اور ہمارے رب کے ساتھ ہے اور جب ہم ہنقرہ پڑھ کر ہلکی جناب میں آتے ہیں تو ہماری فریاد آتا ہے اور بیٹھ کر جب آفات
 ہجوم الافات واسرعدنی ضعف المسلمین والمسلمات فیکتفی وقت
 کے ہجوم نے مجھ کو ظمیر اللہ مسلمانوں کے ضعف نے میرے بدن پر زدہ ڈالا۔ پس میں ایک خاص وقت میں رویا
 من الأدقات۔ ودعوت ربی قاضی الحاجات وناذرت مولای
 اور اپنے سب کی جناب میں جو غرضی الحاجات ہے دعا کی اور اپنے مولا کو تضرع کرنے والوں کی طرح پکارا
 کاملتضرعین۔ وقتل یارب انت ملجئنا فی کلّ حین۔ ونحن
 اور میں نے کہا کر یا الہی تو ہر وقت ہماری پناہ ہے اور ہم تیری طرف
 الیک نشکو وانت احکم الحاکمین۔ فلا تواخذنا ان نسبنا و
 شکایت کرتے ہیں اور تو احکم الحاکمین ہے پس ہمارے بھولنے اور غفلت کرنے پر
 اخطانا ولا تحمل علينا کما حملتہ علی الذین من قبلنا۔ ولا
 مرت پڑا اور ہم پر جو عمت ڈال جیسا کہ کرنے ان پر جو بڑا لاجرم ہے پیسے نفع دہا سے سر پر
 تحملنا ما لا طاقة لنا بہ واعف عنا واعظف لنا واسرحنا انت مولانا
 وہ جو عمت رکھ جس کے اٹھانے کی ہمیں طاقت نہیں اور ہم سے مدد گزرا کہ ہمیں ڈھانکے اور ہم پر رحم کر تو ہمارا آقا ہے
 فانصرنا علی القوم الکافرین۔ فاستجاب لی ربی واعطانی اسراجی
 سو میں کافروں پر مدد سے۔ سو میرے غمناکے میری دعا کو قبول کی اور میری حاجت مجھے
 ونصرنی وهو خیر الناصرین فلنکت بومآتذ کر قلة البعاع
 نصرت کی اور مجھ کو مدد دی اور مدد بہتر مدد دینے والا ہے۔ سو میں ایک سال ان اپنی کئی سرمایہ کو یاد کر رہا تھا اور
 وارتعد كاللّعاع۔ وارتق فی هذه الاحزان۔ واقراء آیات القرآن
 نرم اور زنجیر منہ کی طرح کا پیتا تھا اور انہیں غول میں پھیلا ہوا تھا اور قرآن شریف کی آیتیں پڑھتا تھا

وانكرفها بنجهد الجحان - وازجى نضوالنبر والامعان وادعوا الله

اور وہی انکشف سے مکر کر رہا تھا اور تمہارا در سوچ کی ڈوبی اور ٹٹنی کو چلا رہا تھا اور نہ خدا سے مانگ

ان لیلہ یبیتى طرق العرفان - ویتیم حجتی علی اهل العداوان - ویتلافی

رہا تھا کہ مجھے معرفت کی راہ دکھائے اور اہل ظلم پر ہمیری حجت کو پوری کرے اور اس ظلم کا

ماسلف من جور المعتدین - فبین ما انا فاقش کالکھمیش وقد حسی

تمہارا کہ مجھ کو زیادتی کی باتوں سے ماور ہو چکا ہے جس میں اس طرح میں ایک سرفی حرکت انسان کی طرح

وطیس التفتیش وانظر بعض الآیات - واتوتم شعواء البینات - اذا

فکر کر رہا تھا اور تفتیش کرتا تو لگتا تھا میں میں بعض آیتوں کو دیکھتا اور ان کے قیام میں غور کرتا تھا کہ ناگاہ

تلالت امام عینی آیة من آیات الفرقان - ولاکتلا لودرد العمان

میری آنکھوں کے سامنے ایک آیت قرآن شریف کی چمکی - اور وہ ایسی جگہ نہ تھی جیسا کہ عمان کے مہربوں کی

فانذاکوت فی فحوائها - واتبعنا انواع ضیالها - واجزت حلی ارجائها

بکہ اس سے بڑھ کر تھی - پس جبکہ میں نے ان آیتوں کے ضمن میں غور کیا اور روشنی کی پیروی کی

واقضیت الی فضاءها وجدتها خزینة من خزائن العلور - ودفینة

اور میں نے میدان کی ایک چھتیا تو میں نے ان آیتوں کو مخزن مخوم پایا اور جیسے جوئے

من الیمز المکتوم - فہزت عطفہ رؤیتها وتجلت لی کجمرة قوتها - واصبی

بہیدوں کا دفینہ دیکھا سو اس کے دیکھنے نے میرے ہاند کو لادیا اور اس کی قوت میرے ہر ہر احوار کی طرح

قلبی نضارها ونضرتها - واعتالت العاک لریفتها - وسرت مھجتی صرتھا

ظاہر ہوئی اور اس کی سبزی بدترانگی نے میرے دل کو کھینچ لیا اور اس کی غلائی نے یہ کہہ دیا کہ تمہارا کو ہلاک کر دیا اور اسکی

فحیل لتوشکرت لله رب العالمین - وریبت ہا ما یملأ العین

جست نے میرے دل کو خوش کیا سو مجھے لگتا تھا کہ اور اللہ تعالیٰ کا شکر کیا اور مجھے ان آیات میں وہ عجائبات دیکھے جو آنکھوں

قرۃ ویعطی من المعارف دولة ولیسر قلوب المسلمین - وعلمت من سائر

کوئی سے بہت سے اور معارف کی دولت بخشے ہیں اور سائے کوئی کے دلوں کو خوش کر دیتے ہیں اور مجھ کو نعمتوں کا

اللغات وفتواہا۔ وُرُودت من قَصّ الكلمات وفتواہا وکذلک

ترجمہ ان کی اصل جگہ بتلائی گئی اور کلمات کچھ بوند لہرائی گئے اور ان کے دراز سے میں توشہ دیا گیا اور اسی طرح

اعطیت من اسوار علیا و نکات عظمیٰ۔ لیزید یقینی ربی الاعلیٰ۔

بلند معبود مجھ کو عطا کئے گئے اور بڑے بڑے نکتے مجھ کو دیکھے گئے تا خدا تعالیٰ میرا یقین زیادہ کرے

ولیقطعہ ابن المعتدین۔ وان کنت تحب ان تعرف الایۃ وصولها

اور تقباؤ کرنے سے حوالہ کا بھیجا کلثوم سے اسے اس کا ترجمہ بتانا ہے کہ آیہ تو صوفیہ اور اس کے حوالے سے بہتر قرآن

فاقورہ لئذ لا تم القرئی ومن حولہا۔ وان فیہ ملاحم القرآن و عربی

کے اس مقام کو پڑھ جہاں یہ لکھا ہے لفظ قرئی و من حولہا کے معنی ہیں کہ مجھے قرآن کو بولی زبان میں بھیجا تا اس شہر

میں بہ رفتد بہا کا عالم قائلین۔ ولا تمزجھا مروا الغافلین۔ واعلم

کوڑھ سے جو تمام آیاتوں کی مثال ہے اور ان آیادوں کو جہاں کے گرد ہیں یعنی تمام دنیا کو اور اس میں قرآن کی طرح اور

ان ہذہ الایۃ تعظم القرآن و العربیۃ و مکة۔ و فیہا ثور مرق الاعلاء

و فی کی طرح ہے پس عقلمند کی طرح علم کو اور غافلوں کی طرح ان سے متاثر اور جان کر تا ہے قرآن اور عربی اور مکہ کی

ویکت۔ فاقورہا بتمامہا و انظر الی نظامہا و قننشا کالمستبصرین۔ و اتی

علمت ظہر کرتی ہے اور اس میں ایک نور ہے جسے شیعوں کو کھڑے کھڑے اور باہوب کر دیا ہیں تمام آیہ کو پڑھ اور اسکے نظام کی

تدبرھا فوجد فیہا اسرار ثم اعنت فرأیت انوارا۔ ثم عمقت فشاہدت

و نہ دیکھ اور پڑھو کہ کس طرح تحقیق کو اور میں نے ان آیتوں میں اندر کیا پس کئی بھید ان میں پائے پھر ایک بھری خود کی تو

مما لا یقہر ارب العالمین و کشف علی ان الایۃ الموصوفۃ و الاشارات

کئی نور ان میں پائے پھر ایک بہت ہی عظیم نظر سے دیکھا تا آتا زمین لے قبا کے مجھے مشاہدہ ہو اور ارب العالمین سے اور میرے کچھ

الملقوفۃ تہدی الی فضائل العربیۃ و لتشییر الی انہا امر الالسنة

کو بلا گیا کہ وہ جو موصوفہ اور اشارات مفروضہ کی کے فضائل کی طرف ہایت کرتی ہیں اور اس بات کی طرف اشارہ کرتی

وان القرآن امر الکتب السالفة۔ وان مکة امر الارضین

تو کہ تمام اسرار سے اور قرآن چینی کتبوں کا اُم یعنی اصل ہے اور مگر تمام زمین کا ام ہے

فانقادنی بروق هذه الآية الى انواع التنطس والدمرية - وفصت

سوجھے اس آیت کی روشنی سے طرح طرح کے فہم اور دلالت کی طوت کھینچا اور مجھے یہ مجید مجھ

سے نزل القرآن فی هذا اللسان وصرختم النبوة - علی خیر البریة

اگیا کہ قرآن کھل کر علی زبان میں نازل ہوا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر جو نبوت نعم ہوئی اس میں

وصختم المسلمین - ثم ظهرت علی آيات أخرى واید بعضها بعضاً

مجید کی ہے پھر میرے پر اور آیتیں ظاہر ہوئیں اور بعض نے بعض کی متواتر ہونے کی یہاں

تتراحتی جرتی ربی الی حق الیقین - وادخلنی فی المستیقین :-

بلکہ میرے خدا نے حق یقین تک مجھے کھینچ لیا اور یقین کرنے والوں میں مجھے داخل کیا

وظهر علی ان القرآن امر الکتب الاولی والعربیة

اور میرے پر ظاہر ہو گیا کہ قرآن ہی پہلی تمام کتابوں کی ماں ہے اور ایسا ہی عربی تمام

أمر الالسننة من اذله الاعلی . واما الباقیة من اللغات

زبانوں کی ماں اور نما تعلق کی طوت سے ہے اور باقی زبانیں اس کے بیٹے

قری لها کالبینین اوالبنات - ولاشک انہا کثل ولدھا اوولایدھا

بیٹیوں کی طرح ہیں اور کچھ شک نہیں کہ وہ تمام زبانیں اس کے قرزندوں یا خاندانوں

وکل یا کل من اعشارھا وموایدھا وکل یجتنبون فاکھتہ هذه الہرجة

کہ انہوں کی طرح ہیں اور ہر ایک ایسی دیگر اور ایسی کے خوان میں سے کھا رہا ہے اور ہر ایک ایسی کے بچوں کی طرح ہے

ویملأون البطون بنلك المائدة ویشرجون من تلك المجة ویبتخذون

اپنی ہی خوان سے پئے پیڑھ کھڑے ہیں اور ایسی مہیا سے پانی پنی رہے ہیں اور ایسی مہرے انہوں نے

لباسا من هذه الخلة - فھی عربیة اعارھا اللدست . واختار لنفسھا

اپنا لباس بنا یا ہے اور وہ ان کی مرنی ہے جس نے بھاریت ان کو لباس دیا اور اپنی ذات کے لئے

اللدست علما اختارن الالسننة فی صور ال ترکیب فلیس من العجیب

مستحق کہ یاد رہے کہ اگر کسی نے یہاں سے نزلہ لیں کی ترکیبوں میں کچھ اختلاف ہے تو یہ کچھ عجیب بات نہیں

وذلك الاختلاف في التصريف واطراد المواد ليس من حلاليل عدم

اور ایک طرح جو اختلافات تصريف اور اطراد مواد میں ہے وہ بھی عدم اتحاد کی دلیل نہیں مٹھ سکتا اور اگر

الاتحاد ولو لا اختلاف هذا لقد رفي التركيبات. لا ممتنع تغاير يوجب

یہ تو ظاہر اس اختلاف ہی تو ترکیبات کا اختلاف ہے نکات میں باقی نہ رہے تو وہ تغاير در میں سے اٹھ جائے گا

كثرة اللغات فان وجود التراكيب المختلفة هو الذي غير صور

جو کثرت لغات کا موجب ہے کیونکہ مختلف ترکیبوں کا زبانون میں پایا جاتا ہی تو وہ امر ہے جس سے زبانون کی صورت

الاستنة وهو السبب الاول للتفرقة فلا يسوغ معترض ان يتكلم

کو متناکر کر کہا ہے اور وہی زبانون کے تفرق کا پہلا سبب ہے جس کی صورت میں کیلئے جائز نہیں ہو رہے کلمہ منہ پر لاد

بمثل هذه الكلمات. واین منتدحة هذه الاعتراضات فانها

اور ایسے اعتراضات کی گنجائش کہاں ہے کیونکہ یہ مصادرو علی المطلوب ہے جو مناظرات میں ممنوع ہے

مصادرة ومن الممنوعات. وكفاك ان الاستنة كلها مشتركة

اور کچھ بات کفایت کرتی ہے۔ کہ تمام زبانیں بہت سے

في كثير من المفردات. وما اوغلت بل سأيك كاجلى البديهيات

مفردات میں شریک ہیں بلکہ میں مغزرب تھے برہمیات کی طرح دکھلاؤں گا

فانستم كما سمعت ولا تكن من المخطئين وانی لما وجدت الدلائل

پس تو قائم افتراء مت قدم ہو جا جیسا کہ وہ مشن لیا اور خطا کاروں میں سے مت ہو اور میں نے جب قرآن کریم سے

من الفرقان واطمئن قلبی بكتاب الله الرحمن امدت ان اطلب

طائل پائے اور کتاب اللہ کی گواہی سے برابر اول مصلحت ہو گیا تو میں نے ارادہ کیا کہ احادیث سے بھی کچھ

النشهادة من الاشارة فاذا فيها اكثيرون الاسرار ففرحت بها فرحة

طائل ہوں پس جب کہ میں نے حدیث کو دیکھا تو اس میں بہت سے عید پائے میں میں ایسا خوش ہوا

التشوان بالطلاء ووجد وجد الثمل بالصهباء وشكرت ادله نصير

جیسا کہ ایش پنے اور اشارے خوش ہوا ہے اور صیبا کہ مست کو شراب سے خوشی بخوشی ہے اور اللہ تعالیٰ کا میں نے شکو

الصادقین ثم بدئی ان اثبت هذا الامر بالدلائل العقلية۔ لاتم الحجۃ علی

کبار جو بچوں کا مامی ہے پھر مجھے یہ خیال آیا کہ اس کو دلائل سے ثابت کرنا سخت ہوا بہت اور مجھ کو اور مجھ سے پوری کر دیا

کل جموح شدید المخصوصۃ۔ وابتکت قوماً قرابین فلم تنزل الاشواق لہیج فکری

اور شک کرنے والوں کو لاجواب کر دوں۔ میں میرے شوق بہت میرے فکر کو جنبش دیتے تھے

وتجیل فی عرصاتہا سحری حتی فطحت علی البواب الاستدلال ووقفت

اور اس کے میدانوں میں میری عقل کو جلاں دیتے تھے یہاں تک کہ میرے رطائل کے دروازے کھولے گئے اور میں اہل

لایضا ضرع اهل الضلال وقوم ضالین۔ وواللہ ما عانا بالی فی

مٹلاں کے گمان باطل کو جلائے کے لئے واقف کیا گیا اور نجد اور اس راہ میں میرے دل نے کچھ بھی

هذا السبیل وما اخرجت شیئاً من التنبیل۔ وما فارقت کاس الکری

تکلیف نہیں، رضائی اور میں نے سب سے زہیل میں سے کچھ بھی نہیں نکالا اور میں خواب کھمیاں سے الگ نہیں ہوا

وما نصرت کاب السحری۔ بل زرقت کلہا من حضرتہ الکبریاء۔ وقصر

اور پیشہ رات کو وقت اور ٹوں کو نہیں چلایا بجز سب سے تین خدا تعالیٰ کی فون سے مجھ کو ہیں اور اس نے

منہ طویل لیلتی الیاء۔ وانقضت من حسن قضائہ منیتی۔ وما ارتقت

میری نوجویری رات کی لمبائی کو گناہ کیا اور میری آرزوؤں کی حاجت کو دلائی ہے پوری ہوئی اور کسی رات میں

فی لیل مقلتی۔ وما تخبشت خیر لفتی حتی ازلفت لی روضتی۔ واثمرت

میری آنکھ بیلاں میں رہی اور میں نے اپنے سراپہ کو لہر اور سر سے کچھ اٹھا نہیں کیا یہاں تک کہ میرا دماغ میرے لئے

شجرتی۔ وذلت علی قلوبہا من رب العالمین۔ وواللہ ان نوزی

ترب کیا گیا اور میری لڑتے بھلا ہو گیا اور اسے خوشتر میرے روزانہ کی طرف سے مانے گئے اور خدا میری کاربانی میرے

هذا من ید ربی۔ فاحمدہ واصلی علی نبی عربی

رب کی طرف سے ہے پس میں اس کی تعریف کرتا ہوں اور نبی عربی پر مدعو سمجھتا ہوں

منہ نزلت البرکات ومنہ الحجۃ والسلاۃ۔ وهو ہیتا علی اصلی وفرعی

اسی سے تمام برکتیں نازل ہوئیں اور اسی سے سب نامانہ ہے اسی نے میرے لئے اصل اور فرع کو میرے کیس

وانبت کل بندی و ذرعی و هو خیر المبتیین۔ و ما کان لی حول

اور اس نے میرے سوا کوئی اور کھت کوڑا لایا اور وہ ہرگز سب اگائے حائل سے اور میری کہاں طاقت تھی کہ میں

ان اعتر العدا و ما هرت و اذ هرت و لکن اللہ هری۔ و ما رأیت

ظہور کو تاک میں فلاں اللہ میں نے ہر جہاں نہیں چلا یا جبکہ چلا یا بجز خدا نے چلا یا اور میں نے مشقت نفس

و الخفة تشق النفس و ما استندت لی حاجة الی النساء العنسر و ما۔

کی جو نہیں دیکھی اور مجھے کچھ ضرورت پیش نہ آئی کہ میں اپنی اونٹنی کو لاؤں کروں اور میں

اعلیت ہیا کل الانظار و ما جرت طلقامح الافکار۔ و ما رأیت

نہ قوی گھوڑے نظروں کے نہیں دوڑائے اور میں ایک تنگ بھی نہ کروں کے ساتھ نہیں چلا اور میں نے اونچی بچی

ذات کسوریل طرت کلبو را و کراکب عید ہو و و جدت ما تشتمی

زیریں کو نہیں دیکھا بلکہ میں پرندوں کی طرح ڈرا یا ایسے سدا کی طرح جو قوی اونٹ پر سوار ہوا اور میں نے ہر ایک امر جو

الانفس و نزل الایمان و ارضعت من غیر بکاء و انین۔ فت الیسی هذا

چاہتا ہے اور تم نہیں اس صفت اٹھتی ہیں یا لیا اور پھر رنے کے مجھ کو دودھ پلایا گیا۔ پس یہ میری تالیف

امر من لدیہ و کل امر یعود الیہ و هو احسن المحمودین۔ و اذا از معت

آکا بیٹن سے ہے اور ہر ایک امر کی کھوت میں کرتا ہے اور وہ ان سب لوگوں سے جو تو انہیں کہتے جاتے ہیں بہتر ہے

لهذه الخطة و فکرت فی تلك الاية و کذک فی آیات علمت من حضرة

اور جب میں نے اس آیت کا پکھنے قصہ کیا اور اس آیت میں فکر کیا اور اس طرح ان تمام آیتوں میں جو مجھے حضرت احد بیت

الاحادیث فاحسست ان قاروا یقرع باب الی۔ و یعلمتی من علم

سے سکھائی گئیں سو مجھے احساس ہوا کہ گویا ایک کھٹکشا تھا میرے دل کے دوزخ کو کھٹکشا تھا ہے اور نہایت اونچا علم

عالی و بیفخر و روح الفہیم و التلقین۔ فسمیت الكتاب من الرحمان

مجھے سکھانا ہے اور تقسیم اور تلقین کی روح پھونکتا ہے۔ پس میں نے کتاب کا نام من الرحمان

بما انعم علی ربی بانواع الفضل و الاحسان و هو خیر المحسنین

رکھا کیونکہ کئی قسم کے فضل اور احسان سے خدا تعالیٰ نے میرے پر انعام کیا اور سب سے بہتر احسان کرنے والا ہے

وما كان هذا اول الاشارة بل انى نشأت في تعاضده - وانه والافى وربانى

اور اس کی کچھ پہلی ہی نعمت نہیں بل کہیں نے تو اس کی نعمتوں میں ہی پرورش پائی ہے اور اس نے مجھے دوست رکھا

واتانى وتولانى وكفلنى وصافانى - ونجاني وعافانى وجعلنى

دوسری پرورش کی اور مجھے دوست رکھا اور میرا متولی اور متکفل اور مجھے نجات دی اور مجھے عفو بخشا اور میری

من المحدثين المامورين -

میں سے کیا

واما تفصيل آيات نويد اية امر القري وتبين

ان آیتوں کی تفصیل جو آیت اتم القری کی مودیت میں اور جو ظاہر کرتی ہیں جو عربی

ان العربية امر السنة والعامل له الاعلى فمنها اية من الله

اتم السنة اور اہم آیت ہے سو یہ تفصیل ذیل ہے جو ساتھ اللہ سے ایک وہ آیت ہے جو سورہ

المنان في سورة الرحمن - اعنى قوله خلق الانسان علمه

جہاں میں ہے یعنی خلق انسان علمہ اللہ سے جس کے معنی یہ ہیں کہ خدا تعالیٰ نے انسان کو پیدا کیا اور اس کو بولنا

البيان فالله من البيان اللغة العربية - كما تشير اليه الآية

کھایا سو بیان سے مراد جس کے معنی بولنا ہے زبان عربی ہے جیسا کہ دوسری آیت

الثانية اعنى قوله تعالى عربى مبين - فجعل لفظ المبين وصفاً

اسی کی طرت اشارہ کرتی ہے - یعنی عربی مبین سو خدا نے مبین کے لفظ کو عربی کے لئے ایک

خاصاً للعربية واشار الى انه من صفاته الذاتية - ولا يشترك فيه احد

خاص معنت ظہر ادا اور اس بات کی طرت اشارہ کیا کہ یہ لفظ بیان کا عربی کے صفات خاصہ میں سے

من الالسممة كما لا يخفى على المتفكرين - و اشار بلفظ البيان الى

ہے اور کوئی دوسری زبان اس صفت میں اس کی شریک نہیں جیسا کہ فکر کرنے والوں پر پوشیدہ نہیں اور بیان کے لفظ کے

بلاخت هذا اللسان - والى انها هي اللسان الكاملة وانها احاطت

ساتھ اس زبان کی صفت کی طرت اشارہ کیا اور نیز اس بات کی طرت اشارہ کہ یہ زبان کامل اور سرگرم اور محتاج پر محیط ہے

کلمات شدت علیہ الحاجة۔ وتصوب مطروحا بقدر ما اقتضت البسطة
 امدی کا ہندس قدر سا ہے جس قدر زمین کو مزدورت تھی اور دلوں کے خیال ظاہر کرنے کے لئے
 وفات کل لغت فی ابراز مافی الضمائر و مساوی القطع البشرية لتساوے
 ہر یک زبان پر فانی ہے اور لغت بشری سے لہی برابر ہے۔ جیسا کہ ایک دائرہ دوسرے دائرے
 الدوائر و کل ما اقتضته القوى الانسانية وابتغته التصورات الانسية
 سے برابر اور وہ تمام امور جن کو انسانی قوی چاہتے ہیں اور انسانی تصورات ان کے خواہشمند ہیں
 وکل ما طلبه حوائج فطرة الانسان۔ فیحاذیہا مفرجات هذه اللسان۔
 اور تمام امور جو انسانی فطرت کی حاجتیں طلب کرتی ہیں سو اس زبان کے مفردات ان کے مقابلہ مباحث ہیں
 مع تيسير النطق۔ والقاء الاثر على الجحان۔ فتبع ما جاءك من اليقين
 اور ساتھ اس کے یہ خوبی ہے کہ بولنے کے وقت کو آسان کیا گیا ہے ایسا کہ دل پر اثر چڑھے
 ثم سباق هذه الآية يزيدك في الدربة۔ فان يدل بالدلالة القطعية
 پھر اس آیت کا سباق دعوت کو زیادہ کرتا ہے کیونکہ سباق ان پر شیعہ مجیدوں پر
 على ما قلنا من الاسرار الخفية۔ لتكون من الموقنين۔ فتفكر في آية
 دلائل کرتا ہے جو ہم بیان کر چکے ہیں تاکہ موقنین و اول میں سے جو ہائے پس آیت میں غور کر
 الرحمن علم القرآن۔ فان الغرض فيها ذكر القرآن والحث على التلاوة
 یعنی الرحمن علم القرآن۔ کیونکہ اس آیت میں مقصود دو باتیں ہیں قرآن کی فضیلت کا ذکر اور اس کی تلاوت
 والامعان ولا يحصل هذا الغرض الا بعد تعلم العربية والمهارة التامة
 اور صحیحہ تہذیب امدین جن مجراں کے حامل ہیں ہوسکتی کہ عربی کو سیکھیں اور اس میں مہارت تامہ حاصل کریں
 في هذه اللمحة فلاحظ هذه الاشارة قد مر الله آية علم القرآن

پس وہی اشارت کی غرض سے قد اخطأ في آية علم القرآن کو مقدم کیا

ثم فقاء آية علم البيان كانه قال المنة ممتان۔ تنزيل القرآن
 پھر اس کے تحت علم البيان کو لایا پس گویا اس نے یہ کہا کہ صان دو احسان ہیں ۱۰ قرآن کا اتارنا

وتخصیص العربیة باحسن البیان - وتعلیمها لأدولیتنفع به نوع الانسان

اور عربی کی بلاغت فصاحت کے ساتھ مخصوص کرنا اور آدم کو عربی کی تعلیم دینا تا نفع انسان اس سے منتفع ہو

فانها مخزن علوم عالیة وهدایات ابدیة من المثنان كما لا ینحی

کیونکہ عربی علوم عالیہ کی مخزن ہے اور اس میں خدا تعالیٰ کی طرف سے ابدی ہدایتیں ہیں۔ جیسا کہ

علی المتبادرین :

تبدیل کرنے والوں پر پوشیدہ نہیں

فالحاصل انه ذکر اول النعمة الفرقان - ثم ذکر نعمتاخری

پس حاصل کلام یہ ہے کہ اول نعمت انعامی نے فرقان کی نعمت کو ذکر کیا ہے پھر اس دوسری نعمت کو

القی ہی لہا کالبیان - و اشار الیہا بلفظ البیان - ليعلم انما هو العربی

ذکر کیا جو اس کیلئے نیا کی طرح ہے اور اس بات کی طرف توجہ ان کے لفظ کے ساتھ اشارہ کیا تا معلوم ہو کہ اس

المبین - فان القرآن ما جعل البیان صفة احد من الالسننة من

صفتہ صوف عربی زبان ہے کیونکہ قرآن نے بیان کے لفظ کو بجز عربی کے کسی زبان کی صفت نہیں ٹھہرایا

دون هذه اللہجة - فاق قرینة اقوی وادل من هذه القرینة

پس کون سا قرینہ ان قرینہ سے زیادہ قوی اور زیادہ دلالت کرنے والا ہے اگر تم

لوکنتم متفکرین - الا تروى ان القرآن سمی غیر العربیة **اعجبیا**

تفکر کرنے والے ہو کیا تو نہیں جانتا کہ قرآن نے غیر زبانوں کا نام بھی رکھا ہے

فمن العبادۃ ان تجعلها للعربیة سمیاء - فافہم ان کلت زکیا ولا تکن

پس نادانی ہوگی کہ ان زبانوں کو عربی کا ہمنام اور ہم قرینہ ٹھہرایا جائے پس اگر تو فکی ہے تو سمجھ لے

من المعرضین - والنص صریح وما ینکرہ الاوقیم من المعلنہ

اور تارہ کرنے والے صحت ہو۔ یہ نص صریح ہے اور کوئی اس سے انکار نہیں کر سکا کہ یہ جہاں جو معانوں میں سے ہوگا

ومنها ما قال ذوالمجدد العزوة فی آیة بعد هذه

امعان آیتوں میں سے ایک آیت ہے جو خدا نے ذوالمجدد الحوت نے بعد اس

الایة اعنی قول الله العتقان۔ الشمس والقمر محسبان۔ فانظر

آج کے ذکر فرمائی ہے بیٹے خدا کے بزرگ داد ہیران کا یہ قول کہ شمس و القمر محسبان۔ پس اس مضمون کو

الی ما قال الرحمن۔ وفکر کذی العقول والامعان۔ وتذکر

سورج جو خدا تعالیٰ نے فرمایا اور عقلمندوں اور سوچنے والوں کی طرح خود کر اور رشد کے

کاملستوشدین۔ فان هذه الایة توتید آیتنا اولی۔ ویفسر معناها

طالبوں کی طرح یاد کر کیونکہ یہ آیت پہلی آیت کی تائید کرتی ہے اور ایک کھلی کھلی تعبیر کے

بتفسیر اجلی۔ کمال الایقنی علی المفکرین۔ ویبانه ان الشمس والقمر

ساتھ اس کے معنی بیان کرتی ہے جیسا کہ سوچنے والوں پر پوشیدہ نہیں اور بیان اس کا یہ ہے کہ آفتاب اور چاند

یجریان متعاقبین۔ ویجیلان نوراً واحداً فی اللوین۔ وکذ لک

ایک دوسرے کے متعاقب چلتے ہیں اور ایک ہی نور کو دو درگوں میں اٹھائے پھرتے ہیں۔ اور یہی مثال

العربیة والقرآن فانہما تعاقبا واتحد البروق واللعان۔ اما القرآن

عربی اور قرآن کی ہے کیونکہ وہ ایک دوسرے کے بعد چل رہے ہیں اور اللہ ہی اور چمک میں اتحاد رکھتے ہیں سو

فہو کالمشارق المنیر۔ والعربیة کالبد المستنیر۔ ومعذ لک تری

قرآن نور تاباں کی طرح ہے اور عربی ہفتاب کی طرح اور یاد صف اس کے

العربیة اسرع فی المسیر۔ واجری علی لسان الصالح والشیر۔

عربی سیر میں تیز رو ہے اور نیک اور بد کی زبان پر زیادہ جاری ہوگی ہے

وما کانت شمس القرآن ان تدرك هذا القمر۔ وکذ لک قدسرا لله

اور قرآن کا آفتاب اس کی حرکت کو نہیں پہنچا اور خدا تعالیٰ نے اس امر کو

هذا الامر وانہما محسبان۔ ویجریان کما اجریا ولا یبعیان۔ بحساب

اس طرح عدد کیا اور وہ دونوں ایک حساب پر چل رہے ہیں اور جیسا کہ چلا یا گیا جیسا ہی چل رہے ہیں اور اپنے

مقدر من الرحمن۔ فخری ان القرآن۔ یجری برعاية انواع الاستعداد۔

اپنے اندازہ کے موافق نہیں ہوتے۔ سو قرآن تو استعدادوں کے لحاظ پر چلتا ہے

و یکتشف علی الطالب اسرار المعادہ و یربی الحکماء كما یرقی السفهاء۔

دور طالب پر معاد کے مجید کھولتا ہے اور حکیموں کی پرورش ایسا کرتا ہے جیسا کہ نیکو فوٹوں کی پرورش کرتا ہے

و یعلم العقلاء كما یعلم الجہلاء۔ و فیہ بلاغ لکل مرتبۃ الفہم۔ و تسلیۃ

اور عقلمندوں کو اسی طرح سکھاتا ہے جیسا کہ جاہلوں کو اور آپس میں ہر کسب کو کسرت کیلئے طریق تبلیغ موجود ہے اور

لکل امر باب الدہاء والوہم۔ و ساوی جمیع انواع الإدراک۔ من

ہر کسب و دانش اور وہم کے لئے تسلی کی راہ ہے اور ادراک کی تمام قسموں سے وہ برابر ہے۔ گو

اہل الارض الی اهل الافلاک۔ و انہ احاط دوا و عرفہم الانسان۔

کتنے قسم زمین سے آسمان تک ہیں اور وہ انسانی فہم کے تمام دائرہ پر محیط ہے لہذا اللہ

مع التمام الحق و إقامة البوہان۔ و انہ نور تام مبین و اما اللغۃ

مکمل کا التزام اپنے ساتھ رہتا ہے اور وہ نور اور مکمل عقلی روشنی ہے اور عربی زبان

العربیۃ نفسا نہا انہا تجرے تحت مقاصد القرآن۔ و تتم بمفرد انہا

سراسر کے چلنے کا طریق ہے کہ قرآن کے مقاصد کے نیچے چلتی ہے اور اپنے مفردات

جمیع دوا و تدوین الرحمن و تخدم سائر انواع التعلیم و التلقین۔ و انہا

کے ساتھ دین کے تمام دائروں کو پورا کرتی ہے اور تعلیم و ترقی کے تمام قسموں کی خدمت کرتی ہے اور یہ اپنی

من اعظم مجالی القدرۃ الربانیۃ۔ و خصہا اللہ بنظام فطری من جمیع

تفہنت ربانی کی عظیم نشان جلوہ گاہوں میں سے ہے اور خدا تعالیٰ نے اس کو تمام زبانوں میں سکھایا فطری کے ساتھ

الاسنۃ۔ و ادعہا محاسن الصنعۃ الالہیۃ۔ فاحاطت جمیع لطائف

خاص کیا ہے اور اس میں طرح طرح کی صنعت الہیہ کے محاسن رکھے ہیں پس یہ ولی بیان کے تمام لطائف

البیان۔ و ابندی الجمال کا حسن تشبیہ و صدفات من الروحان۔ و ہذا

پر محیط ہے اور اپنے جمال کو ایسے طور سے ظاہر کیا ہے جو ان نام چیزوں سے بہتر ہے جو خدا تعالیٰ سے

ہو لدلیل علی انہا لیست من الانسان۔ و فیہا صبغۃ حکمیۃ من اللہ

صادر ہوئی ہیں اور یہی دلیل اس بات پر ہے کہ یہ ولی انسان کی طرف سے نہیں اور انہیں خدا تعالیٰ کی قیادت میں حکمت

المتان۔ وفيها لحسن وبيضاء وانواع اللمعان۔ وفيها عجائب صانم عظيم

رنگ ہے اور حسن اور خوبصورتی اور قسم قسم کی چمک ہے اور صنعت الہی کے عظیم نشان مجاہرات

النشان۔ تلمع وجہا بین صفوف السنة شنتے۔ کاٹھا کوکب دردی فی

ہیں اس کا منہ کئی زبانوں کی صفوں کے اندر چمک رہا ہے گویا یہ ایک بچتا ہوا موتی اندر سے

الذبی۔ وانہا کووضۃ طیبۃ علی نہر جار۔ مثمرة بانواع ثمار۔ واما

میں ہے اور یہ اس پاکیزہ باغ کی طرح ہے جو نہر جاری بہ رہے جو پھولوں سے لدا ہوا ہو مگر دوسری

الاسن الاخری نقل غیر وجہا قات تصرف النوکی۔ وما بقیت علی

زبانیں سوان کا یہ حال ہے کہ محققوں کے تصرف کے بنیاد پر بہت سا حصہ ان کا تفسیر کر دیا ہے اور

صورتہا الأولى۔ فہی کاشجار اجنت من مغارسہا وبعدت من نواظر

الذبی پہلی صورت پر آتی نہیں رہیں ہیں۔ ماں درختوں کی طرح ہیں جو اپنی جگہ سے اٹھ کر لے گئے جہاں پہنچے جہاں

حارسہا۔ ونبذت فی موماة وقصر وفلاۃ۔ فاصفرت ادرا قما۔

کی نگاہوں سے دور کئے گئے اور ایسے میدان میں گھولے گئے جہاں پانی نہیں لارا جیسے۔ کھلے ہیں جہاں کوئی درخت نہیں

ویبست ساقہا و سقطت اثمارہا۔ وذهبت نصر تہا واخضر راہا

پس ان کے پتے زرد ہو گئے اور ان کے پھل گر گئے اور ان کی نازکی اور نرمی جاتی رہی

دتری وجہا کالبعد ومین۔

اور تود کہتا ہے کہ ان کا چہرہ چند بیوں کی طرح ہو گیا

فواہا للعربیۃ ما احسن وجہہا فی الحلل المنیزۃ

پس عربی زبان کہا ہی عمدہ ہے اور کہا اچھا اس کا چہرہ ہے جو پچھلے اور کمال پیرا ہے

الکاملۃ۔ اشرفت الارض بانوارہا التامۃ۔ و تحقق بہا کمال الہویۃ

میں نظر آتا ہے۔ زمین اس کے نوروں سے چمک اٹھی ہے اور بشری اہمیت کا کمال اس سے ثابت

الشریۃ۔ توجہ فیہا عجائب الصانع الحکیم القدر۔ کما توجہ فی کل

ہو گیا ہے اس میں عجائب کام خدائے صانع حکیم تبارک کے ظاہر ہیں جیسا کہ ان تمام چیزوں

شئ صد من البدیع الکیبیر واکمل اللہ جمیع اعضائها۔ وما غادر شیئاً
پائی جاتی ہیں جو اس بزرگ پینٹل پیدا کنندہ سے مراد ہوتے ہیں اور خدا تعالیٰ نے اسکے تمام اعضا کو کامل کیا ہے اور اسکے حسن

من محسنا دیہانها۔ فلا جرم نجد ہا کاملۃ فی البیان۔ عیطة علی
اندھنی سے کوئی چیز اٹھا نہیں رکھی۔ پس اسی وجہ سے تو اس کو بیان میں کامل پائے گا اور دیکھے گا کہ وہ انسان
اغراض نوع الانسان، نما من عمل بید والی القراض الزمان۔ ولا من صفة

کی تمام خصوصیات پر محیط ہے پس ایسا کوئی بھی عمل ان مخلوق میں سے نہیں کہ جو زمانہ کے آئینہ نگار ظاہر ہوں اور نہ اسی کوئی
من صفات اللہ لایان۔ وما من عقیدۃ من عقاید البریۃ۔ الا ولھا
صفت خدا تعالیٰ میں پائی جاتی ہے اور نہ کوئی ایسا عقیدہ لوگوں کے عقائد میں سے ہے جس کے لئے

لفظ مفرد فی العربیۃ۔ فاختر ان کفت من المرتابین۔ وان کنت تقوم
عربی میں لفظ مفرد موضوع نہ ہو پس تو آزمائے اگر تجھے شک ہے اور اگر تو آزمائش کے لئے

للخبرۃ کطالب الحق والحقیقۃ فواللہ ما تجد امرأ من امور صحیفۃ
اٹھے جیسا کہ حق اور حقیقت کے طالب اٹھتے ہیں تو نجد صحیحہ قدرت میں سے کوئی ایسا امر تو نہیں دیکھے گا

الفظقر۔ ولا سائر من مکتوبات قانون القادرۃ۔ الا وتجد بمجذاتہ لفظا مفردا
اور نہ کوئی ایسا جمید قانون قدرت کے پوشیدہ جمیدوں میں سے دیکھے گا۔ جس کے مقابل پر کوئی لفظ

فی ہذا اللہجۃ فذق النظر هل تجد تولى کاملتصافین۔ کلاب ان
مفرد اس زبان میں نہ ہو پس ایک ایک نظر سے دیکھ کر کیا تو ان دن کوں کی طرح میری بات کو پاتا ہے۔ ایسا ہرگز

العربیۃ احاطت جمیع اغراضنا کالذرة۔ وتجد ہا وصحیفۃ الفطرۃ
نہیں بلکہ حق بات یہ ہے کہ زبان عربی ایک ہی کی طرح ہماری تمام اغراض پر محیط ہے اور تو نہ بان عربی اور صحیفہ قدرت کی بات

کلامیہا المتقابلۃ۔ وما تجد من اخلاق۔ وافعال وعقائد واعمال۔ ودعوات
ہذا کجمل کی طرح پائیگا جو ایک دوسرے کے مقابل میں اور تو ایسا کوئی خلق نہیں پائیگا اور نہ کوئی ایسا عقیدہ اور نہ کوئی ایسی دعا میں

وعبادات۔ وجد بات شہوات الا وتجد فیہا بجز انہا مفردات ولا تجد
اور نہ ہی عبادتیں اور نہ ہی شہوات اور نہ ہی شہوات جس کے مقابل پر زبان عربی میں مفردات نہ پائے جائیں اور

هذا الكمال في غير العربية - فاختر ان كنت لا تومن بهذا الحقيقة

یہ کمال کسی غیر زبان میں تو ہرگز نہ پائے گا۔ سو تو اس بات کو آزما لے اگر تو اس حقیقت کو باور نہیں کرنا اور

ولا تستعجل بالمعادین -

معاندوں کی طرح جلدی مت کر

واعلم ان للعربية - وصحيفة القدرة تحلقات طبيعية

اور یہ بات جان رکھ کہ عربی اور صحیفہ قدرت میں طبعی تعلقات واقع ہیں اور

والعکسات ابدیة - کا ترجمہ یہاں متقابلہ من الرحمن او تو امان متمثالان او

ہوئی انکس ہیں گویا وہ دونوں شدتِ خلق کی طرف سے برابر یا متقابلہ ہیں یا تو ہم ہیں اور کدھر سے سے مماثلت رکھتا ہے

عینان من منبع النجوان و تصدغان فالنظر والانتکام العینین ثم هذه لصوص

یا ایک کتاب کی طرح سے بدل رہے ہیں اور ایک کدھر سے کہہ رہے ہیں جو کہ ہر ایک کی طرح سے ہیں یہی لفظی

قاطعة وحجج لقیبنة علی ان العربية هی اللسان - والفرقان هو النور والتام

تعموں اور لفظی عینیں ہیں جو اس بات پر دلالت کرتی ہیں جو کئی زبان عربی سے اور کئی کتاب انکس قرآن ہے جو تو تمام

الفرقان ففکر ولا تنکمن من الغافلین - ومن فکر فی القرآن وتدل برکلمات

اور حق باطل میں تفریق کرتا ہے جس طرح اور عقولوں میں سے مت ہو اور جو شخص قرآن میں نور کرے اور فرقان میں

الفرقان - ففهم ان هذا قد ثبت من البرهان - وما کتبناہ کالظانین

تہذکر سے وہ سمجھ لے گا کہ یہ ساری باتیں دلیل سے ثابت ہو گئی ہیں اور جو کئی ظن کرنے والوں کی طرح نہیں لکھا

بل اوتینا علما کنور مبین

بلکہ ہم کو ایک کھلے کھلے نور کی طرح علم ملا ہے

ثم اعلیٰ وما طالب الوشد والسلحان التوحید لایتم الا

پھر اعلیٰ اور صلاح کے طالب ہیں بات کو جان کہ توحید جو اس استناد کے پوری نہیں

بهذا الاعتقاد ولا بد من ان نو من بکمال الوثوق والاعتماد بان کل خیر

یعنی ہر بار سے نئے ضروری ہے کہ ہر کمال و وثوق اور اعتماد سے اس بات ہدایاں لائیں کہ ہر ایک

صد من رب العباد وهو مبداء كل فيض للعالمين . ومن المعلوم

غیر خدا تعالیٰ سے ہی صادر ہوتی ہے اور تمام مخلوقات کے لئے وہی ہر یک فیض کا مدار ہے اور جو لوگ صاحب

عند ذوی العرفان - ان طاقۃ النطق والبیان - من اعظم کمالات

معرضت ہیں وہ اس بات کو جانتے ہیں کہ نطق اور بیان کی طاقت نوع انسان کے بزرگ تر کمالات

نوع الانسان - بل ہی کالاس وراح اللابلان - فکیف یتصور انہا ما اعطیت

میں سے ہے - بلکہ وہ انسان کے لئے ایسی ہے جیسے برقوں کے لئے بیروچ ہیں کیونکہ گمان کریں کہ وہ

من یدل المنان - کلابل ہی نتمۃ المخلقة البشرية وحقیقة الارواح الاسبیۃ

انسان کو خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے نہیں ملی یہ بات بزرگ نہیں بلکہ زبان انسان کی پیدائش کا ترجمہ ہے اور انسانی دروح کی حقیقت ہے

وانہا من اعظم نعم حضرة الاحدیۃ - ولایتم التوجید الا بعد لهذا

اور خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک بہت بڑی نعمت ہے اور توجید مجزاں عقیدے کے پوری نہیں ہو سکتی۔

العیقۃ ایضی موحدا بما فیہ نقص حضرة العزۃ - اوقبہ شریک لعتقادہ

کیا کوئی موجد کسی ایسے امر پر مانتا ہے جس میں عزت عزت کی نسبت نقص لازم آوے یا اس میں مشرکوں کے

المشریکین - وان الذین یعرفون اللہ حق العرفان - یعلمون انہ فی کل

جیسے کی طرح شرک ہو اور جو لوگ خدا تعالیٰ کو حق پہچانتے کا پہچانتے ہیں - جانتے ہیں کہ وہ ہر ایک

خیر مبداء الفیضان - وانہ موجد الموجودین - ولای تکلمون کالدہرین

خیر کا مدار ہے اور ہر ایک موجود کا موجد ہے اور دہریوں اور طبعیوں کی طرح

والطبیعیین - اولئک الذین اتوا حظا من المعرفة - وسقوا من کاس

کلام نہیں کرتے یہ لوگ وہی ہیں جن کو معرفت کا حصہ دیا گیا ہے اور توجید کے پیلے

توجید المحضرة وجعلوا من الفاعلین - وان ریشا کامل من جمیع الجهات

پلاتے گئے ہیں اور کایا ہوں میں سے کئے گئے ہیں اور ہر خدا ہر ایک جہت سے کامل ہے

ولا یعزى الیہ نقص فی الذات والصفات - وانہ حمید لا یفرض الیہ

اور کوئی نقص اس کی ذات اور صفات کی طرف عائد نہیں ہو سکتا اور وہ تعریف کیا گیا ہے کوئی

ذمّوں و سلا یلحقہ و ضم۔ و هذا هو معجزة الاهتداء و مشرب

ہدی اس کی طرف پیشہ سستی نہیں کر سکتی اور وہ نہایت پاک ہے کوئی عیب اس کے شامل حال نہیں ہو سکتا یہی ہدایت یابی

الاولیاء و الاصفیاء۔ و صراط الذین انعم الله علیہم و سبیل الذین

کی راہ ہے اور اولیاء اور اصفیاء کا مشرب ہے اور ان لوگوں کی راہ ہے جن کو آنکھیں دی گئیں

نور عینہم غیر المغضوب علیہم و لا الضالین۔ فوالله الذی ہو

گر جن پر خدا کا غضب اور گمراہ ہیں ان کی یہ راہ نہیں پس اس خدا کی قسم ہے جو

ذوالجلال و الاکرام ان البشر ما وجد کمالاً الا من فیضه التام

ذوالجلال و الاکرام ہے کہ انسان نے ہر یک کمال اسی کے فیض سے پایا ہے اور

وہ خیر المنعمین۔ امر یقولون انّ نعمت النطق ما جاءت من الرحمان

وہ بہتر انعام کرنے والے ہے کیا لوگ یہ کہتے ہیں کہ بولنے کی نعمت خدا تعالیٰ سے انسان کو نہیں ملی

و ما کان معطیها خالق الانسان۔ فهذا ظلم و زور و غلوفی العدوان۔

اور انسان کا پیدا کرنا اور اس نعمت کا دینا اللہ نہیں۔ پس یہ ظلم اور جھوٹ ہے اور ظلم میں شیطان

کالشیاطین۔ و تلك قوم ما قدر و الله حق قدره۔ و ما نظر و الی

کی طرح غور ہے اور یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے خدا تعالیٰ کی وہ قدر نہیں کی جو قدر کر کے کائنات تھا اور اس کے

شمسہ و بڈرہ۔ و ما فکر و انه هو رافع کل الدجی۔ و انه خالق

سورج اور چاند کی طرف نظر اٹھا کر نہیں دیکھا اور یہ نہیں سوچا کہ وہ وہ خدا ہے جو ہر ایک ستارے کی کو

الارض و السموات العلی خلق الانسان ثم انطقه ثم ھدی۔ و ما من

وہ کرتا اور بند مہمانوں اور زمین کا پیدا کرنے والا ہے اسے انسان کو پیدا کیا پھر اس کو بولی سکھائی اور پھر ہدایت دی

نعمۃ الاعطی فهذا هو ربنا الاعلی و خالقنا الاعلی۔

اور کوئی ایسی نعمت نہیں جو اس نے عطا نہیں کی اس سے پہلے ہمارا اور خدا ہے اور ہمارا پیدا کنندہ جو نہایت غنی ہے

وسعت نعم ظاہرنا و باطننا۔ و احاطت الایۃ ابداننا و انفسنا

انکی نعمتیں ہمارے ظاہر و باطن پر محیط ہو رہی ہیں اور ساری بخشش ہمارے بدنوں اور جانوں پر احاطہ کر رہی ہیں

هو الذي خلق الانسان - واتم الخلق وزان - واكمل الاحسان فكيف

دی ہے جس نے انسان کو پیدا کیا اور اس کی پیدائش کو پورا کیا اور نیرت بخشی اور اپنے احسان کو کمال تک

يظن انه ما علم البيان - اتظن ان الله قدر على خلق البشر

پہنچا یا پس ایسے عمن کی نسبت کیونکر گمان کیا جائے کہ اس نے انسان کو بوزن و سکا یا کیا تیرا یہ ظن ہے کہ وہ انسان

وما قدر على الانطاق وانزاله المحصر او كان من الغافلين - اقامت

کے پیدا کرنے پر تو قادر ہو لیکن اس کے بلاتے اور اس کی زبان کھولنے پر قادر نہ ہو سکا یا وہ غفلوں میں سے تھا کیا تو

تعجب همنا من قدرته سرا ب العالمين - وتوى انه قوى متين

اس بجز ب العالمین کی قدرت سے تعجب کریگا اور تو دیکھتا ہے کہ وہ زبردست قوت والا ہے

وانه خالق الجوهر والعرض - ومنور السموات والارض ومجيب

اور وہ جوہر اور عرض کو پیدا کرنے والا ہے اور زمین اور آسمان کو روشن کرنے والا ہے اور دعاؤں

دعوى اللاعين - فهل لك ان تتوب اليه وتقبل القتال

کو قبول کرنے والا ہے - پس کیا تو اس بات کی طرف رغبت رکھتا ہے کہ اس کی طرف رجوع کرے اور

والقيل - والله يحب الصالحين

قیل وقل کہ جوہر سے اور خدا ایک بندوں سے محبت رکھتا ہے

فلما ثبت ان ربه اهو نور كل شيء من الاشياء - ومنير ما في

اور جبکہ ثابت ہو کہ ہمارا خدا ہر ایک چیز کا نور اور زمین و آسمان کا

الارض والسماء - ثبت انه المفيض من جميع انحاء - وخالق الرقيع

روشن کرنے والا ہے - تو ثابت ہو گیا کہ وہی ہر ایک طرح سے مہر بھیج دیتا ہے اور وہی زمین اور آسمان

والعبراء - وهو احسن الخالقين - وانه اعطى العيدين - وخلق اللسان

کا خالق اور احسن الخالقین ہے اس نے دو آنکھیں دیں اور زبان اور

والشفتين - وهدي الرضيع الى النجدين - وما غادر من كمال مطلوب

بونٹ دئے اور بچہ کو پستانوں کی طرف ہدایت دی اور کوئی ایسا کمال انسانہ اٹھانہ رکھا

الاعطاها باحسن اسلوب۔ فمن العياقة ان تظن ان المنطق الذی

بکلی لطف انسان کو حاجت ہے اور ہر کی مطلوب اس سے اور سے لایا گیا پس یہ نادر ہے کہ ایسا مان کر کہا جائے کہ وہ منطق

ہو نور حقیقۃ الانسان۔ و مناط العبادة والذکر والایمان۔ ما أعطی

جو انسانی حقیقت کا نور ہے اور ذکر اور ایمان اور عبادت کا مدار ہے وہی خدا تعالیٰ

مع الخلقۃ من الرحمان۔ بل وجلاء البشر لیشق النفس وجمہد الجنان

کی لخت سے انسانی پیدائش کو نہیں ملا بلکہ انسان نے اس کو اپنی نعمت اور مشقت سے بے بہت

بعد تطاول امد وامتداد الزمان۔ وهل هذا الا افتراء الکاذبین۔

مدد اور زمانہ دما کے پایا اور یہ بیجا مزین دروغ گو لوگوں کا افتراء ہے

ومن امن باللہ ذی له کمال تامر فی الذات والصفات۔ وفیوض متنوعۃ

اور جو شخص اس نواست پر ایمان لایا جو اپنی ذات اور صفات میں کمال تامر کہتا ہے جو رنگ کے فیوض

لاهل الارض والسموات۔ و عرف انه مبداء فیوض من جمیع الجهات۔

تین خدا انسان کے ہندوں کی طرح کہتا ہے اور اس نے جان لیا ہو کہ خدا تعالیٰ ہر یک جہت سے بے فیض ہے

یومن بالضرورت بانہ اعطی کل شیء خلقہ وما غادر شیئاً من الکمالات و

ہو بالضرورت اس بات پر ایمان لائیے گا کہ ہر چیز کی کئی کئی صفات ہیں جو اس کی مطلوب باتیں ہیں جو

ہو مفیض کل فیض احتلجت الیہ طبائع المخلوقات بحسب الاستعدادات۔

اور ہر یک فیض کا مبداء ہے اور مخلوقات کی بیسیوں بحسب استعداد اس کی طرف محتاج ہیں

ومنافع غریب الا بتعلیمہ وما زعم اسد الانبھیہ۔ ہو منبغ کل خیر و

اور کوئی کمال کاں نہیں کرتا اور نہ شکر کرتا ہے مگر ہی کی تعلیم اور تعلیم سے اور وہ ہر یک خیر اور فیض کا مبداء

فیضان ومعلم کل لفظ و بیان وکذا لک کان نشان رب العالمین۔ انزع انہ ربی

ہر یک نطق اور بیان کا معلم ہے اور ایسی ہی رب العالمین کی شان ہوتی چاہیے تھی کیا تیرا زعم ہے کہ اس نے

الانسان کو جبل عاجز من اکمال التوسیل لایل ربنا بایدی القدرۃ القامۃ

انسان کی اس شخص کی طرح مردوش کی کمال ہوش کی ہے عاجز جو یہ ہرگز درست نہیں بلکہ اس نے قدرت نامہ

ان اللہ الذی لفقہ روحہ فیہ۔ ماکان قادراً ان ینطق فیہ۔ مالک

کیا تیر خیال کرتا ہے کہ وہ خدا جسے انسان میں زندگی کی روح پھونکی وہ اس بات پر قادر نہیں تھا کہ اس کے نزدیک کلام کرنے پر قادر

لا تفکرک المستفتدین۔ انظن ان اللہ عاقد رابوینتہ ناقصۃ۔ او وثقت

کو تینا ججے کیا ہو گیا کہ توحید توکل کی طرح نہیں ہو چتا کیا تو رنگمان کر لے کھڑا تعالیٰ نے خیریت کو نقص چھوڑ دیا یا قدرت

یقل بعد ما اراد الی قدرۃ۔ او کفأء رجلاً من الحاجزین۔ وان کنت تقریباً لتعلیم

دکھانا چکے بعد پھر ارادہ کیلئے ہو گئے کسی روکنے والے نے کو رکھ دیا اور اگر بات ہے کہ بلی کھانے کا تو اثر کرتا ہے لیکن

ولکن لا تقریباً لتعلیم الرب الکریم۔ بل تسلك مسلك فلاسفة هذا

یہ اثر نہیں کرتا کہ خدا نے سکھائی بلکہ اس زمانہ کے فلاسفوں کے نقش قدم پر چلتا ہے

الزمان وتذهب الی قدم نوع الانسان۔ فاعلم ان هذا باطل بالبداهة

اور نوع انسان کے قدم کا تاکل ہے پس جان کہ یہ خیال بالبداهت باطل ہے

بالعیان وان هو الا اللدعوی کد علوی الصبیان۔ او هذی کهدیان

اور یہ معرفت بچوں کے دعووں کے مانند دعویٰ ہے اور باسنتوں کے بچوں کی طرح

المنشطان ما اتوا علیہ بالبرهان۔ وما کانوا مثبتین۔ وکیف وان تفرّد

ایک بچہ اس ہے۔ وہ لوگ اس بات پر کچھ دلیل نہیں لاسکتے اور ایسے کا ثبوت نہیں کیا اور کچھ کریم صحیح ہو گیا خدا تعالیٰ

حضرة الاحدیة فی کمال الذات والهوۃ۔ یقتضی اراءة نقصان البریة۔

کا اپنے ذاتی کمالات میں متعزذ ہونا اس باعث کہ چاہتا ہے کہ اس کے مقابل پر تمام مخلوقات نقص حالت میں ہو

لیعلموا ان البقاء الذی هو نوع من الکمال۔ لا یوجد الا فی حمادی العزوة

۔ تاکر ب لوگ جان لیں کہ وہ بقا کا کمال کے نوع میں سے ہے اور پھر اس زمانہ خدا جل جلالہ کے ہی میں نہیں پائے جاتے

طالجلال۔ ولیعلموا انه صمد غنی کفاة وجودہ۔ ولا حاجة ان یکون احد

اور تا جان لیں کہ وہ بے نیاز ہے اکاملاً جو اسکے لئے نہیں ہے کچھ حاجت نہیں کہ کوئی اس کا مددگار ہو یا

ولیه وودودة۔ ولیس علیہ اقل احد علی وجه الوجوب۔ ولیس امر لذاته

دوست ہو اور اس پر زحمت نہیں کہ کسی کو ہمیشہ کے لئے باقی رکھے اور اس کی ذات

الغنی کا المطلوب۔ ولبس له حاجه الى المخلوقین۔ بل قد تقتضى ذاته

لغنی کیسے کوئی امر واجباً علیہ نہیں اور اگر مقتضیات کیونچہ بھی حاجت نہیں بلکہ اس کی ذات تجلیات

تجلیات الربوبیۃ۔ لیعرف انہا من صفاته الذاتیۃ۔ فیخلق ما یشاء

ہویت کا تقاضہ کرتی ہے تاکہ جانا جائے کہ رویت کی صفات ذاتہ میں سے ہے پس اپنے اور ارادہ سے

بلا امر ولا ارادۃ۔ وقد یقتضى تجلیات الاحلیۃ۔ لیعرف ان غیرہ

جو جانتا ہے پیدا کرتا ہے اور کبھی اس کی ذات تجلیات ہدیت کا تقاضہ کرتی ہے تاکہ جانا جائے کہ کبھی غیب

ہالکتہ الذات باطلۃ الحقیقۃ۔ ولبس له الیہ مشقال ذرۃ من الحماۃ

مستحالی چیزیں ہیں اور ان کی طرف ایک ذرہ اس کو حاجت نہیں۔ تب وہ

فہم لك كل من على الارض من نوع المخلقة۔ ولا یغادر فرداً من افراد

ہر ایک کو جو زمین پر ہے ہلاک کرتا ہے اور ایک فرد کو بھی نہیں

البریۃ۔ الا ویجواثرہ بالاھلاك والاماتۃ۔ وكذلك یدیر صفاته الی

چھوڑتا بلکہ اس کا نشان مٹا دیتا ہے اور اسی طرح اپنی صفات کو گردش

ابد الابدین۔ وکل صفۃ یقتضى ظہورہ بعد حین۔ فیخلق قروناً

میں رکھتا ہے اور کبھی اتنا نہیں اور ہر ایک صفت اپنے وقت پر ظہور چاہتی ہے پس بعض زمانوں کے

بعد ما اھلك قروناً اولی۔ لیعرف بصفات علیہا مدار نجات الوداعی۔

ہلاک کرے بعد دوسرے نئے پیدا کر دیتا ہے تاکہ وہ اپنی ان صفات سے پہنچا جائے جو مار نجات ہیں

ولا یجناب الی قدام نوع کما ہوزعم النوی۔ وهو غنی عن العالمین۔ ولا یشفق

اور وہ کسی نوع کے ذلت کا محتاج نہیں جیسا کہ ناپاؤں کا خیال ہے اور وہ تمام عالم سے بے نیاز ہے اور خدا تعالیٰ کی

صفات الرحمن من ذات الرحمن وتروی دور صفات اللہ القہار۔ کل دوسرا

صفات انکسرت سے منک نہیں ہو سکتی اور خدا تعالیٰ کے صفات کا دور تو ایسا بڑے کا جیسا کہ دن اور

اللیل والنہا یولان تعطل صفاتہ کما ہوزعم الغافلین۔ بل یقتضى ذاته وقت الافناء

رات کا دور ہے اور ان کے صفات بیان نہیں ہوتے جیسا کہ غافلوں کا خیال ہے بلکہ اس کی ذات فنا کرنے کے وقت کو ایسا

کیا مقتضی وقت الانتشاء۔ لیکن تحقق کل صفتہ من صفاتہ العزراء۔ ولبعرف

ہی چاہتی ہے جیسا کہ یہاں کر کے دیکھ لو گاہتی ہے تاکہ اس کی تمام معنی ثابت ہو جائیں اور تاکہ لوگ اس کی کائناتی

الناس فخر ذواتہ۔ ولا یعتقدوا بنقص کمالاتہ کاملہ۔ ولبقر

کو سمجھ لیں اور یہ عقیدہ نہ رکھیں کہ اس کے کائنات میں کچھ نقص ہے اور تاکہ اس کی

توجیہ ویتعلیٰ تمجیدہ۔ وبعرف دین اللہ بالذاتۃ الابدیۃ۔ والسنن القدیمیۃ

توجیہ کے اور اس کی بزرگی جیسا کہ جو اللہ دین الہی ابدی وازدہ کے ساتھ پہچان جائے اور سنن قدیمہ کے

المستمرۃ۔ وسیطل کفارتہ الکفرتۃ الفجرتۃ۔ ویجوا طریق الشریک والبدعتۃ۔

ساتھ اس کا علم ہو اور عیبوں کے کفارہ کا اعلان ثابت ہو اور شرک اور بدعت کے طریقے مٹ جائیں۔

ولیستبین سبیل المجرمین۔ فہذا امر اقتضتہ ذاتہ لتعرف بہ صفاتہ

اور کھل جائے کہ مجرموں کی راہ پر ہے پس یہ وہ امر ہے جو کفر خدا تعالیٰ کی ذلت چاہتا ہے تاکہ اس کے ساتھ ایک نعمت پہنچیں

ولینقطع دابوا المفترین۔ فقد یاتی وقت علیٰ ہذہ الانتشاء لایستی وجود

ہو تاکہ منقولوں کو بھیجا جاتا ہے پس اس عالم پر کبھی وہ وقت آجائے کہ جو خدا تعالیٰ کے ایک فرد

الوجود الحضرۃ۔ ویغش السبیل علی کل تلعتا الخلقۃ۔ وتدرس اطلال

جی جاتی نہیں رہتا۔ اور خدا کا سیلاب ہر ایک پیداؤں کے اسی اور شیخ زمین پر چڑھتا ہے اور اسی کے نشان

الکینونۃ۔ ولا ینفخ خبط احد من الخاطبین۔ ثم یاتی وقت تبدو سلسلۃ

مسمومہ جو حالت میں اور کبھی کہ پیر مارنا فتح نہیں دیتا پھر ایک مدعا کرتا ہے کہ مخلوقات کا

المخلوقات۔ فہذان اثزان متعاقبان من رب الکائنات۔ لئلا یلزم تعطل الصفات

سلسلہ شروع ہو جاتا ہے پس بعد نول نشان خدا تعالیٰ کی طرف سے دیکھ کر کچھ چلتے ہیں تاکہ تعطیل صفات لازم نہ ہو

فانثبت ہذا اللہ ورفی صفات الرحمن۔ وثبت الایفاء والانتشاء من سنن

پس بکریہ خدا تعالیٰ کی صفات میں ثابت ہوا اور پیدا کرنا اور اوزار خدا تعالیٰ کی قیوم ثابتیں

المنان۔ من قد یم الزوان فقد بطل منہ رای قد م نوع الانسان۔ وکیف

ثابت ہوئیں پس اس سے نوع انسان کی قدامت کا مسئلہ باطل ہو گیا اور باوجود

القدم مع ازمنة العلم والفقدان - وادان الفناء والبطلان - فانظر

اور باوجود عدم اور فقدان کے اور فنا کے کیوں کہ قدم باقی رہ سکتا ہے پس کوشش کرنے والوں کی

کالوجین و لاشتکامہ المستجیلین +

طرح سوچ اور جلدی کرنے والوں کی طرح مست اول

واعلم ان القدم الحقيقي لا يوجد الا في ذي الجلال والاكرام

اور یہ بات جان کہ قدم حقیقی مجوزات خدائے ذوالجلال کے کسی چیز میں بھی نہیں

وید وودع الفناء على الاسطرحة والاجسام واحدا نية تقتضى فناء الغير في بعض

پایا جاتا اور روجوں اور جموں پر فنا کی بجلی پیل رہی ہے اور خدا تعالیٰ کی اس میت ذاتی بعض ایام میں

الايام الا الذين دخلوا في دار الله وغسلوا بجماد الله وحققت بهم النوا س الله

غیر کی کسی چاہتی ہے جہان لوگوں کے جو ایمان فوت ہو کر خدا تعالیٰ کے گھر میں داخل ہو گئے اور خدا تعالیٰ کے

دازیل اثر الغیر پائنا الله - وما تواروهم كانوا نابين - في حُب رب العالمين - فاوا لشك

دواؤں سے غسل دینے گئے اور الہی فرد ان پھیٹا ہو گیا اور خدا تعالیٰ کے نشانوں سے غیر کے نشان مٹائے گئے اور ذاتی اثر

الذين لا يذوقون الموت بعد موتهم الا اولى - رحمة من ربهم الاعلى -

جو کہ خدا تعالیٰ کی محبت میں فوت ہو گئے ہیں یہ وہی لوگ ہیں جو اپنی پہلی موت کے بعد دوسری موت کا مزہ نہیں چکھیں گے یہ ہم رحمت

فلا يرون الما ولا بلوى - ويبقون في جنة الله خالدين - ويعطيهم الله

اکھہ بزرگ سب کی طرف سے ہیں نہ وہ کوئی درد و غم نہ کھائے ہیں اور خدا تعالیٰ کی محبت میں ہمیشہ رہتے ہیں اور خدا تعالیٰ کی

حيات من جباته - وكالات من كلاته ولا تغنيهم غيرته بما احاطت عليهم

زندگی کو جس سے زندگی جتنا ہے اور اپنے کلمات میں سے کھل چکا کرنا ہے اور اس کی غیرت ان کو نہا نہیں کرتی کیونکہ اس کی

احد نية فطوبى للذين ضلوا في حُب مولى قوى متدين :

دھاریت نہ پڑھتا پڑھتی ہے جس پر مانگ سے لوگ جو اس کی محبت میں کوئے گئے جو زیورست آتا ہے

ثم تعود الى كلمتنا الأولى - ونقول ان الله الا حتى جعل

پھر ہم اپنے پہلے کلموں کو دہرا کر کے کہتے ہیں کہ خدا نے جو ہر ایک چیز کو پالی سے

کلی شئی من الماء حیًّا - والماء نزل من السماء بأنواع البرکات والعطاء فالنتیجة

زندگی کا ہے اور پانی کئی قسم کی برکتوں اور بخششوں کے ساتھ آسمان سے اترتا ہے پس نتیجہ

ان کل فیض جاء من حضرة الکبریاء - وهو مبداء کل خیر لجمیع الاشیاء

یہ نکلتا ہے کہ ہر کچھ فیض خدا تعالیٰ کی طرف سے ہی آیا ہے اور وہ تمام چیزوں کے لئے مبدیہ خیر ہے اور یہ

وهذا رد الآخر علی المتسکین - الذین یقولون ان الله خلق الانسان

مکروں پر ایک اور رد ہے یعنی ان پر جن کا قتل ہے جو ان کو گنہگار کی طرح پیدا کیا گیا ہے اور

کابکر - وما تم وما علم وخلقہ کالناقصین - هذا ما کتبنا للملک حدین -

خدا نے ان کو نہ کچھ سکھایا اور نہ سمجھایا اور نہ تفصیل کی طرح ان کو پیدا کیا یہ تو ہم نے محدود اور

والطبیعیین - الذین لا یؤمنون بدین الله و یقولون ما یقولون شجرتین -

بطبیوں کیلئے کہا ہے جو دین اللہ پر ایمان نہیں لاتے اور دین الہی کی راہ سے جو چاہتے ہیں بول اٹھتے ہیں

واما الذین یؤمنون بما جاء به رسول الله خاتم النبیین - فیکفی لهم ما اثبتنا

گو کہ لوگ جو حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے ہیں ان کیلئے تو اسی قدر کافی ہے جو قرآن شریف

من کتاب مبین - ایامہم توحید ہم ان ینسبوا فعل الله الی غیر الرب

سے بھنے نہا ہے کیا ان کی توحید ان کو اجانتہ دے سکتی ہے جو خدا تعالیٰ کے فعل کو اس کی طرف منسوب

انقلیرو - اذ یقسموا خلق الله بین الرب والعبد الحقیر - اذ یحسبوا خلقه

کریں یا خدا اور بندہ میں پیدائش کو تقسیم کریں - یا اس کی اثرن الخلق ذات کو ناقص اور

الاشرف ناقصا محتاجا الی الناقصین - کلابل ہی کلمة لا تخرج من افواہ

انصوں کی طرح محتاج خیال کریں ہرگز نہیں ہوگی ایک ایسا کلمہ ہے جو مومنوں کو محدود

المؤمنین الموحدین - وللتطق شان خاص کشان الجبوة وقد خصه الله

کے لئے ہے انہیں سکتا اور نطق کے لئے ایک شان خاص ہے جیسا کہ حیات کے لئے ایک شان خاص ہے

بالبشر من جمیع حیواناتہ فلما ان البشر ما وجد الحیات الا من الرحمان -

اور خدا تعالیٰ نے تمام جانوروں میں سے لائق کو بشر کے ساتھ خاص کیا ہے پس جیسا کہ انسان زندگی کو من خدا تعالیٰ سے آیا ہے

فذلك ما وجد النطق الامن ذلك المنان - وهذا هو الحق افانت من

اس طرح اس نے بولتے کو بھی مروت اس ضمن جتنی سے پایا ہے اور یہی سچی بات ہے کیا تو ان

المترجلین وان كنت تظن ان امك علمك اللسان فمن علم امك

لوگوں میں سے ہے جو شک کرتے ہیں اور اگر تجھے یہ گمان ہے کہ تیری ماں نے تجھے دینا سکھا یا سوتیری پہلی ماں کو کس نے

الاطل وعلمها البيان فلا تكونن من الجاهلین - وان الله اوفى فی مقامات

یوں سکھایا تھا اور کس نے اس کی فصاحت کا سبق دیا تھا میں تو جاہلوں میں سے ہوں اور خدا تعالیٰ نے قرآن شریف کے

من القرآن - الى ان العربية هي امم الالسننة ووحى الرحمن واولجل

کئی مقامات میں اس بات کی طرف اشارہ کیا ہے کہ زبانوں کی ماں اور خدا کی وحی صوفی عربی ہے - اور اسی واسطے

ذلك سمى مكة وامم القرى - فان الناس ارضوا منهم البيان اللسان

اس نے مکہ کا نام رکھا اور ام القریٰ رکھا - کیونکہ لوگوں نے اس سے ہدایت اور زبان کا دودھ پینا

واللهي خصه اشارة الى انها هي منبع النطق والسلمى - ففكر

پس یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ صوفی زبان ہی نطق اور عقل کا منبع ہے پس خدا تعالیٰ کے

في قول سرت الوردى - قلنا عربيا للتدبر امم القرى - وفي ذلك اية

اس قول میں فکر کر کہ یہ قرآن عربی ہے تا تو مکہ کو کہ جو تمام آبادیوں کی ماں ہے اور اس سے اور اس میں اس شخص کے

للذی یتق الله ویحشى ویطلب الحق ولا یایئ ولا یتبع سبیل المعرضین -

لئے شخص ہے جو خدا سے ڈرے اور حق کو ڈھونڈے اور انکار نہ کرے اور گناہ کش لوگوں کا پیرو نہ ہو

تم انت تعلم ان رسولنا خاتم النبیین کان نذیرا للعلمین - وكذلك

پھر تو جانتا ہے کہ ہمارا رسول خاتم الانبیاء صلے اللہ علیہ وسلم تمام دنیا کے لئے نذیر ہے اور یہی خدا تعالیٰ

سماہد رہا ہے وہو اصدق الصادقین - فثبت ان مكة امم الدنیا کلها ومولد

نے اس کا نام رکھا ہے اور وہ اصدق الصالحین خدا ہے جس سے ثابت ہو کہ مکہ تمام دنیا کی ماں

لذہا وقلها ومبدا اصل اللغات و مرکز الکائنات اجمعین - وثبت معہا

ہے اور تمام قبیل و کثیر کا مولد ہے اور اسی کے ساتھ یہ بھی ثابت ہو گیا

ان العربیة امر الالسنة بما كانت مکتة ام الامکنة من بداء الفطرة وثبت

کبری تمام زبانوں کی ماں ہے کیونکہ تمام مکاتوں کی ماں ہے اور یہ بھی ثابت

ان القرآن أمر المصحف لمطهتی وذلک نزل فی اللغة الكاملة المحیطة۔

ہو گیا کہ قرآن تمام اہلی کتابوں کی ماں ہے اور آئی لہ کمال زبان میں اقرا ہے جو محیط کل ہے

وأنضمت حکم الادات الالهیة ان یزول کتابہ الکامل الخاتم فی اللہجة۔ التي

لہ الہی الاعدادوں کے کتبوں نے تقادیر کیا کہ اس کی کمال کتاب جو خاتم الکتب ہے اس زبان میں نازل ہو جو

ہی اصل الالسنة وامر کل لغت من لغات البریة۔ وہی عربی مبین۔

بجز بائوں کی ہے اور تمام مخلوقات کی زبانوں کی ماں ہے اور وہ عربی ہے

وقد سمعت ان اللہ جعل لفظ البیان۔ صفة للعربیة فی القرآن۔ ووصف

اور تو میں چکا ہے کہ قرآن میں اللہ تعالیٰ نے بیانت فصاحت عربی کی صفت ٹھہرایا ہے اور عربی کو

العربیة بعربی مبین۔ فہذہ اشارۃ الی فصاحت ہذا اللسان۔

عربی مبین کے لفظ سے موسوم کیا ہے۔ پس یہ بیان اس زبان کی فصاحت کی طرف اشارہ ہے اور نیز

وعلو مقامہا عند الرحمن۔ واما الالسنة الاخری فلو صفا ہذا الشان

اس کے مرتبہ عالی کی طرف اشارہ ہے گرضہ تعالیٰ نے دوسری زبانوں کو اس وصف سے موصوف نہیں فرمایا

بل ما عزاہا الی نفسہ لتعلیم الانسان۔ وسمّا غیر العربیة اعجمیا ففکر

بلکہ ان کو اپنی ذات کی طرف منسوب بھی نہیں فرمایا اور ان کا نام اجمی رکھا پس اگر تو

ان کنت ترکشا۔ وطوبی للمتفکرین۔ وما نطق التوراة بهذا الدعوای۔

ذکی ہے تو اس بات کو سوچ لے اور وبلکہ میں وہ جو اس بات کو سوچتے ہیں اعدائے نے ہرگز یہ دعویٰ نہیں کیا

ولا ویل المذود ولا کتب اُخری۔ وما اشار احد وما اوحی۔ فلا تعز

اور ہندوؤں کو سونے یہ دعویٰ کیا اور کسی نے اس طرف اشارہ بھی نہیں کیا پس تو ان کی طرف اس

الی احدی منہما لا اعزل او اخرج لنا هذا الدعوی۔ ان کنت تزعم ان احدی اللہ علی

دعویٰ کو منسوب نہ کرچہ انہوں نے نہیں کیا اور میں دعویٰ کمال کر دکھلا کر تیرا گمان ہے کہ انہوں نے دعویٰ کیا ہے

ولن تستطیع ان تخرجوا فلاح سبیل للمفتقرین ثم اعلما ان العرب مشتق

اور دوسرے نہیں نکال کے گا پس تو ان پر اداؤں کا پیرو مت ہو پھر تجھے معلوم ہو کہ عرب کا لفظ

من الاعراب۔ وهو الاختصاص فی التکلم والسؤال والجواب۔ يقال اعراب

الارباب سے مشتق ہے اور وہ یعنی و فصیح کلام کو کہتے ہیں جیسا کہ یہ مقولہ ہے کہ اعراب اربل

الرجل لذا كانت فی کلامه الابانة۔ ولا یضاح والرشانة وما کان کرجل

یہ اس وقت بولتے ہیں جب کسی کی زبان فصیح ہو اور بہتہ زبان نہ ہو

لا یکادیبین۔ واما الایجم فمولدی لایفصح کلامه۔ ولا یحفظ

گڑبم کا لفظ اس پر لوجا آتا ہے جو فصاحت و بلاغت سے عاری ہو جس کا نظام تقریر

نظام ہے۔ ولایوی حلوة اللسان ولایرتب اعضاءه بیان بیل یا کل

عمدہ نہ ہو زبان میں شیرینی نہ ہو بیان کی اعضاء میں ترتیب نہ ہو بلکہ کچھ کھا جائے

الکثره اویری بعضها کعضین فمعدان لفظان متقابلان ومفهومان

اور کچھ بیان کرے اور بات کو بولی بولی کرے پس یہ دو لفظ باہم متقابل ہیں اور دو مفہاد

متضادان۔ وما اخترعها احد من الشیونم والتشبان۔ بل هما من خالق

مفہوم میں اور کسی نے جو انوں اور نہ صول میں سے ان کو بنی ہو تو نہیں بنایا۔ بلکہ یہ دونوں خدا تعالیٰ

الاشنان لقوم متدبرین۔ وقد جاء لفظ العرب فی کتب اؤلی۔ صُف

کی لہجہ سے ہیں ان کے لئے جو سوچتے ہیں۔ اور عرب کا لفظ پہلی کتابوں میں بھی آیا ہے۔ یعنی یسعیاء۔ نبی

یسعیاء وموسی۔ و فی الایجیل تقرأ وترئی۔ فتمت انشاء من اللہ

کی کتاب اور موسیٰ کی کتاب اور ایجیل میں پس ثابت ہوا کہ یہ لفظ خدا تعالیٰ

الاعلیٰ۔ ولیس کھذا الاسم لسان من الالسنۃ الایجمیۃ ولن تجد نظیرہ فی

کی لہجہ سے ہے اور کسی دوسری زبان میں ایسا نام نہیں اور کسی مدیبت میں تو اس کی نظیر نہیں پائے گا۔ پس

العبرانی نحو غیس ہا من اللہ جتہ ففکرہ ل تعلم لہا اسمیاء فی تلك الالسنۃ

تو عبرانی اور دوسری زبانوں میں فکر کر کہہ ساری کے بہ نام کسی اور زبان کو تو پاتا ہے

ثبتت ان العربیۃ علی اللسان. ولا یوجد فی غیرها هذا النشان. ففکر ان کنت
پس ثابت ہوا کہ حقیقی زبان عربی زبان ہی ہے اور اس کے ٹکڑے میں یہ نشان پائی نہیں جاتی۔ پس اگر کچھ کچھ

من المشکلیں۔ ومن اجلی العلامات ان اللسان الذی کان من
شک ہے تو غمزدہ کر۔ اور یہ بات بہت دشمن باتوں میں سے ہے کہ وہ زبان چھٹا تعالیٰ کی طرف سے

رب الکائنات۔ وکان من احسن اللغات۔ والہی فی الصفات۔ هو اللسان
ہے اور درحقیقت عمدہ زبان ہے وہ وہی زبان ہے

الذی مدحہ اللہ وسماہ باسم حسن کا ماحی سنۃ ربّی ولین۔
میں کا خدا تعالیٰ نے آپ تعریف کے ساتھ نام رکھا جیسا کہ یہی سنت اللہ ہے

فانبتوا بذلک اللسان ان کنتم فی شک من هذا البیان۔ ولن تجدوا
پس یہی زبان کا کچھ نشان دو اگر تم اس زبان کے بارے میں شک میں ہو اور ایسا اسم

کالعربیۃ اسمائی الحسن واللمعان۔ ففي ذلك آيات للمتوسّمين۔
جیسا کہ عربی ہے ہرگز نہیں پاؤ گے اور اس میں غور کرنے والوں کیلئے نشان ہیں

واما العجم فہم عند اللہ لیکم لالسان لام۔ او کہہ شام لایان لام۔
اور عجم خدا تعالیٰ کے نزدیک گوگول کی طرح ہیں جن کی زبان نہ ہو یا ان چار پائیوں کی طرح جو رول

فان نکتہم ما حصل لهم الاب العربیۃ۔ ولیس لفظ عندہم الا من هذه
دیکھیں کیونکہ ان کو صرف عربی کے مذہب سے ہونا حاصل ہوا ہے اور ان کے پاس عجم اس زبان کے ایک لفظ بھی

اللاجتہ۔ ولا یقدرون من دون العربیۃ علی الکلمات۔ فیما تحقق جینڈین
نہیں اور صحیح عربی لفظوں کے بات کرنے پر قادر نہیں ہو سکتے پس اس وقت ثابت ہوتا ہے

انہم کالعجموات۔ فقابل بوجہ طلیق او خاصم بلسان دلیق۔ انک من
کو چار پائیوں کی طرح ہیں پس کشادہ زبانی کے ساتھ سامنے آئے یا تیز زبان کے ساتھ جھگڑا بے شک تو

المغلوبین فاوصیک ان تفکر فی هذا الدعوی۔ وتذکر قوماً نوکی ان کنت
مغلوب ہے پس تو اس دعویٰ میں غور کر اور بے دوغوں کو یاد دلا اگر تو عقل مند ہے

من العاقِلین۔ واشکروا لله على ما جاءك من البراهین ولا تنس ان لفظ الجحیم

ظلمت ہے اور ان دلائل کی وجہ سے جو حج کو نبی خدا تعالیٰ کا شکر کر اور اس بات کو فراموشی مت کر

قد اشتق من الجحیم وهو البصیمة فی هذه اللغة العجاء۔ فتدبر وجه التسمیة۔

کہ جحیم کا لفظ جحیم سے مشتق ہے اور عجاہ لغت عربی میں چار پائے کو کہتے ہیں پس اس وجہ تسمیہ کو سمجھ لے۔

لینکشف عليك لب الحقيقة ولتكون من الموقنین۔ وکم من آية تدل

تاکہ تیرے پر حقیقت کا مغز کھلے اور تاکہ تو یقین کرنے والوں سے ہو اور لہجہ سے نشان اس پر ولادت

علیہا لوکنتم طالبین۔ ومنها ان الله سمی الانسان سمیعا فی القران۔

کرتے ہیں اگر تو طالب ہو۔ ان نشانوں میں سے ایک یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے انسان کا نام سمیع رکھا ہے۔

قیوم منه انه اسمعه فی اول الزمان۔ وما ترکک الخذلین؛

پس اس صبح کھانپ سے سمجھا جاتا ہے کیلئے نام میں خدا تعالیٰ نے ہی اس کو سنایا اور اس کو خذلان کی حالت میں نہ چھوڑا

ومنها انه اوضح فی البقرة هذا الایماء وقال علم ادم

اور اس نشانوں میں سے ایک یہ ہے کہ اس نے سورہ بقرہ میں اس اشارہ کو زیادہ واضح کر کے

الاسماء فهذا التعليم يدل على انشاء منها ان كان معلوم الكلمات بتوسط

رکھا ہے اور کہا ہے کہ خدا نے آدم کو نام سکھائے پس یہ سکھانا کئی باتوں پر دلالت کرتا ہے ان میں سے ایک یہ کہ خدا تعالیٰ نے

المسمیات وتعنی بالمسمیات کلما یمکن بیانه بالاشارات فعلا كان او من

کلمات کو مسمیات کے ذریعے سے سکھایا اور مسمیات سے مراد ہمارے ایسا امور ہیں جن کا بیان کرنا اشارات کے ذریعہ سے

اسماء الخلقات۔ ومنها ان كان معلوم حقایق الانشیاء وخواصها المكتومة

مکمل ہے فراموش نہیں یا ہمارے مخلوقات میں سے جو ان اور پھر وہ سلام یہ ہے کہ حقائق انشاء اور ان کے جو

المنزونة فی حیز الاختصار بلغت عربی ہمین۔ فان قلت ان النحویین

چھپے ہوئے خاص ہیں وہ زبان عربی میں سکھائے گئے۔ اور اگر توجیہ بات کہے کہ نحویوں نے لفظ اسم کو

خصصوا لفظ الاسم بالاسماء المخصوصة التي لها معانی ولا تقترون باحد

ان خاصہ سے خاص کیا ہے یعنی وہ اسباب کے واسطے مافی ہیں اور ہمیں زمانوں میں کسی سے قرآن

من الازمنة الثلاثة. فجوابہ ان ذلك اصطلاح لهذه الفرقة - ولا اعتبار

وکتھے ہیں پس جواب اس کا یہ ہے کہ یہ اس فرقہ کی اصطلاح ہے جو صحیح حقیقی طور پر نظر

یہ عند نظر الحقیقۃ فانظر کالمبصرین - وان قیل ان المشہور سبب

کیں تو یہ اصطلاح سا قاطب الاعتبار ہی میں دیکھنا اہل کی طرح سوچ - اور اگر کوئی کہے کہ وہام مسلمانوں میں تو

العلمة من اهل الملة - ان الله علم اجمع اللغات المختلفة - فكان

یہ مشہور ہے کہ خدا تعالیٰ نے آدم کو تمام زبانیں سکھادی تھیں اور وہ ہر ایک

ینطق بكل لغت من العربية و الفارسية و غیرها من الالسنۃ فجوابہ

بولی عربی اور فارسی وغیرہ بولتا تھا پس اس کا جواب یہ ہے کہ

ان هذا خطأ نشاء من الغفلة - لا يلتفت اليه احد من اهل الخبوة

یہ خطا ہے اور اس کی طرف کوئی غفلت نہ توجہ نہیں کرے گا

بما خالف امر اثبت بالبداهة - وما هو الا زعم الغافلين - بل العربية

کیونکہ یہ پہلی اثبات امر کے مخالف ہے اور بخبر دل کا گمان باطل ہے بلکہ پہلی زبان

هي اللسان من مستانف الايام ومستطرفها وليس غيرها الا كمرجان من دريا

اور پہلے زمانہ کی بولی صوت عربی ہے اور اس کا غیر اس کا حال موجود نہیں ہے - یا کوئی چھوٹا سا توتلی اس کے پتوں

صدفها وانت تعلم ان القرآن والتوراة - قد اثبتا ما قلنا و اكملنا الاثبات

میں سے ہے اور تو جانتا ہے کہ قرآن اور تورات نے جو کچھ ہم نے کہا وہ ثابت کر دیا ہے

الاتعلم ما جاء في الاصحاح الحادى العشر من التكوين فانه شہد ان

کیونکہ معلوم نہیں کہ تورات کتاب پیدائش گیارہویں باب میں لکھا ہے کہ ابتدا میں تمام زمین

اللسان كانت واحدة في الارضين ثم اختلفوا ببابل معرقين - واما

کی بولی ایک تھی پھر جب وہ عراق عرب میں داخل ہوئی - تو بابل شہر میں پہلی زبان

القران فقد سبق فيه البيان - ففكر المحققين ثم هم انطوا في الحجاب الحق

انسانوں نے انصاف کر لیا ان کو تو روشن چکا - پس تحقیق کرنے والوں کی طرح سوچ - پھر اس جگہ ایک اور طریق ثبوت تھی

والمعرفة وهو ان اذ نظرنا في سنن الله ذي الجلال والحكمة - فوجدنا

اور معرفت کے ظاہروں کے لئے ہے اور وہ یہ ہے کہ جب ہم اللہ تعالیٰ کے سننوں پر نظر فرماتے ہیں۔ تو ہم

نظام خلقہ علی طریق الوحدة. وذلك امر اختاره الله لمصلحة البرية. ليكون

اس کی پیدائش کا نظام وحدت کے طور پر پاتے ہیں اور یہ وہ امر ہے جو خدا تعالیٰ نے لوگوں کی ہدایت کیلئے اختیار کیا ہے

على احدية احد من الالة. وليدل على انه الخالق الواحد لا شريك له

تاکہ اس کی وحدانیت پر دلیل ہو۔ اور اس دلیل پر دلالت کرے کہ وہ ایک الہ پیداکرنے والا واحد لا شریک ہے

في السماء والارضين فالذي خلق الانسان من نفس واحدة كيف تعزى

کوئی ایک شریک تو ہیں اور آسمان میں نہیں ہیں جس نے انسان کو نفس واحد سے پیدا کیا کیونکہ اس کی طرف کوئی اور شریک نہیں ہے

اليه كثرة غير متية. ولغات متفرقة غير منتظمة. الاتعلم ان لا داعي الوحدة

جو غیر مرتب ہے اور کئی کئی زبانیں اس کی طرف سے سمجھی جاسکتی ہیں جو غیر منظم ہیں۔ کیا تجھے معلوم نہیں کہ اس نے ہر ایک

في كل كثرة. وانشاء اليه في الصحف مطهرة. وكتاب امام العارفين. واسبان

کثرت میں وحدت کی وضاحت کی ہے اور ان پانچ پاک کلام میں اس کی طرف اشارہ کیا ہے جو عارفوں کی امام ہے اور اس نے

في صحف الغراء. انه خلق كل شئ من الماء. فانظر الى سنة حضرة

انچ کتاب لٹھی ہیں بیان فرمایا ہے کہ اس نے ہر ایک چیز کو پانی سے ہی پیدا کیا ہے پس خدا تعالیٰ کی سنت کی طرف دیکھو

الكبرياء كيف ارد الكثرة الى وحدة الاشياء وجعل الماء امر الارض والسماء

کیونکہ اس نے کثرت کو وحدت کی طرف روک دیا ہے۔ اور پانی کو زمین اور آسمان کی ماں ٹھہرایا ہے

ففكر الاعتقاد انه عنوان الاهتداء ولا تستعمل كالحجج اهلين وان هذه الآية

پس عقائد کی طرح سمجھو کہ یہ ہدایت پانچ کی علامت ہے۔ اور جاہل مست ہیں۔ اور یہ آیت خدا

دلیل واضح علی سنت خالق الرقيع والغيل. وفيها تبصرة لاهل الاظفار والاربع والاله

تعالیٰ کی سنت پر دلیل واضح ہے اور اس میں اہل نظر کے لئے بصیرت کی راہ ہے اور قرآن

وتري حجب الوتر بما معشر المطلباء هو الذي نور من نور واحد نجوم السماء

تعالیٰ پر حجب کر دیتا رکھتا ہے دی ہے جس نے ایک نور سے تمام ستاروں کو بنایا

وخلق نفوساً منتسجة على الغبراء - وجعل الانسان عالماً جامع جميع

اور زمین پر تمام نفوس منتسجہ پر پیدا کئے اور انسان کو ایک عالم جمیع حقائق اشیا کا

حقائق الاشياء فاولم يكن نظام الخلق مبنياً على الوحدانية - لما وجدت في

جامع بنایا پس اگر مخلوقات کا نظام وحدت پر مبنی نہ ہوتا تو خدا تعالیٰ کی پیدائش میں یہ

خلق الله وجود هذه المشابهة - وكان خلق الله كالمختلفين - بل لولم يكن

مشابہت نہ پائی جاتی اور مخلوق متفرق چیزوں کی طرح ہوتی بلکہ اگر نظام

النظام الوحداني لبطلت الحكم وضاع السر الروحاني - وسلك الصراط الرباني

روحانی نہ ہوتا تو حکمت باطل ہو جاتی اور سر روحانی ضائع ہو جاتا اور ربانی راہ بند ہو جاتی

وعسرا السالكين - فمالك لا تقصم وحدة دالة على الوحيد - وهي في

اور سارے سالکین کے لئے کھچا گیا ہو گیا کہ تو اس وحدت کو نہیں سمجھتا جو اس کا نہ پر دلالت کرتی ہے اور وہی

الاسلام ملة التوحيد - واصل كبير للتعظيم والتعجيد - وسراج منير لمعرفة

اسلام میں توحید کا مدار ہے اور اس کی تعظیم اور تعجید کے لئے اصل کبیر ہے اور خدا تعالیٰ کی وحدانیت اور

الوحدانية الالهية - والاحادية الربانية - وانها من علوم اختصاصت بالمسلمين -

اس کی وحدانیت الہیہ اور الٰہیہ اور وحدانیت ربانیت اور وحدانیت ربانیت سے ہے جو اہل اسلام سے خاص ہے

ثم اعلم ان الالهيانية النبوية - والنصوص الحدیثية - قد بلغت في هذا ال

پھر جان کہ انہار نبویہ اور نصوص حدیثیہ اس بارے میں اس کثرت تک پہنچ گئے

كحال الكثرة حتى اعطت شايخ القلب نور السكينة - كما لا يخفى على الحدیثين

میں کثرت سے دل کو تسلی اور اطمینان کا نور حاصل ہوتا ہے۔ جیسا کہ محدثوں پر پوشیدہ نہیں

واخرج ابن عساکر في التاريخ وهو المقبول الثقة - قال قال ابن عباس

اور ابن عساکر جو مقبول اور ثقہ ہے ابن عباس سے یہی تاریخ میں بیان کرتا ہے

ان آدم كان لغته في الجنة العربية - وكذلك اخرج عبد الملك

کہ آدم کی بولی جنت میں عربی ہی تھی اور اسی طرح عبد الملک

حدیثیامن خیر الوری۔ ورجال اخرون اولوا العلم والنہی۔ وحدثوا برؤیتہماخری

علیٰ الترمذی و سلم سے ایک حدیث نقلایا ہے اور دوسرے اہل علم بھی دوسری روایتوں سے بیان کرتے ہیں

فقالوان العریبۃ ہی اللسان الاولیٰ من اللہ المولیٰ۔ نزلت مع آدم من الجنة

سوانہوں نے کہا ہے کہ پہلی ہی پہلی زبان ہے جو خدا تعالیٰ کیطوں سے ہے اور آدم کے ساتھ بہشت سے اتری

العربیہ۔ ثم بعد طول العهد حروف وحدثت لغات شتتے۔ واول ما ظهر

ہے پھر ایک نزل کہ بعد حروف ہوگئی اور اس سے اور زبانیں پیدا ہو گئیں اور تحریف کے بعد

بعد التحریف کان سر یا تبا یاذن اللہ اللطیف۔ وصرنا للہ الیہ لہجۃ المبدلین۔

جو پہلی زبان ظاہر ہوئی وہ سریانی تھی اور خدا تعالیٰ نے زبان کے بعد لائبریا اور اولوں کا لہجہ

والاجل ذلک السی العربی الاول عند المتقدمین وکان عربیاً بادی تصریف

دیسا ہی کر دیا اور اسی واسطے متقدمین اس کو پہلی عربی کہلاتے تھے۔ اور وہ ادق تغیر کے ساتھ عربی

المتصرفین ثم حدثت السنۃ اُخریٰ۔ كما حدثت الملل والنحل فی الدنیا۔

ہی تھی پھر اور اور زبانیں پیدا ہو گئیں جیسا کہ اور اور مذاہب پیدا ہو گئے

وهذا هو الحق قد برک العاقلین۔ ثم من سبل الحرفان۔ انک تجد فی القرآن

ایسی بات جتنوں کے نزدیک حق ہے پھر پوچھتے کے طریقہ میں سے ایک یہ ہے کہ تو قرآن میں

ذکر اول حدل فی اختلاف اللسان والالوان۔ فاللہ یشیر الی ان اللسان کانت

زبان اور رنگ کے اختلاف کے بارہ میں ایک ہی جگہ ذکر کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان دونوں کو ایک جگہ

ولحدل فی زمان کما کان اللون لوناً واحداً قبل الوان۔ ثم اختلفا بعد زمان وحين

وکر کرنے سے یہی اشارہ کرتا ہے کہ زبان ایک نادر میں ایک تھی چنانچہ رنگ بھی ایک زبان میں ایک تھا

ثم من لطایف الایمان خاتم الانبیاء۔ جعل نفسه شریک آدم فی تعلم الاسماء

پھر طول زمانہ کے بعد دونوں میں اختلاف ہو گیا پھر اولیٰ لیلیٰ اشارہ ہے کہ خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آپ کو

کما اخرج الیلمی فی حدیث الطین ولما وفقک فیما قال خاتم النبیین۔

انہ کے ساتھ جہان میں لکھا کہ تم کو اللہ تعالیٰ نے عیسیٰ علیہ السلام اور شیخ الحدیث کی بے لوثی اور ان کی بے لوثی سے نعمت سے نوازا

مُثَلَّثَاتٌ لِيَامَّتِي فِي الْمَاءِ وَالطَّيْنِ - وَعَلَّمَتُ الْأَهْمَاءَ كَمَا عَلَّمَ أَدَمَ الْأَسْمَاءَ فَالْظَّر

کبریٰ امت میرے صاحبانی اور مٹی پریشانی کی گئی اور مجھے نام سکھانے کے لیے کیا کہ آدم کو نام سکھانے گئے پس اس امر میں

الیما اشارتاً فخر المرسلین - وانت تعلم انه صلى الله عليه وسلم كان اميالا يعلم

تو کہ جبکہ ان شخصیتوں نے اشارہ فرمایا اور تو جانتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تھے تجزویٰ کے کسی

غیر العربیہ - نعم ادتی جوامع الکلم فی هذه اللمحة - فظهر ان المراد من

ادریوں کو بتلواتے تھے - ہاں یہ کہ جوامع اکلم زبان عربی میں ہی تھی پس ظاہر ہوا کہ اسلئے مراد

الاسماء - فی قصة ادم وحديث خيبر لالبياء هي العربية المباركة -

حضرت آدم کے قصہ اور آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث میں زبان عربی ہے

كما تدل عليه النصوص القطعية - من كتاب مبين - الانتظار الى اشتراك

جیسا کہ نص میں تفسیر کلام الہی کی اس میں ظلت لکھی میں کیا تو زبانوں کی اشتراک کا فرق

الاستنة - فانه يوجد في كثير من الالفاظ المنفرقة - ولا يمكن هذا الا

نہیں دیکھتا کیونکہ وہ بہت سے الفاظ متفرق میں پایا جاتا ہے اور ایسا اور اس قدر

بعد کو نہاں شعبہ اصل واحد فی الحقیقہ - وانکارها كان كالالعلوم الحسية والاهول

اشتراک محض اس صورت کے کہ نہیں کہ نام زبانیں ایک ہی زبان کی شاخیں ہوں اور اس کا انکار علوم

الثابتة المرئية فان كان تغاير الاستنة من لول الفطرة - فكيف وجد الاشتراك

جیسا کہ انکار کا ہند ہے لاطن اور کہ انکار کی طرح جو ثابت اور ری ہوں ہی اگر زبانوں کا اشتراک ثابت ہے چاہتا ہے

مع عدم الاتحاد في الاصل الجوزومة فلا بد من ان تقر بلسان هي أم كلهم للكمال

پس کیونکہ جو اصل میں اشتراک ہو گیا پس یہ ثابت فرمادی ہے کہ ایک ہی زبان کا اقرار کریں

بيان وانكار جهل وسفاهة - واللذ تحکم ومكابرة - وقد تبين الحق

کہ وہ تمام زبانوں کی مل معلوم انکار اس بات کا چہانت تو ہم عقل ہے کہ انسانی کی حکومت اور تاقی کا کبر ہے

ولكنم طالبين - وفي العربية كمالات وخواص وآيات تجعلها امر غيرها

انہم طالب ہو تو حق تو کمال اور زبان عربی میں عمکالات اور نشان ہیں جو عقول کے نقل میں اس کو اس کے

عند المحققين وانها وقعت لها كالظلال او كالعصفور عند اليازي المطل فاسمع بعض اربابنا
غير كمال مبرلا ہے۔ درہ نامہ میں لکھیے سلا کی طرح واضح ہوئی ہیں یا بازمیر کی کے اگلے پڑی کی طرح ہیں تو انہما کے ہر کے
وکن من المنتصفین فہما ان التحقیق العمیق والنظر الدقیق یجئتا بعد المشاہدات۔ و
بعض نشان کن ہیں ان کالات میں ایک یہ ہے کہ تحقیق عمیق اور نظر دقیق کے بعد مشاہد اور رویت

روية البیتا۔ الی ان تقریبان لغت العرب اوسع اللغات وارفعها فی الدرجات
بنیات کے ہیں اس آفر کے لئے جوہر کی ہے کہ لغت عرب تمام لغتوں سے وسیع تر ہے اور وہ عاریح

واعظما فی البرکات و ابرقها بالمعارف والنکات۔ واتما فی نظام المفردات
میں سب سے بلند درجات ہیں سب سے بزرگ تر اور صارت اور کمات ہیں سب سے زیادہ چمکنے والے اور مفردات کے نظام میں

وابتہما فی ترصیقلہ لکریات و ادہا علی اللطائف والاشادات۔ واکملہا
سب سے زیادہ کامل اور کریات کے درجہ بہ درجہ میں سب سے زیادہ عمل مناسب کہ سب سے بڑے اور لطائف اور اشارات پر سب سے زیادہ

فی جمیع الصفات من ادلہرب العالمین۔ وتوجد علوم کثیرة فی لف اسماؤها
دلالت کو پورا ہے اور سب سے بلند میں خدا تعالیٰ کی طرف سے زیادہ کامل اور اس کی آگاہی بنا کر اس ہیبت سے علوم پائے جاتے ہیں

وتلمح لطائف فی ترکیبہا۔ وطرق ادائها۔ وسند کرها فی مقاماتہا
اور اس کی ترکیب اور اداء کے طریقوں میں لطائف چمک رہے ہیں اور ہم پر قربان کا ذکر حقیقت علی لکھے اپنے مقام پر کریں گے

لکشف غطاءها۔ ونبین علوم مفرداتہا و فنون مرکباتہا لغو مستورین شدت
اور اس کے غزوات کے علوم اور کریات کے فنون طالب ہدایت لوگوں کے لئے بیان کریں گے

والان ثبت کمال نظام المفردات۔ فانہا اول علامۃ لغتہی اقر اللغات
اور اب ہم مفردات کے نظام کا کمال ثابت کرتے ہیں کہ وہ پہلی علامت اس زبان کی ہے جس کو اول الاسماء کہنا چاہیے

ووحی من حکیم توحی متین۔ فان انوار ان فطرۃ الانسان۔ قد اقتضت من اول
اور جس کو خدا تعالیٰ کو وحی ماننا چاہیے۔ کیونکہ ہم دیکھتے ہیں کہ انسانی پیدائش سے پہلے ہی سے یہ تقاضا کیا ہے

الاولان۔ ان یعطی لہا مفردات فیہا کمال البیان۔ کما ہی کاملۃ من احسن الخالقین
کہ اگر وہ مفردات دیکھے جائیں جن میں کمال درجہ کا بیان ہو جیسا کہ وہ فطرت خدا تعالیٰ کی طرف سے کامل ہے

فدوی ان الفطرۃ الانسانیۃ۔ والجملة البشریۃ قد کملت بقوی مختلفۃ

لدریم۔ یعنی کھیتے ہیں کہ فطرت انسانی اور جملة بشری مختلف قوتوں کے ساتھ کامل کی گئی ہے اور ایسا

و تصورات متنوعۃ۔ و اسلادات متفتنة۔ و حالات متفرقة و خیالات

ہی خاص قسم کے شعور کے ساتھ اور خاص قسم کے اسلادات کے ساتھ اور حالات متفرقہ اور خیالات

متغايرة۔ و اخلاق متناوئة۔ و جذبات متضادة۔ و محاورات موضوعة

متفاخرة اور اخلاق متنوعہ اور جذبات متضادہ کے ساتھ اس کا کامل ہوا ہے اور ایسا ہی وہ محاورات

للایاء والبنین۔ و الاعلاء و المحبین۔ و الیکابو۔ و الصانغین۔ ثم

جو باپوں اور بیٹیوں اور دشمنوں اور دوستوں اور چھوٹے اور بڑوں میں ہوتے ہیں۔ یہ تمام حالات خلقت انسانی ہیں

انضمت بہا افعال تصد من جوارح الانسان کالیدی والارجل والاعین

پیران کے ساتھ ماضی بھی ہیں جو انسان کے ہاتھ پیر سے صادر ہوتے ہیں جیسا کہ ہاتھ پیر اور آنکھ اور

والاذان و لکن ذلک کما یطلب بالوسیلۃ ہذہ الاعضاء من علوم الارض والسما

کان سے اور اسی طرح وہ تمام چیزیں جو ان اعضا کے ذریعہ سے طلب کی جاتی ہیں جیسا کہ علوم زمینی اور علوم سماوی

وما یتعلق بہا کالتحارین۔ فلما خلق اللہ الانسان بصدۃ القوی والاستعدادات۔

اور جو ان کے متعلق ہیں پس جبکہ خدا تعالیٰ نے انسان کو ان قوتوں اور استعدادوں اور صناعتوں

والافعال والصناعات والمقاصد والنیات اقتضت رحمتہ ان یتکمل فطرته

کے ساتھ پیدا کیا اور ان مقاصد اور نیتوں کے ساتھ اس کو بنایا تو اس کی رحمت نے تقاضہ کیا

بعطا بلطبق یساوی الحاجات و یمدہ فی جمیع الضرورات والمصائب

کہ انسانی فطرت کو نطفہ کے ساتھ مشور کر کے حاجات پیش آسے کے ساتھ ہمدرد اور ہمدردی کرنے اور تمام جہوں اور

ولایتہ کہ کائنات میں۔ و کان غشیۃ ہذہ الالہات موقوفا علی لغتہ

ضرورتوں میں ایک دوسرے اور اس کو تفصیل کی طرح دیکھو پڑے اور ان ارادوں کا پورا ہونا ہی زبان پر ہو تو تھا جو

کامل النظر فی المقدرات یساوی ضامرا للانسان جمیع الخیالات ویعطی

منوعات کے نظام میں کامل ہو تاکہ وہ انسان کے ضمیر و دل و احساس کے تمام خیالات کے ساتھ برابر آئے

حلل الافاظ للطالبيين۔ قصہ ہی العربیہ۔ وخصت بھاہذہ الفصیلة
اور طبعگاروں کے لئے الفاظ و سطر کے پس یہ زبان عربی ہے اور فیضیت اس کے ساتھ خاص کی گئی ہے

ہی التي اعطى المنظاما كاملاً في المفردات۔ وجعل دائرتها مساوية
یہ وہی زبان ہے جو خدا تعالیٰ نے مفردات میں کامل نظام بخشا ہے اور اس کے دائروں کو ضرورت کے ساتھ

بالمصروفات۔ ولاجل ذلك احاطت حقائق الافعال۔ واسرار تصوير الضمائر
مدل کر دیا ہے اور اسی واسطے یہ عربی بائیک معانی کے الفاظ پر مشتمل ہے اور غیروں کی تمام وہ کمال تصویروں

بالتعلم والمکمال كالمصورین۔ وان اردنا ان نکتب فيه قصة او غملى حکایة
کو کھلا رہی ہے جیسا کہ مصور کھلاتے ہیں۔ اور اگر ہم مولیٰ زبان میں کوئی قصہ لکھتے چاہیں یا کوئی حکایت یا

او واقعة او نولف کتاباً في الالهیات۔ فلا نحتاج الی المریکات۔ ولا نضطر
داخو لکبیس یا کوئی کتاب الہیات میں تحریر کریں تو ہم مریکات کی طرف محتاج نہیں ہوتے اور ہم اس بات

ان نورد التزکیات مورد المفردات كالمعتمدين المتعظمین۔ بل یمدنا
کا لوند بقرائیں ہونے کو مریکات کو مفردات کا جگہ میں لاویں بلکہ ہمیں عربی کا

نظامه الكامل فی کل میدان ومضار۔ ونجد مفرداتها كحلل كاملة لانواع
نظام کامل ہر یک میدان میں درود تیس ہے اور ہم اس کے مفردات کو معانی اور اسرار کے لئے کامل باسوں

معانی واسترار۔ ولا نجد هائی مقام کابکر غیر ہمیں۔ وذلك لکمال نظامها
کا طرح پاتے ہیں۔ اور ہم اس کو کسی مقام میں گونگے کی طرح نہیں پاتے اور یہ اس لئے کہ اس کا نظام کامل ہے

وعلومتها وغیر اسرۃ موادها وکثرة افرادها۔ وتناسبها وشرئادها۔
اس کا مقام عالی ہے اس کے مراد بہت ہیں اس کے مفردات زیادہ ہیں اس میں تناسب اور ملان بہت ہے

واطراد اشتقاقها واتحاد انتساقها وکونها منسویة بامال الاملین۔
اس کا اشتقاق لمبا ہے اس کے انتساق میں اتحاد ہے اور وہ امیدوں کے سلسلے سے ملتا رہے

وان صحیفة القلدة ومواد هذه الالهجة۔ قد صدغت الثوری فلاحته
اور عقائد قدرت اور اس قرآن کے مواد و پیش پیش چلے ہاتھ ہیں جیسے کلمہ ربانی کے درجیل یا ایک

وتقابلتا لجلاری باحة فلفظ كالمبصرین۔ ومن العجائب انها كانت لسان
بلاک صحن کے مقابل کی دو دو لپٹائیں ہیں پس تو صوفیوں کی طرح کہہ اور عجائبات میں سے بات ہے کہ وہ ہجرت کی

الایہین۔ وما كانوا ان یستقلوها كالأعلماء المتبحرین۔ ولم یکن لهم فلسفة
زبان ہے اور وہ اس کو طرز فحیح کی طرح مقبول نہیں کرتے تھے۔ اور ان کو یہ خیالوں کے فلسفہ میں سے کچھ

الیونانیین۔ ولا فنون الهنود والصینیین۔ ومحل لك نجدها اوضح الالسنه
حصہ نہیں تھا اور نہ ہندوں اور چینیوں کے ان کے پاس علوم تھے اور بلوغت میں کے ہم اس زبان کو محکمہ کے

لتعبیر خواطر الحكماء والامراء اهل الاراء كانوا تصورها
ناگزینوں کے ادارے اور ہر ایک لفظ کی صورت دکھانے کے تمام زبانوں سے زیادہ فصیح پاتے ہیں گویا یہ

كما یصور فی البطن المجتین۔ ومن فضاائلها انها مامدات قطبید المسئلة
زبان میں خیالات کی لہری تصویر کھینچتی ہے جیسا کہ چین کی تصویر بریٹین کھینچی جاتی ہے اور انکی فضیلتوں میں سے ایک یہ ہے

الی الاختیار وما یتبها احد من الحكماء والاحبار۔ ولیست علیها منت احد
کہ اس کے کسی بشر کی طرف مائل کا لفظ چلنا نہیں کیا اور کئی محکمہ اور ہندو نے اس کو زینت نہیں دی اور اس پر جو سائے خاصا نکلے

من حدون القادد الجبار۔ هو الذی الملبا بید الاقتدار۔ وصانها من کل
کے کسی کا صانع نہیں۔ اسی بات نے اس کو اپنے وقت سے کمال کیا ہے اور ہر ایک ہی حالت سے بچایا ہے جن

مکروه فی الانظار۔ وعصمها من موجبات الملل والاستحسار۔ فھی ریبیة
سے نظریں کو است کرتی ہیں اور تھکنے اور ملال کے موجبات سے اس کو محفوظ رکھا ہے۔ پس یہ بولی

خدر الازل کالبنات وكقاصرات الطوف والقانتات۔ وھی حاملة باحثة
پہلو ماں کی فانی پروردہ ہے جیسا کہ لڑکیاں اور پرنسز گار بوجیاں ہوتی ہیں اور یہ بولی طرح طرح کی حکمتوں

احکم والکلمات۔ لا تسمع صوتها فی عجم الصادین۔ والحکمة تنبوق من استرة
اور صارت تہقہ کے ساتھ حاملہ ہے پروردہ گرجوں کا مجمع اس کی آواز نہیں سنتا لہذا تعانی نے اس کی مرثت کو ایسا ہی

وعم باہو بنوین۔ والله احسن خلقه الخالق الانسان واعطاها کل ما هو من کمال اللسان
نیک پیدا کیا ہے جیسا کہ انسان کی مرثت کو اور جو زبان کا کمال جو ناپا بھیجے سب کچھ اس کو عطا کیا

واعطاها حسناً یصیب تلوب المبصرین۔ فالاجل لهذا الکمالات ووجازة الکلمات

اور اس کو ایسا حسن عطا کیا ہے جو دیکھنے والوں کے دلوں کو چھینتا ہے جس میں نہیں کمالات کی وجہ سے اور کلمات کے اختصار

تقصمنا عن اضاغرة الاوقات وتوسعنا الی ابلخ البیانات۔ وتحفظنا عن

سے بوقت کے ضلح ہونے سے بچاتی ہے اور نہایت پختہ بیانات کی طرف ہمیں رہبر ہوتی ہے اور زبان کی

فضوح المعاصر وتوضیحات فی قید طباء المعانی والشصیر۔ فلا نقف موقف مندمة

بگلی سے ہیں مگر کہتی ہے اور معانی کے ہر لفظ کو بوجہ کتب تکریر کے نہیں مدد دیتی ہے جس کی ہم میدان میں

فی میدان ولا نرہق بمعتبة عند بیان۔ ونکشف علینا کلام رب العالمین

نہ ترترہ نہیں ہوتے اور کسی زبان کے وقت مورد کتاب ہوتے ہیں اور ہمارے پر رب العالمین کا کلام کھولا جاتا ہے

طمان القرآن والعربیة کضرائی الرجی۔ والا امر من غیرہما لایاتی۔ ومنثلہما کمثل

اور قرآن اور عربی کی ایک چمک کے دو پلک میں اور ان دونوں کے غنچے کو مفصلاً واصل نہیں ہوتا یا ان دونوں کی

العربیة والعربیة کزوجة کملت فی المحسن والزمین۔ ومن خواص العربیة

ضل بیاباں نہیں کی طرح ہے اور عربی اس بیوی کی طرح ہے جو حسن اور زینت میں کامل ہمارے دل کے خواہی اور اس کی

وعجاہبها المقتصة۔ انہا لسان زینت بلطائف الصنح ووضع فیہا پانراہو معانی

نہیں بجا سرفرازوں میں سے ایک ہے کہ وہ ایک ہی زبان ہے جو لطائف صنح کی قیمت دی گئی ہے اور جو طبعاً معانی

متعدد تہا الطبع لفظ مفرد فی الوضع لیضف النطق بہ حتی الوسع ولا یجحد ش

تعددہ ہیں۔ ان کے مقابل ہر ایک ہی لفظ وضع میں رکھا گیا ہے تاہم اوسے لوات اس کا آسان ہو اور

ملا لہ الطبع۔ وهذا امر ووشان عمل عند بیان۔ لایوجد نظیرہ فی لسان

لا لہ طبع پیدا نہ ہمارے ایک ہر دو نشان ہے جو بیان میں مدد کرتا ہے اور کوئی زبان میں اس کی نظیر نہیں پائی جاتی

من اللسن الاعجمیین۔ فلذالك تجحد تلك الالسنة غیر بریتہ من معرفة اللکن۔

اس لئے تو دیکھے گا کہ تمام زبانیں لکنت کے سب سے خالی نہیں ہیں اور

وخالیة من فضیلة اللسن۔ ومحلذ لك اتعصم عن الفضول فی الکلام

ضاحت کے ہنر سے محروم ہیں اور پھر وہ زبانیں فضول گوئی سے بچا نہیں سکتیں

ولا تکتف مفرجاتہا فی استیفاء انواع الملحہ ولا توجد فیہا ذخیرۃ المفردات سیمما

ادمان کے مفردات تصدیق کے حاصل کرنے کیلئے کفایت نہیں کر سکتے اور ان میں مفردات کا ذخیرہ نہیں پایا جاتا

مفردات مشتکلۃ علی المعارف والالہیات و ذقابق الدینیات۔ بل لا استطیع

بالخصوص وہ مفردات جو معارف الہیاتیات اور دینی و فانی پر مشتمل ہیں بلکہ یہ طاقت نہ ہوگی

ان تو کلف بمفرداتہا قصۃ او تکتب حکایۃ مبسوطہ من امور الدنیا والذہن فانہما

کراہکے مفردات کے ساتھ کوئی قصہ تالیف کرے یا کوئی علمی چولی حکایت لکھے غرض ان کے تصنیف خواہ دین کے مشعل کو کہو

مبسوطۃ مبدلۃ و ناقصۃ غیر وہ غلطیات فیہا و لا تقوۃ۔ و لا نظلم و لا عظتہ۔

و علیا ان نقص و یوئیاں نہیں جو بولائی گئی ہیں اور ان کی صورت سرخ ہو گئی ہے پس ان بولوں میں کچھ طاقت اور قوت نہیں

ولا کمال کعربی مبین ولا لعل ذلک لایفوزہا اہل اغلیۃ عند منقلبۃ و فی کرم و مل

اور نہ کچھ نظام و علمت اور عربی کی طرح کچھ کمال ہی لئے ان بولوں کے لئے و الا ان کبریت غالب نہیں آسکتا اور بیگانگی میں

عند مناضلۃ و یرہق بمختبہ و مزلۃ و یری یویرتبعۃ کا لخذ و لین۔ و انہا قد

ایک بھول نام کی طرح بجا کلم ہے اور نہ کلم اور وقت اٹھاتا ہے اور انجام برسی کلام نہ دیتا ہے جیسا کہ دلیل اور

بلغت بخارہ الجبال فی علو الشان و انواع الکمال و خروجت کفائت ماضی العزیمۃ

نہرو کلمہ کی جتنی ہیں اور کچھ شک نہیں کہ زبان عربی ہی شان میں بہا بولوں کی جوڑوں تک پہنچ گئی ہے اور ایک بہادر پرے

و نادی جبل الکھیتہ و فصل من مبارزۃ فی الخالفین و هل فی ندوتہ حیاہم احد من

الادسے والے کی طرح میدان میں نکلی ہے اور مقابل کے آدمی کو باری ہے پس کیا کوئی مخالفوں میں بہادر ہے اور کیا کئی

الاسلین۔ و ما ہذا من الدعاوی المتی لادلیل علیہا۔ بل تری عسا کر

ان کی مجلس میں دلیر پرورد ہے اور یہ وہ دعاوی نہیں ہے جو کوئی دلیل نہ ہو سیکر تو دلائل کے شکنجے میں جوئے کے پاس پھسے گا

الذہین لدیہا کالطوائفین۔ و تری انہا قائمۃ کجحیش شیجان و تحول

جیسا کہ کلموں کے والے ہوتے ہیں اور اس بولی کو تو ایسا قائم پایا گیا جیسا کہ ایک بہادر مستقل امداد اور ہذا

بمفصل و ستان مغمن ارتقا متشعاعاً۔ طارحت نفسہ متشعاعاً و سقط کمیتین

اور نیزہ کے ساتھ ہر لان کر رہی ہے جس میں کو اس نے اپنا شعاع دکھا ہے اور اس کی ہوائیاں اور گیس اور گردوں

من الجاهلین۔ والاسف کل الاسف علی بعض المستحیین من المسلمین
پس یہاں میں سے مت جو اور بعض اُن جلدیوں پر نہایت افسوس ہے جو عیسائیوں میں حد سے زیادہ تجاوز
والغالبین المعتدین۔ انصم حسب اللسان الهندیة اعظم الالسنة۔ ومدحوها
کر گئے ہیں۔ انہوں نے مشرکت زبان کو سب زبانوں میں سے بہتر سمجھا۔ یا ہے اور حاہی
بالمغیبات الواہیة وفرحوا بالاکلاء الكاذبة۔ ویسوا الاکحاطب لیل او اخذ غشاء
خیالات کے ساتھ کہیں کی تعریف کی ہے۔ ہومان کی مثال ایسی ہے جیسا کہ کوئی بات کو لکریاں لکھی کرے یا پانی کا
من سبیل او معتقد من کلد لہما معین۔ الا تری الی اللسان الویدیة
خس ویا شک لے اور پانی کو چھوڑ دے یا کہ پانی سے لیک گھوٹ لے اور صاف پانی کو چھوڑ دے یا کہ پانی کو زبان
الہندیہ تصویغیہ من الالسنة الاعجمیة کیف توجد الاثر انفاظہا من قبیل البری
یسی مشرکت فرقہ بھی زبانوں کو نہیں دیکھتا اگر کوئی کہتا ہے کہ ان الفاظ ان کے تراش تراش کے تبدیل سے ہی یعنی
والنحت وشتان ما بینہما یرین المفرج البحت فحللہم مفرجہ او قلة ذات یدھا
مرکب ہیں اس کو تراش مفرجہ کیا نسبت ہے پس ان کی مفرجہ کا انص ہے اور ان کی کو بھی کم ہوتی اس بات
دعسرجالہما یدل علی ان تلك الالسنة لیست من حضرة العزرة۔ ولا من زمان بدو
پروصاف یدل ہے کہ وہ زبانیں خدا تعالیٰ کی طرف سے تھیں۔ اور نہ ابتدائی زمانہ سے ہیں
الدیة بل تشہد لفراصة العیونہ ولیقنی القلب والقریحیة انہا شئت عند هجوم الضرورات
بلکہ فرست صحیح اور دل اور طبیعت فتویٰ دیتی ہے کہ وہ تمام زبانیں ضرورتوں کے وقت اور
صیغت عند فقالت المفرجات۔ لیتخلص اهلہا مغالب الفقر وایاب الحاجات۔
مفرجات کے نہ ہونے کی وجہ سے گھڑی گئی ہیں تاہن زبانوں نے عت جگی کے دہوں سے
وما خطرت سبال الاعند ما مستت الحاجة نلہا۔ وما کلت الا اذا حث الوقت
بخت۔ یا دین اور وہ ترکیبیں حاجت پیدا ہونے سے پہلے کسی کے خیال میں نہیں گزریں
علیہا وقد اقریہا زمر المحدثین بل یحکم الذی المستقیم۔ ویتہمد العقل السلیم
اور بھی یاد آئیں جب وقت نے ان کی طرف توجہ دی۔ بلکہ انہیں مستقیم اور عقل سلیم حکم کرتی ہے

بن اہل تلك الالسنۃ۔ واللغات المتفرقة۔ قوم تطاول علیہم زمان النخی

کہ ان زبانوں اور لغت والی رہ قوم ہے جن پر گمراہی اور غلطی کا لمبا زمانہ گزر گیا۔ اور ان

والخذ لان دوما عانتکم ید الرحمن۔ وما وجد واما یجد اهل الحق والعرفان۔

کی خدا تعالیٰ کے ہاتھ نے مدد نہ کی۔ اور انہوں نے اس سختی کو نہ پایا جو حق اور معرفت کے اہل پاتے ہیں

فحلوا سنتہم یا ید یصم لا ید ی القیاض المنان۔ فکان غایۃ سعیرہم ان یفحتوا

سراہوں نے اپنے آئینوں سے اپنی زبان کا کاس نکال دیا اور خدا تعالیٰ کے ہاتھوں سے ان زبان سے آتش نہیں پائی

بازا معجزات انواع ترکیبات۔ ففرحوا بجملة فاسدة مصنوعة۔ وبعاد وامن۔ ثم

پس انکی سعی زیادہ سے زیادہ یہ بھی کفریات کے مقابلہ پر ترکیبات کی گواہی ہے۔ وہ ایک عید نامہ بندگی کے ساتھ خوش ہو گئے

لطیفة لا مقطوعة۔ ولا ممنوعة نافعة للأکلیل۔ فهدت سوتہم لاجل منقصۃ

اور ایسے لطیف باتوں سے جو ہر حال سے ہر حال میں اور ہر حال کے جائیں ہو سکتی ہیں کو قطع کرتے تھے اور یہ بدعت منقص ہوئے

اللغات۔ وانتقاص المفردات۔ وظم سرائیم۔ کاناوا کاذبین۔ وکانوا یجملون

زبان کے ان کا سب کچھ لیا اور مفردات کی کمی نہ کی پھر دوری کی اور یہ بات ظاہر ہو گئی کہ وہ جھوٹے تھے۔ اور وہ لوگ

السنتم لصفیات لا تستحقیہا وکانوا یفہموا معرطین۔ ففتک اللہ اسلہم واذ انہم

اپنی زبانوں کی ایسی صفات سے توجین کرتے تھے جو حقیقی اور نہیں تھی اور ان سے جو باتوں میں سے زیادہ مگر گئے تھے

استکبارہم بما کانوا معتلین۔ وتکلام یجادون الحق والفرقان ولا یقبلون

موسخات تعالیٰ نے ان کو کچھ بڑے بھار دے پھانساں کہ ان کے تکبر کا اور کچھ دیکھا کہ وہ حد سے زیادہ گمراہ تھے اور تنہا نہیں

المحمود والمستهود والعیان ولا ینکون المتعلو والعدوان ویشون کالعمین۔

دیکھتا ہے کہ وہ حق اور فرقان کے دشمن ہیں اور کینہ اور ظلم کو نہیں چھوڑتے اور انہوں کی طرح چلتے ہیں

سبیل الہنود فان سیرتہم المصلو وحوذہم المصودوہم المذہون۔ لا یفحشون

خاص کر یہ لوگ کہ ان کی سیرت حق سے روکتا ہے اور ان کا منہ حد سے بڑھ گیا ہے اور وہ بے پرواہ ہیں اور ان میں

ولا یتواضعون ولا ینتدرون کالخاشعین۔ وظنوا ان لغتہم اکمل اللغات۔

پرستہ خدا تعالیٰ سے نہیں ہوتے اور تو افسوس ہوتا ہے کہ ان میں اور نہ تو شعور کی طرح توجہ کرتے ہیں اور ان کا مان ہے جو ان کی

بل نساوا انہا ہی وحی رب السموات وکذلک رضوا بالتحزب عمالاتہ وخذ عواذلو بہم
 زبان سب زبانوں سے زیادہ کمال ہے بلکہ وہ کہتے ہیں کہ یہی ایسا می زبان ہے اور اس طرح وہ اہل باطن پر خوش ہو گئے اور اپنے دل کو
 بالمفتریات وما کانوا مستبصرین وتجنل لسانہم مجموعۃ التوکیبات۔ خالیۃ
 انہر کی باتوں سے فریب آیا اور صاحب ہمت نہیں تھے اور ان کی زبان کو محض ترکیبوں کا ایک مجموعہ بنائے گا اور مفردات کے
 عن نظائر المفردات کا ان بلہم ما قدر الاعلیٰ تا لیلک ملکات کما ما قدر الاعلیٰ تا لیلک
 نظام سے قائل کیجئے گا گویا ان کا خدا مومن ملکات کی تالیف پر قادر تھا جیسا کہ مومن اس بات پر قادر تھا
 الابدان من الذرات وکان من العاجزین واما العروبیۃ فقد عصمہا اللہ من ہذا
 کہ وہ خط کے جوڑنے سے بدل کر بنا دے اور صاحبوں میں سے تھا۔ مگر عربی زبان کو خدا تعالیٰ نے ان تمام چیزوں میں سے
 الراضی لہ لت۔ ولعطاہا نظاما کاملا من المفردات وان فی ذلک الایۃ تلمیذتوسمین۔
 بجایا اور مفردات کا نظام کمال اس کو بخشا اور اس میں فرست دیا جس کی نشانی ہے

ولا یخفی علی لیبیب ولا علی منشی لاجیب ان الالسنۃ الاخریٰ قد احتاجت الی
 اذکی وہ انہ پر شیدہ نہیں اور کسی اشیا پر وہ لایب پر کی ہو سکی زبانیں اذاع اسام کی ترکیبوں کی محتاج ہیں
 ترکیبات شتی وما استخدمت المفردات کعسری مبین۔ واتت تعلم ان
 اور وہ مفردات سے عربی کی طرح خدمت نہیں لیتیں اور زبان سے کہ

للمفردات تقدیر وفاق علی المویکات فانہا مناط افتوار تغیر التوکیب وعلیہا
 مفردات ترکیبات پر قدم زانی ہے کیونکہ ترکیب کے با ترتیب ہوتے ہی سے ظاہر ہوتے ہیں اور انہیں
 تتوقف سلسلۃ التالیف والترتیب فالذی کان مقتطافی الطبع والزمان فہ والذی
 پر سلسلۃ تالیف کو ترکیب کا موقوف ہے پس وہ جواز سے زمانہ اور طرح کے قدم ہے وہی ہے جو خدا تعالیٰ نے
 صد من الرحمن والیہما یفعل کل مرکب عند ذوی العرفان فہل تری کما تری ولکن
 سے ملتا ہے اور ہر ایک ترکیب ہی کی طرف مغل جوں ہے جس کی تو اس بات کو دیکھتا ہے جو کو ہم دیکھتے ہیں
 من المحبوبین۔ ثم لا تشک ان الالفاظ الی جمعت عند نقل ان المفردات۔
 یاہو میں ہے جو اس میں کوئی شک نہیں کہ جو الفاظ مفردات کے زہد نے کی وجہ سے جمع کئے گئے اور ضرورت پیش آنے سے

واقیعت مقام ہا عند هجوم الضرورات تعد نطق بلسان الحال۔ انہا ما ابترت فی

ان کے مقام کی گئی وہ زبان حال بل و ہے میں کہ ضرورت کہہ دقت لئے گئے

بقرہ الیحدل فخط المفردات والاحوال فاذا ثبت انما لفیقات انسانیة

پس بیکہ ثابت ہو گیا کہ وہ انسانی جوڑوں سے

وتوکیبات اضطررہ فکیف اتنسب الی البدیع الکیامل الذی یشکک سبیل

جمع کئے گئے اور ترکیبات اضطررہ سے کئے گئے کہ تیرہ اس لیے نو زبانوں کے کمال کی طرف منسوب نہیں ہو سکتے

الوجازة والحکمة۔ ویجوب طریق البساطة والوضوح۔ ولا یلجاء الی ترکیبات مستعملثة

کہ جو تعداد روایت کے طریق کو اختیار کرتے ہیں اور سادگی اور صحت کے طریق کو دوست رکھتے ہیں اور غلطوں کی طرح

کالفاقلین۔ بل هو اللہ الذی قطن من اول الامور الی معان مفصولة فوضوح

نئی ترقی قبول کی طرف محتاج نہیں ہوتا بلکہ خدا ہی شیخوں کے علم میں پہلے ہی سے معانی مقصودہ ہیں سو اس لئے

باز انہا کل لفظ مفرد باوضاع عمودہ۔ وکذلک سبیل حکمة معبودة وما

ان کے مقابل پر ہر یک لفظ مفرد کہ دیا سو اسی طرح وہ اپنی حکمت معبودہ کو عمل میں لایا اور وہ

کان کالذی استیقظ بعد النوم۔ وابتدأ بعد اللوم۔ بل وضع بازاء کل طیف

ایسا تو نہیں تھا جیسا کہ سوئے کے بعد جائے الامت کے بعد متنبہ ہو بلکہ ہر یک معنوی خیال کے

معنوی لفظ مفرد انکو کیدری۔ ببیان جلی الاعرفہ۔ وهو احسن المعانیین

قابل پر ہر یک لفظ مفرد کہ دیا ہے چھ چکر اور یہی کی طرح ہے کیا تو اس کو نہیں پہچانتا تب وہ اس المعانیین ہے

انظن ان اللہ نسى سبیل الحکمة۔ اربطاً۔ به مانع من هذه الالادة او ما کان

کیا تو گئی کہ ہے کہ نہ تمام حکمت کی راہ کو بھول گیا یا کسی غفلت نے اس کو ہنسا اور اسے روک دیا

فادخل علی وضع الالفاظ المفردة لالظہ المعانی المقصودة۔ فالجاءة عمدة الی الکلمات

یادہ معانی مقصودہ کے ظاہر کرنے کے لئے۔ انہا مفردہ کے بند نہ ہر تا وہ نہیں اس لئے اس کے مجز نے

الکلیة والوکیبات المستعملثة واضطرر الی ان یلحق الالفاظ باستعانة الالفاظ

ترکیب اور اللہ نے جوڑوں کی ہولناکی کو بے قرار کیا اور وہ اس بات کی نسبت مضطرب تھا کہ اس نے مقصودہ کے لہا کرنے کے لئے

ولتعقل علیہا الاعلیٰ الطباع العجیب یسلك مسلك المتكفین وانت توری ان بناؤا
 تریسوں کی جو لازمی سے مدیوسے عنوان تریسوں پر نمودر رکھے نہ معونات کی بسی اور مجرب نظام پر اور تکلف کرنے والوں کی راہ پر چلے اور
 عاتلاً اذا معرفة اذا الازدان بیسی صرحاً فی بلدنا۔ اوقصر ا فی جردة۔ فی فطن
 تریکھتا جبکہ ایک سماج غلتہ تجربہ کار ایک ایک جوئی کے بنائے کا ارادہ کرتا ہے یا کسی زمین پر ایک عمل بنانا چاہتا ہے
 فی اول امره الی کل ضروریہ ونیظر کلاماً سیختاج الیہ عند سکونہ۔ وان کان
 سوره اپنے کام کی ابتدا میں اپنی ہر یک ضرورت کو سمجھ جاتا ہے اور ہر ایک امر کو جس کے بسنے کے وقت کی وقت حاجت پڑی
 یدنی لغیره فیتمہ ان کان فغفلة ولا یعمل عمل العین بل یتصور فی قلبہ
 پہلے سے دیکھ لیتا ہے اور اگر کسی غیر کو اسے وہ مکان بتلا ہے تو وہ غیر غفلت میں ہوتا اسکو خبردار کر دیتا ہے اور اسکو اس طرح
 قبل البتاء کل ما سیضطر الیہ احد من التتاء کالحجرات والترف والقضاء۔ وللدخل
 کوئی کام نہیں کرنا بلکہ عمارت بنانیسے پہلے ہی تمام ان باتوں کا اپنے دل میں تصور کر لیتا ہے ہر ایک طرف میں مکانیں بننے والوں کو
 والمخارج للسکنا ورمناذ التور والہواء۔ وھجالس الرجال والنساء۔ وبیت
 حاجت ہوگی جیسا کہ حجر سے اور عجمان اور عین ہر تھے جانے کا مکان اور وہ اور تھی کیلئے کھڑا کیا اور ہر شے مکان اور مول کے
 الخزوبیت الخلاء۔ بیت الخضیات والواحدین من الاحباء ومقام السائلین
 چھینے کی جگہ اور تریوں کے رہنے کا مکان اور باور چھاننا اور باخانہ اور رہائوں اور ساتوں اور دوستوں کے رہنے کی جگہ اور مول کرنے
 والفقر۔ وما یحتاج الیہ فی الصیف والشتاء۔ وکلک الاغیاد حلیجۃ الادیبۃ لہا
 دباوں کیلئے چھترنے کی جگہ اور ایسے مکان ہوگی کہ موسم کے مناسب حال ہوں اور ایسے مکان جو جائز سے کیلئے ضروری ہوں ہی طرح
 ما یسد ضروریہ۔ حجرتہ کان اوفعلاً تسماً کان اومصطیبة۔ او ما یستر القلب
 کوئی ایسی حاجت نہیں ہوتی جس کے رفع کیلئے قدرت ضرورت کوئی مکان نہیں بنانا خواہ مسجد ہو یا بازار خانہ ہو یا زینہ ہو یا چھترہ یا کوئی
 کالبساتین۔ فالماصل انہ یبصر فی اول نظرہ کل ما استشول الیہ لوانہ امرہ
 باغ ہو پس حاصل کام یہ کہ پہلی نظر میں ہی ان تمام امور کو دیکھ لیتا ہے جسکی طرف اس امر کے لازم مخرج ہوں گے
 ولا ینسی شئاً۔ سیطلبہ احد من زمرة ویتیم الصرح کالمند بربین
 اور کسی کسی چیز کو نہیں بھولتا اور کوئی ایسے گروہ میں سے ہوتی ہے کہ اسے اب ہوا دے کر اپنے مکان کو ایک عہدہ انسان کی طرح پورا کر کے

و اما الجاهل الغیبی والقلب المخطی فلا یرى خیرہ و شرہ الا بعد البناء و یسلک

کیرا ہر کسی کو بعد از کمال اپنے مکان کی راہی جلالی پر اس وقت اطلاع پاتا ہے جبکہ مکان بن کر تیار ہوجاتا ہے اور

مسلك الغشواء و لا یرى المال فی اول الحال و لا ینظر الی ما سیحتاج الیه

انہی انہی کی طرح چلتا ہے اور انجام کار کو دل میں نہ دیکھتا اور جو کچھ اس کو کسی وقت مانتیں پڑیں گی انہی پر

فی بعض الاحوال فیہنی من تعبہ لفقہہ و تفسیقہ و ترتیبہ و لا یتدبر کذی معرفۃ

اس کی نظر نہیں ہوتی پس وہ مکان کو کبھی نہ دیکھتا اور ترتیب کے یوں بنا ڈالتا ہے۔ اور ایک خاصہ صفت کی طرح

لیبب ولا یفطن الی ما یلزمہ و یبناہ الا بعد ما سلکہ و حرتہ متواہ و وجودہ ناقصاً

نظر نہیں کرتا اور نہیں سوچ سکتا کہ اس کی اس بنا کا انجام کیا ہو گا مگر ہر وقت اس کو پتہ لگتا ہے جبکہ اس میں آباد ہوا اور

وسلہ۔ فی شہر حیدرآباد لکنی لمبا و تہمیتا لم یرونہ بعد خبرتہ۔ و یہی مسرتہ

کڑا ہوتے ہوئے نکال دے اور اس وقت اس کو کچھ آتی ہے کہ اس کی بددعا کی جینے کا نہیں ہے اور اس مکان کے مشاہدہ اور

على فضلہ منیتہ و آخری علی حقیقہ و جہالتہ و ضعیفۃ فقتنہ۔ و تطلع علی

آنا میں کہہ کر ہر روز تک ہوتا ہے اور کبھی رتی نامی پر روتا ہے اور کبھی اپنے حق اور جہالت اور نقصان نامی پر گمراہی

قلہ بنا و حصر تہم اللہ یبدی فی اول الامر و آل خطتہ کالعاقلین۔ فی تدارک ما فرط منه

کرتا ہے اور اس کے دل پر حسرت کی لگ بھگ ہوتی ہے اس خیال سے کہ کل پہلے بن جو جو اور نقصان نامی پر گمراہی نظر

بعد ملای التفرقة و التشتات متانتفا علی مافات۔ و باکیا کالمتمذمین۔ فضل

انہی پڑی پس اب تجربہ کے بعد اور قدر پریشانی اٹھانے کے بعد کچھ اپنے قصوں کا تدارک کرتا ہے۔ مگر دل

الذہول الذی یخالف العقل والحکمة۔ و بیانات القلدة و المعرفة الكاملة

سائنس اور فلسفہ پر ہوا ہوتا ہے اور ہرگز ہونے کی اصلاح کرتا ہے پس یہ ایسا بیان جو عقل اور حکمت کے

لا یعزى الی قدرہ الذی هو ذوالجلال والقوة و خیرہ و الذی یحیط بالاشیاء بالعلم

خاندان و محنت کامل کے معیار ہے اس میں کمال ہونا نہیں ہو سکتا جو قادر اور بزرگ اور قوی اور علم اور حکمت کے ساتھ ہو کہ

والحکمة۔ من سبحانہ ہو یعلم الخفی والاضفی والقرب والاقصی و یعلم الغیب

چہرے محیط ہوتا ہے اور وہ جو مشہور مگر مخفی ترکو اور نہ ہو کہ وہ کو جانتا ہے اور وہ غیب کو اور

وغييب الغيب، وفعله منزلة عن المعرفة والعيب. وان لا يخطى كالناقصين

اور غیب الغیب کو چھپاتا ہے اور اس کا فعل ہر کہ غیب سے منزه ہے اور وہ ناقصوں کی طرح خطا نہیں کرتا

أنظر إلى ما خلق من قدرة كاملة هل ترى فيه من فتور أو منقصته

اس کی مخلوقات کی طوت کچھ جو اس نے قدرت کاملہ سے پیدا کی ہے تو اس میں کچھ فتور یا نقصان پاتا ہے پھر

ارجع البصر هل ترى من فتور في خلق رب العالمين فذلك لفهم الحقيقة

دوبارہ نظر کو پھیر کر پھر تعالیٰ کی پیدائش میں کچھ فتور پاتا ہے پس تجھے حقیقت کے سمجھنے کے لئے وہ باتیں

ما ترى في صحيفة الفطرة. ولن ترى اختلافا في خلقه حضرة الاحدية

کافی میں جو صحیفہ فطرت میں دیکھ رہے ہو اور تو خدا تعالیٰ کی پیدائش میں ہرگز اختلافات نہیں پائے گا پس زبانوں

فهمه هو المعيار لمعرفة الالسنه فخذ المعيار واعرف ما اتار. واتق الله الذي

کی پہچان کیلئے ہی معیار ہے پس معیار کو پکڑ لو اور کچھ روشن ہو اس کو دیکھ لے اور اس خدا سے ڈرو جو جنیوں کو

يجب المتقين. واستفق ولا تكن من العالمين.

دوست رکھتا ہے اور جو کس میں آ اور غلامت کر

ولا يريك ما تجد في اللسان الهندية وغيرها من الالسنه

اتجھ کو یہ بات شک میں نہ ڈالے گا کہ سنسکرت وغیرہ میں کچھ مفرد الفاظ پاتا ہے

قليلًا من الالفاظ المفردة فانها ليست من دارهم الخربة ولا من عبيتهم الممزقة

کیونکہ وہ الفاظ ان کے دیوان گھر کی جگہ اور نہیں ہے اور زبان کے پھلے ہوئے جامہ دان کے

بل هي كالاموال المسرقه او الامتعة المستعارة في بيت المساكين. والدليل

یہ کہنے سے نہیں بگڑتا تمام الفاظ جو پوری کے مال کی طرح ہیں یا مانگے ہوئے مہاجب کی مانند ہیں اور اس پر دلیل یہ ہے

عليها انها خالية عن اطوار المادة وغزارتها المنسقة مع فقدان وجوه

کہ وہ الفاظ مواد سے خالی ہیں اور نہ ہی ایسے مقومات کی کثرت سے بھی جو ترتیب تناسب کے ساتھ باہم واقع ہوں۔

التسمية ولا يتحقق كنهها الا بعد ردها الى العربية ولا يحدك قليلا

اور ساتھ اس کے آئی ہو وہ ہمیں بھی منظور ہیں اور ان کی کثرت سے نہیں ہوتی کیونکہ اس کے جوہر میں ان کوئی ایک طوت رکھیں اور اس بات

فی تلك اللغات فانها لا یوصل الى الغایات. وانك تكتشف عن ساق معانی

سے صراحت کا نام لکھو جو کہ ہمیں ان زبانوں میں موجود ہیں جو کہ اس قدر بیا یا جانا اصل تصور کی طرف ہم نہیں ہو سکتا اور

المفردات علی سبیل اطراد اشتقاق المشتقات. وبتبشیر إعلان الكلمات۔

مفردات کے معانی کے پیر کو نہیں کھو تا یہ طور سے کہ اہل اطراد اشتقاق کے دیکھلا سے اور کلمات کی کانیں کھو سے

بل ہی تعظیم مسلطی لفتح ذوی الجمالات وتوہ عین۔ وکلمایا یرد لفظ الی

جگہ تو تا ان کے لئے ایک سری بھوتی ہے لہذا اصول کو دیکھو کہ ایسا ہے۔ اور جب کوئی ایک لفظ اس کی

منہا مقام الورد و لفتیش اصل ہا لجمنا والکد۔ فتویٰ انہ عربیۃ مہسوختہ۔

اصل تلاش کرتے کرتے محنت اور کوشش کے ساتھ ہڈائی در بیک پہنچایا جاوے اس تو دیکھو گا کہ عربی نسخ شدہ ہے

کا زبان اشارة مسلوختہ۔ وتروی کل مضغۃ من ابداء عربیہ **مبین**۔

گو کہ وہ ایک ہی ہے جس کی کمال اتاری گئی ہے اور کتب کیس کے کڑے کوئی کے کڑوں میں سے پائے گا۔

ولاند کر عمل زبۃ۔ ولا سیانۃ فی هذا الكتاب فان اشتراك ذینک اللسانین

اور ہم برائی اور برائی کا اس کتاب میں کچھ ذکر نہیں کرتے جو کہ ان کا اشتراک عقلمندوں کے نزدیک

مسلم عند ذوی الالیاب من غیر لامتناہی والاحتیاب۔ وانہما محققان من

مسلم ہے اور اس میں کچھ شک نہیں کہ یہ دونوں زبانیں خالص عربی کی تحریف سے پیدا ہوئی ہیں

العربیۃ الخالصۃ۔ مع القواعد الثمونیۃ والادبیۃ والتركيب المتناسبۃ

اور اب جو تحریف کے پھر اکثر قوانین اولیٰ باقی رہے ہیں اور ایسا ہی اکثر ترکیبیں بھی محفوظ رہی ہیں

وانہم کالسارقین۔ وکانت دار العربیۃ آتی من حد یقنہ زہر۔ وشمیلۃ

اور یہ جو دہل کی طرح ہیں اور عربی کا گھمبھوں کے باغ اور بہنوشتوں کی جھاڑی سے زیادہ خوشنما تھا

شیخ ماری اہلہا حر الہوی ولا حرق الجوی ذات عقیان وعقار وغرب و تضار

اور اس کے اہل نے کسی خوشی کی گرمی اور کسی بھوک کی آگ نہیں دیکھی تھی اور یہ کہ صاحب قد اور مال اور پیاندی

و حلائق و انصار۔ و زہر و شمار و عبید و احرار و حنود و مریوطۃ۔ و جدۃ

اور خاص ہونے کا لکھ تھا اس میں بلوغ تھے اور اس میں نہری نہیں اور اس میں بھل تھے اور بھل تھے اور غلام تھے

مخبوطۃ۔ وجمارات مراد فحشہ وجمالس منعقلۃ صرغیۃ۔ تم انتشرت عقود النحام

اور آرائشے اور عموماً کھڑے سے اکیلے طریقے تھے اور قابل رشک شہتہ ملا دولت تھی۔ اور اونچی عمارتیں اور خوب سجی ہوئی

من الفساد فساد فراوان اخذ وامارج من الزاد۔ واحتمل کل بحسب الاستعداد۔ وکھوا

جلیں تھیں پھر وہ تمام مجلسیں فسق کی وجہ سے اٹھ گئیں میں انہوں نے سفر کیا اور جو کچھ توڑنا وہ ہمراہ لے گیا اور ہر ایک نے

متن مطایا التفریقۃ والتضاد۔ ویدوا الصور بتروک السلد۔ حتی جعلوا الغدق

اپنی حسب تہم اور توشہ اٹھا لیا اور تفرقہ اور اختلاف کی مواریں پر سوار ہو گئے اور جو ترک سدا اور تہی سدا کو بدل ٹھلا

جریۃ والعلل وثبیۃ۔ والولیۃ وظیمۃ والحسنۃ جریۃ تھو والصلیح حملاً والروضۃ

یہاں تک کہ جو کہ درخت کو گھٹی بنا دیا اور صل کو تھیر بنا دیا اور شاہی کے کھانے کو نام کھانا کر دیا اور نیک کو بدی بنا دیا

مفقاراً وغداً روا بیت الفصاحة اتقی من الراحة والبعث من التلذذ والراحۃ ^{لقبت}

اور بدمرگ سے گدھا کر دیا اور باغ کو بجز زمین کر دیا اور نہایت کھم کو کئی طرح خالی کر دیا اور نہایت اور نہایت کھم کو

حدائق اولاد کی تہا ولا مرو وجمہا ولا اضرتہا واملوح۔ یطر علیہما مطر الشالیب وتلتاقہا

انکھلغ باقی نہ رہے اور زمان کا کھنکھانہ کے ہنرہ اور اور نہ کافی تازگی اور پختگی کا نیزہ زبانی پر ہنرے لگا اور حواش نے ان کو

ید النوائب بالمحصائد حتی ردی متاعہا بالکساد ویدل صلاحہا بالفساد فاصبحت

کو یا ایمان تک کرنا اور جی سے من کے مال کی تباہی ہو گئی اور اس کی صلاحیت فساد کے ساتھ بدل گئی میں اس

حارہا کالمہومین۔ کان اللص یلطہا اور العریم قعطہا وکسبہا بیتہما وخیلی

گھول کا بیساحال ہو گیا کہ گویا پورے ان کو لوٹ لیا اور کچھ بھی نہ چھوڑا یا ازمنخواہ نے اس کو سخت مواخذہ کیا

سقطہا فصارت کالمعتوبین وابت سمعت ان العربیۃ نزلت فی بدوالفطرۃ

اور ان کے گھر کو خالی کر دیا اور ان کی سنتوں میں کچھ بھی چھوڑا اس سے وہ جتنا جو کیوں ہو گئے اور وہ سن چکے تھے عربی زبان اور تہا

وجارات من حضرة الاحدیۃ۔ ثم اذا تجر صدک القرن فطری علی اذیالہا

زمان میں نازل ہوئی پھر جب وہ نازل ہو گیا تو اس کے دامنوں پر کچھ میل چڑھ گئی

البدن۔ فالعربیۃ وبعیہا کوسلم العربیۃ۔ وفضلة هذه الماشدة

پس عربی اور دوسری زبانیں عربی کی میل ہیں اور اسی آیتہ کا فضلہ ہی

والعربیة اقل دستی لارضاع الفطرة الانسانية - واول خرسة لتغذية امرالسبوية.

اور عربی کو پہلا دودھ ہے جو انسانی فطرت کو پہلا پالانگہ اور وہ پہلی اچھوتی ہے جو مخلوقات کی ماں کو کھلائی

من خیر المطعمین - والیہ اشارہ علی القیاس والحواس - وحافض وسادس الحنفا من

گنا اور اسی کی طرف اللہ نے اشارہ کیا ہے جس نے قیاس اور حواس کو پیدا کیا اور جس نے خناس کے دماغ

ان اقل بیت و وضع للناس للذی بیکة مبارکاً وهدی للعالمین

کو فتح کیا۔ جو پہلا گھر ہے بیت اللہ وہی ہے جو کو میں ہے برکت والا اور ہدایت واسطے علموں کے

فادمی الی ان العربیة سبقت الالسننة واحاطت الامکنة وہی اول غذاء

پس اس میں بات کلاوت اشارہ ہے جو عربی تمام زبانوں پر سبقت لے گئی اور تمام زبانوں پر محیط ہے اور وہ پہلے والی

لنناطقین - فان البیت لا یخلو من جمیع الناس - واجمع یمتاج الی الکلا

کا پہلی غذا ہے کیونکہ گھر لوگوں کے جمع سے خالی نہیں ہوتا اور مجمع و جمع حاجت اور ایم انس پر کرنے کے

لایح الحواج والاستیئاس - فان المعاشرة موقوفة علی الفهم والتفہیم

لئے کلام کی طرف محتاج ہوتا ہے کیونکہ معاشرت فہم اور تفہیم پر موقوف ہے

کمالا یفتی علی الذکی الفہیم وکذلک قوله تعالی اذ بوءنا لایمرہیم

جیسا کہ ذریعہ اور تفہیم پر یہ بات پوشیدہ نہیں اور اسی طرح خدا تعالیٰ کا یہ قول کہ یاد کر جب ہم نے ایمان کو دوبارہ

مکان البیت دلیل علی کون مکة اول العمارات فلا تسکت کاملیة

بنانے کے لئے وہ مکان کھلا یا جہاں تہذیب بریت اللہ تقاریر قول عمارت بتلا رہے کہ مکہ میں پہلی عمارت ہے پس مردہ

وکن من المتیقلین - فحاصل المقالات ان مکة کانت اول العمارات -

کلا طرح پیٹ ہے جو جاو رہا ہے اعلیٰ کی طرح ہو۔ پس حاصل کلام یہ کہ مکہ دنیا میں پہلی عمارت تھی

ثم خربت من المحاشات وسبیل الافات - فلزم خلك البیان - ان العربیة

پھر حادثات اور سیل آفات سے خراب ہو گیا پس اس بیان سے یہ لازم آیا کہ ہر ایک زبان کے وجود سے

کانت اول کل ماکان - وعلمها ابدہ ادم وکل بہا الانسان - ثم حرفت ہذہ

پہلے عربی زبان تھی اور نہ اسے آدم کو پہلی زبان سمجھائی تھی اور ہی کے ساتھ انسان کو کمال کیا گیا

نظ: ...

اللغت الاصلية۔ ومسئخت الكلمات النورانية۔ وفات النظام الكامل الوزون۔

پھر یہ زبان محوت اور تبدل کی گئی۔ اور وہ لہرائی کے مخ کئے گئے اور نظام کامل فوت ہو گیا

وضاع اللہ المکتون۔ وخلق من بعدہم خلقت نبلول اعن العربية۔ و مستغوا ربہا لوہا

اور حق پھپھا پھماضخ ہو گیا اور ناضعت لوگ بعد میں آئے جو عربی سے درج پارے اور عربی زبان کو مٹھ کر دیا

حتی جعلوہا کالاستنة الجدیدة وما لقی الاقلیل یتکلمون نہما عن بعض

اور مول لہا ایساں تک کہ ان نواہل کو نئی زبانوں کی طرح کو دیا اور عربی قہوری نہ لکھیں کو قوموں سے آدمی زمین پر لوتے تھے

الادیمیئین۔ والآخرون حروفوا کلہما عن۔ مواضعہا لبعثوا جواہرہا عن معاد نہا

اور دوسرے لوگوں نے کمال الفاظ عربی کو اس کے مواضع سے بدل ڈالا اور اس کے جوہر کو ان کی صدوں

واما کما فصارت السننة جدیدة فی اعیین الغافلین۔ ونضی منها خلعة

اور کماؤں سے صدر ڈھال دیا لہذا وہ نہیں لوگوں کی نظروں میں دکھائی دیں۔ اور نفیس پیراؤں کا خلعت اس سے

حللہا النفیسة وجعلت عاری الجملۃ بادی العورة۔ تبدعہا اعیین الناظرین۔

تار گیا اور وہ نگہی جلد دانی اور کھلی کھلی ننگی کی گئیں جن کو دیکھ کر نظریں کراہت کرتی ہیں

فلاجل ذلك تراها ساقطة عن النظام واقترأ اعدا لطبعیة۔ ومتفرقة غیر منتظر

اور آئی وجہ سے تو ان نواہل کو دیکھتا ہے کہ وہ نظام سے گری ہوئی اور توہم طبع سے خالی اور متفرق جھنگوں کی لکڑیوں

کخشب الغلامنبا عاق وتشاہد انہا تائہة لا اذ الہا اولاد ولا اسکک ولا جوسا

کی طرح جو غیر منظم اور ایک دوسری سے جدا پڑی ہیں اور تو دیکھتا ہے کہ وہ بچارہ ہیں نہ ان کا کوئی گھر اور نہ ہمسایہ

وتروی ان معرہا تم تبددۃ لا انساب بینہا و عاریة اہدت و صفتہا و شہنہا و ذلك

اور یہ بھی دیکھتا ہے کہ ان کے منوع اور کی نظر میں کوئی نسبت ہم آتی نہیں رہی اور وہ آہنی گئی ہیں کہ ان کا بیچارہ کھل گیا اور اسے

بما ضاع النظام وما لقی القوام و رعیتہا الا انعام ف تری کانہا ارض ہذ بیسة

ہو کہ نظام ضائع ہو گیا اور ہم باقی رہا اور چار پائے لوہوں کو چمکے اور تو دیکھتا ہے کہ گرا وہ ایسی زمین ہے

او صوماة مخوفة محنة تبدعہا عین المحققین۔ وما حسن الان شانہا

جس میں کوئی نہ ہو مگر نہیں ہوا یہ اس وقت تک جھنگل ہے جس میں رہتے ہیں جسے عقول کی آنکھیں کراہت کرتی ہیں اور اب ان کی

وفعل كما سافر بصحت وسلامة وصلح وعافية - ومنها ما غير هاهنا السقام

اور بعض الفاظ ایسے ہیں جن کو بیماری نے متغیر کر دیا یہاں تک کہ صحیح کئی تک ذہبت پہنچا دی

ختم بلع اہلی الاختار و صارت كالجنائز بعد ما كانت من اهل الجوائز - و ظہرت

اور جہازوں کی طرح ہو گئے بعد اس کے جو صاحب جو داور کم تھے اور لمبے سے مزہ نکل آئے بعد اس کے جو موتی

بوجه مسنون - بعد ما كانت كدركمكون - و ذهب حُسنا و بصرها - و غاب

کی طرح تھے اور ان کی خوبصورتی اور خوبی سب جاتی رہی اور تمام ذر

دورھا و ضیاءھا - و تراوت كشيخ مسلوب الطاق - بعد ما كانت كعقيد مليح الرشاقة -

گم ہو گیا - اور اس بڑے صحرانہ صحن کی طاقت سب جاتی رہی بعد اس کے جو وہ نازک اندام اور

اکضلیع لذیذہ السیاق - او كجاذرة لا يلحقها العنان - و لا تواترهما و حننا - و لا يخالفت

غش تمامت و تورنوں کی طرح تھے یا اس گھوڑے کی طرح تھے جس کے مزہ و ارجال ہوں یا اس تیز و روانگی کی طرح

هذا البيان الا الذي جهل الحقيقة اومان - فلا شك ان الحق ابلج - و الباطل

جو کہ مانگی کے صحیح پہنچنے کے اور اس بیان کا جبرائیل شخص کے کوئی مخالف نہیں ہو گا - جو حقیقت سے بچر

لجلم و شن علی الباطل عسکر الحق و اليقين - هذا نشان مفرجات العربیة

اور دروغ گو ہو پس کچھ شک نہیں کہ حق روشن ہو گیا اور باطل گم ہو گیا اور باطل پر حق اور یقین کا ٹکڑا ٹپڑا رہا تو وہی

ولما مرکبها فحقى ارفع شاناً عند اهل البصيرة - فان المسك و اللؤلؤ

کے مفردت کی شان ہے مگر ان کے مرکبات اس سے بھی بڑھ کر اہل بصیرت کے نزدیک شان بلند رکھنے میں کیونکہ مشک اور موتی

اخلاط الغرض من الاغراض فلا شك ان هذا المركب اشده ما تولى للدخ الاغراض

جب کسی غرض سے ملائے جائیں تو کچھ شک نہیں کہ یہ مرکب وضع اسرار کے لئے نہایت قوی ہو گا

وانت تعلم ان مرکبات الثبات تقل تحدث فيها كيفية خارقة للعادات نافعة

اور تو جانتا ہے کہ کئی نباتات کے مرکبات میں کوئی ایسی کیفیت خارقہ طبع پیدا ہوتی ہے جو بہت ہی آفات سے

لکثیر من الایات فلیکف ترکیب مفرجات تقل علی شانها - و اشرق برهانها

نفع دیتی ہے پھر کیونکہ ان مفردات کی ترکیب عجیب و غریب نہ ہونے کی شان بلکہ اس کی شان روشن ہے

و اعجب الخلق لمعاذہا انہا نور علی نور و مفتاح لستر مستور و ایتہ عظیمة المستورین

اور کئی چمک نے کوئل اور کچھ میں ڈال دیا تو کوئلہ نہ کرب نور علی نور ہے اور پوشیدہ جمید کے لئے کبھی ہے اور ہر اہل طلب

والسور فی عظمة مرکبات العربیة انہا رکبت من المقدرات المبارکة الکتی تو جسد

کے ذرات کیلئے نشانیں رک ہے اور عربی کے مرکبات کا عظیم الشان ہونا اس وجہ سے ہے جو مرکبات مفزوات سے ان کی

فیہا غزارة المادة والنظام الکامل علی سبیل الحکمة فتولد فی مرکباتہا

ترکیب ہے وہ مفزوات میں مرکبات پر تیار ہوتے ہیں اور ان کا نظام چمکتے پایا جاتا ہے لہذا کچھ مرکبات میں مفزوات کی

معانی کثیرة بتاثر المفزوات ثم یادخال اللام والتنویات و بکنتم مخصر من

تاثر سے بے شک معانی پیدا ہوتے ہیں پھر لام اور جوائف لام اور تزوین اور انواع تمام کی ترتیب کے لئے نئے نئے

لطائف الترتیبات و اما لغات اخری والسنة شتی - فستعلم عجزها و مجرہا

کھلیں ہیں اور عربی زبان میں اور متفرق زبانوں میں ہر حرف میں کھلتی ہیں اور مقرباً تو اس کی حقیقت کو جان

و سفیدی لك حصاتها و جمرها و ندعو الی الحق قوماً منصفین انہا السنة

یگانہ اور ہم مقرباً ان کے رنگ سے اور پھر ترجمے پر نظر کر دیکھئے کہ ہم منصف کوئل کو حق کی دولت بلاویں وہ وہ زبانیں

ما اعطی لہا بیان ولا المعان الا غممة و دخان - ولذالك اسرنا لنظم و علی

کچھ ایسی زبانیں ہیں کہ ان میں اور کچھ نہیں دی گئی لہذا کسی زبان اور مفزوات سے اپنے مادہ کیا کہ کچھ بجز کہے ہوئے

کل مستطرح دخیلہ امرہا و حقیقۃ سارہا و کسوف قرہا لتستبین تصالف الکادبین

ہر اہل کی ہندوئی حقیقت ظاہر کریں اور ان کے بے حد کی حقیقت کوئل میں اور ان کے قرہ کا کسوٹ بیان کریں تاکہ جوڑوں کی

فان کنتہم لایتمنون بہا و اعۃ العربیة و عزازتہا و لافہرین بعضہما جزا تہا - فاروقی

لا تفرغ من سبب اگر تم عربی زبان کی بزرگی اور اس قدر ہی پر ایمان نہیں لاتے اور اس کی تیز رو اور کبھی کی بزرگی کے قائل نہیں

فی لسانکم مثل کمالیہا و مفزوات لمقرحہا تہا - و مرکبات لمقرحہا تہا - و معارف

ہو سچے تم اس کے حالات کا نوپڑائی زبان میں کچھ کہو کہہ لو اور اس کے مفزوات کے مقابلہ میں مفزوات اور کچھ کہو کہہ لو اور مفزوات

لمعارفہا و نکاتہا ان کنتم صلحین -

کے مقابلہ میں معارف کچھ کہو کہہ لو اگر تم سچے ہو

والحیوة بعد الموتی یا معتبرا للاعمال۔ فقو مو ان کانت تدبرتم من

اور ذلت کے بعد اسے مخالف کیا زندگی ہے پس اگر ذرا بھی جیا ہے تو اٹھو

الحویلة۔ او انجھوا فی عیابة الخوقاء۔ وموتوا کالمتذمبین۔ وان کنتم تنهضون

یا کسی گھر سے کوئی نہیں اٹھتا تو بڑا دکھ ہے جو جاؤ ان شر مزیدہ لوگوں کی طرح رہاؤ اور اگر مقابلہ کرنے لگتے

للمقابلة فانی عجیب کہ خمسۃ الاف من الدراهم المرؤجة۔ بعد ان نکملوا شرائط

جو تریں تم کو بطور انجام پانچ ہزار روپیہ دوں گا بشرطیکہ تم ہوائی شرط لکھو جواب دو

هذه الالذعوق ویتشہد حکمان بالمحلف عند الشہادة لیتتم حجتی عند الخاریر

اور دو تارث قسم کے ساتھ گواہی میں نہ مقلندوں کے نزدیک میری حجت پوری ہو جائے

والایبق ندحة المعاذیر وھذا علی عزمۃ لو کنتم من الکاذبین۔ فقو مو ا

اور کسی بندگی کوئی گناہ نہیں نہ رہے اور میرے ساتھ تاراں ہے اگر میں کاذب ہوں پس اس انعام

لاخذ هذه الصلۃ۔ او الحیایة لغنائکم لنا قصۃ ان کنتم حامین واجمعوا عین

کے لینے کے لئے کوشش ہو جاؤ اور اپنی زبانوں کی حاکمیت کرنے کیلئے کچھ بہت کرو اور میری شرط کا رد نہیں

شرط یطیق این تشاؤون۔ ان کنتم نترت ابون او تخافون وانی اقبیل کلما تطلبون۔

جہاں چاہو مجھ کو لو اگر کچھ شک ہو یا ڈرتے ہو اور جو تم طلب کرو میں سب قبول کروں گا

واکتب کلما تستملون۔ والیضح فی کل ما تستلون۔ لعلکم تطمئنون یما و لعلکم

اور لکھوا وہ میں لکھوں گا اور جو تم پوچھو میں جواب شامی دوں گا تاں ہو کہ تم مطمئن ہو جاؤ اور تاں ہو کہ

تستیقنوں۔ وافعل کلما تامرون او امرتم منصفین۔ وما ارید ان اثنق علیکم

تم یقین کرو اور جو کچھ تم ہو میں کروں گا اگر تم انصاف کے ساتھ حکم دو اور میں نہیں چاہتا کہ تم پر کچھ مشقت

وما کنتم من المتترعین۔ وستجدونی انشاؤا دلہ من المقسطین۔ وانی ادعوات

ٹھا اور ایسے لوگوں سے نہیں ہوں جو بھری کے ساتھ کسی بددعا سے میں اور مجھ کو انشاء اللہ نعمات پسند آتا ہے اور میں کہتا ہوں

الاکسنة سنزور والاسلوں تجذع۔ والحیة تتم۔ ولیقرا الاعمال مشفقین مما

کہتے ہیں بڑی بند بجاؤں گی اور وہ اس میں تیرے لئے جائیں گے اور حجت پوری ہو جائے گی اور تم نے اپنے لئے جو چیزیں کو دیکھ کر اور ان کی

فی ایدینا و مرتعین۔ و ان الملاقہ ہر یعون اللہ ذی الجلال و لوقہ اعلیٰ لاحقہ

کانتے ہوئے بھائیوں کے اور ہم بغیر خدا تعالیٰ تعاقب کر کے ان کو چاہیں گے اور ان کو بے گریز نہیں

الاطال ثم مقروم مجربین۔ و لامناص لام و لونز و اقی السکاک۔ الاعد سولوا الوجه

اگرچہ وہ پہلی گمراہی کے گھوڑوں پر دوڑے ہوں

والاحلیلاک و لذا اشرعنا الریح علی العدا۔ و اسیت المدای و عبطنا افراس

پھر ہم زور دینگے تا وہ بھائیوں یہاں تک کہ بھاگتے بھاگتے سواران میں ہاگھیں اور جب ہم نے نیزہ کو دشمنوں پر ہلایا اور

الوفاقتی انصم یہدون نواجد ہم غیر ضاحکین و ما کتبت من عندی و لکن

کاروں دکھلائیں اور موت کے گھوڑوں کو سر پہ دوڑا یا پس تو ہمیں دکھائیگا کہ تیرے سب سے کدوت نکال رہے ہیں اور تیرے اپنی

الہمتی ربی۔ و ایلت فی فی امری ختاتت نفسی الی ان اقض ختم هذا السر۔ و اری

تو مجھے نہیں دکھائیگا کہ میرے خدا نے مجھے ابھار کیا اور میرے امروں میں میری کاہنہ کی پس میرے نفس نے خواہش کی

الخلق ما ارانی۔ ذوالفضل والنصر و انہ ذوالفضل الملبین ۛ

کیوں اس بھید کو کہ کھولیں اور لوگوں کو وہ صاحب کمالوں جیسا تھا کہ نے مجھے دکھلائے اور وہ صاحب فضل ہیں کا ہے

و حاصل ما کتبتانی هذا المقاد ان العربیۃ امر السنۃ و و جی

اور جو کچھ مجھ نے لکھا ہے اس کا حاصل یہ ہے کہ عربی ام الملت ہے اور خدا تعالیٰ کی رحمت ہے جو صاحب

اللہ ذی المجد والعزۃ۔ و غیرھا کوشی من هذا المطرۃ القاشرۃ۔ و ما لہما

بمجا اور موت ہے اور میری زبانیں اس ہنگام میں سے چونکہ میں نے ان کا قلیل و کثیر تمام اسی زبان

سبک و لا لبدن الامن هذا المرہجتہ وان العربیۃ تقسم الامور و ضاعا کما قسمھا اللہ

میں سے ہے اور عربی زبان و فتح کی رو سے اور کو ایسے طور سے تقسیم کرتی ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے ان میں

طبعاً و فی ذلك ابیات للموسمین و انہا تجری فی کل سلک بہم الا لا شتر اطو

طبعی تقسیم کی ہے اور میں فراموش نہ ہوں کہ یہ زبان ہے اور وہ ہر ایک کو چاہیں اسی شرط سے چلتی ہے اور تجاویز سے

تتجلی عن الرشتط اظن ہما اللہ عن ضیق الریح۔ و وسع مرہبھا الاضیاف الطبع

پہنچ کر آتی ہے اور خدا تعالیٰ نے اس کو گھر کے تنگ ہونے سے پاک کر دیا ہے اور اس کے گھر کو طبع کے گھانوں کی طرح کر دیا ہے

فدعت ضبو القطرة الى القرى. ومطائب ما انتهى. واشتقت انهما من المتولين

پس انھیں نچھل جاتوں کو دعوت کے لئے لایا اور عمدہ اور ذلیل بھیت کھانے تیار کر کے ان کو روکیا اور ثابت کر دیا کہ

المعطين فلا تمل الى زبون ولا انقض على صفة تمغبون انستيدل الذى هو

دہا لاروں اور دینے والوں میں سے ہے پس ان کو منسوب کی بلون پہل مت کرنا خواہ کی بیچ پر شہم پر شہم مت کرنا تو اچھی اور ہتر

اذى بالذى هو خير فانك ساعة يا عارا العير. واطلب سبل الموفقين.

کہ چھڑ کر اذی کو اختیار کر لیا جائے کہ تمھاری بیز کرنا کے لئے صبر کی جائے ننگ اور توفیق یافتہ لوگوں کی راہ کو سمجھو

واعلم انهم اخفوا الى العلوم الغيب من غير الوجى والتعب. فمن قصد هافقد

اور جان کہ بجز یہ علوم کیوں رہتا ہے بغیر ان کے کچھ مذکی اور فرمودگی پیش آئے ہیں جس نے اس کا قصد کیا

ذهب الى الذهب ومن باعد هالما الحجر. فقد رضى بايثار الهجر وهو لى في هوة

دھونے کی بلون گیا اور شخص جہاں ہونے کے ساتھ اس سے دور ہو گیا وہ ہود گونئی پد انھی ہو گیا اور نچھے رہنے والوں کے

السائلين وانما غاياتة زينت نفسها باكمال النظار. وتجلت بالحسن التام

گڑھے میں گر گیا اور زنی اپنے جمال کے ساتھ غمگین کی حالت میں لڑواہ ہے اور کمال نظام کے ساتھ اپنے نفس کو اس نے

وكل سائل قامت بالاجابة حتى شئت تزوتها وانجاب غشلاوة الاستلابة

آرا کر گیا ہے اور جن ہم کہ ساتھ اس نے تجلی فرمائی ہے اور ہر ایک سائل کا سوال قبول کر چکے ہے کہ وہ ہونے کے یہاں تک کہ اس کی

واعتمت اوعى الطبع. ووسعت لها فناء الربع. وحلت بكل ما حل تقسيم طبعي

وہ قدری ثابت ہو گئی اور شک دور ہو گیا اور وہ فطرت پر چڑھ کر اس کے بچے بچے پہنچ چکے ہیں اور ان کیلئے اپنے گھر کو بہت سوچ

بل حله كما يحل اوندرا مصرى. وطابقت حتى اجمعت الناظرين فغنى شجرة مباركة

بنار کا ہے اور وہ ہر ایک ایسی جگہ میں تو رہے جہاں یہ طبعی آرزی ہو کر ایسے انھا یا جیسے سادوٹ ہو چکر لگتا ہے اور اس سے یہی

انصمتها كالبريد واصولها كالوصيد. وموادها كاللنفطين. وانا لاسلم ان

مطابق آگئی کہ کھنے والے کو عیس میں ڈوا آپس وہ یہ لذت ہے چھکی شہنشاہ یاں نزہ کی طرح جی رہا ہے کہ ہول اس بوٹے کا طرح

كالم نظامها بوجد في غيرها. او يبلغها اللسان في سيرها. ثم تسلم ان كل

نہ کہ جگہ میں یہ ہونے کی جوتی ہے اور ہم یہاں کو تسلیم نہیں کیے کہ اس کے لئے ہر کمال کے لئے یہی ہو گیا ہے اور اس کے جس کوئی زبان کے بارے میں

اس سے معلوم ہوتا ہے

لغت من اللغات. تشتمل علی زفا من المفردات لکنها ناقصة كالبيوت المتصلة

کہہ کر زیادہ مثالوں میں کیے بغیر مفردات پر مشتمل ہے۔ گروہ زبانیں خوب نثر اور سادہ گروہوں کی طرح نامفہوم ہیں

الخزيرة او كالقفة التي يئس اهلها من الزهر والثمره. ولا تشرى دھومر المفردات

یاد دہی میں جیسے ایک باریدہ اور خشک حضرت میں کمالک کے کھیل اور کھیل سے نامید ہوگا اور تو مفردات کی کثرت کو ان

في تلك اللسان المحارفة المقلوبة الاقليل لاخبر كاف الهمسات المطلوبة۔

ہمہنگ نہ ہوں میں نہیں پائے گا۔ مگر کہہ تو ملے گا جو بہات مطلوبہ کے لئے غیر کافی ہے

طلبت سمعت انها كانت عمومية في ادائل الاشرفية. ثم مسخت فبدلت بما قبل

اور آؤں چلا ہے کہ وہ زبانیں ابتداء زمانہ میں ہی تھیں پھر سرخ ہو کر ایک نہایت بری صورت میں ظاہر ہوئیں

الصورة. فلذلك تراها مننتة كالجيفة. وخواوي الفاض كاهل الذل

سوا ہی جہ سے نوان کر وارک طرح بدبودار بنا ہے اور ان کے کوشش و شکستہ یافتہ لوگوں کی طرح خالی دیکھتا ہے

والصبرية. ويقعد انها السنة بادية الذلثة۔ ليس بيد ها عنارة المسادة۔

اور آؤں نہ ہوں کر کھلی حالت میں پاتا ہے ان کے ہاتھ میں حدود غات کا کوئی بھاری ذخیرہ

ولادولة الاشتقاق ووجہ التسمية أصقت الفاظها بما عاينها كفتين۔

نہیں اور اشتقاق کی دولت اور درجہ تسمیہ ان کے پاس ہے اور ان کے الفاظ ان کے معانی کو ایسے چمٹے ہیں جیسے بچہ سے یعنی

وانها ابتلا دھالا توفى النظام۔ ولا تكمل الكلام وما كان لاهلها ان يكتنط

معانی کا فون پیٹے ہیں اور ان کو بے مدنی اور کمزور کہتے ہیں اور انہیں مگر کے سراہے کے ساتھ جو درشت سے اس کو پاتا ہے۔ کسی

بصلة صفة او ميلوا حكاية مبسوطة۔ بحيث ان تواغل القمص نظام المفردات

تھر کے نظام کو اور انہیں کہتے اور کسی کام کو انہیں بنا سکتے اور ان کے اہل کو یہ طاقت نہیں کہ ان کے ساتھ کوئی تصدیق نہیں پاؤں

وتقابل التقسيم الطبيعي في جميع الخطوات من هذا حق وليس من الترهات

مفہوم حکایت تحریر میں لاء سے اس طرح کی کہ مفردات کا نظام اصول کے ساتھ عش و عش پورا جاسکے اور ہر ایک قسم میں طبی تقسیم کے مشابہ

ولاجله كتبنا في العربية هذا الجملات۔ وقد منا هذه المقدمه كالكافة۔

پڑھے اور یہ بیان حق ہے۔ ہر ایک قسم میں ہے اور اس کے ہر ایک جملہ کو ان ہی میں کہا ہے اور اس قسم کو یاد دہی میں لاء کی ہے

لنقطع عروق الخصومات ولعل العدا يتفكرون في حللها۔ اوبيا تون بالسنها

تاہم جھگڑوں کو رکھنا اور دین ناکرہ سے مخالفت الی عباراتوں کے سرواڑوں میں نور کر کے یا اگر کچھ ہے۔ تو اپنی اپنی زبانوں

من مثلها ان كانوا صادقين۔ وقد سمعتم ان مفرجا انما تواضع نقوش تقسیم

میں ان عباراتوں کی نظیر پیش کریں اور ہم سے بچے ہو کر عربی کے مفردات فطرتی تقسیم کے گوش پر روش چلے جاتے ہیں

الفطرة۔ وتعطى كل اعطى عند التقاسيم الطبيعية وتضع كل لفظ في المواضع التي

اور جو کچھ تقسیم نے دیا وہ سب ال دوتیے میں اور ہر ایک لفظ کو ایسے جوتہ پر رکھتے ہیں جس کو بیش از مرہ ضرورت نے

طلبها الضرورة الداعية۔ او اقتضتها الصفات الالهية تولا متمشي كالتائبين۔

طلب کیا ہے یہ صفات الہیہ نے اس کو چاہا ہے۔ اور اگر وہ لوگوں کی طرح نہیں چلتے

وترى عروق الكلمات كما ارتت فروعها داعي الضرورات۔ وتظم في نظام المنقرا

اور کلمات کے فرقوں کو وہ ایسے حکمت سے ہیں جیسا کہ فرقوں کے جوہر نے ان کو دکھایا ہے اور مفردات کے نظام میں وہ

كلما اظهر التقاسيم في مرآة المواقعات۔ فكذا لك نطلب من المتخصصين۔

تماہی میں ظاہر کرتے ہیں جو تمام ذہن نے واقعات کے آئینہ میں ظاہر کی ہیں پس انہیں باتوں کی نظیر معنیوں سے مانگتے ہیں

وما كنت اهدى القول كصفير اللاحين بل لا يسا كلها كالمحققين وان شئتنا

اور مجھے اس قول کو بھیجئے واللہ کی سیب کی طرح ہیں کہا لکھتے ہیں کون کون کی طرح دکھلایا ہے اور ثابت کر دیا ہے کہ عربی

ان العربية قد وقعت لرجل راجح الباع خصيب الرباع۔ منت اسية الاعضاء

اس موکی طرح ہے جو فزاح دست اور غیر مال ہو اور نیز متناسب الاعضاء اور

موزون الطباع۔ مطالعة على ذات صد الفطرة۔ وحامل فوائدها كالمطية

موزون الطبع ہو۔ عربی زبان فطرت کے سر پر مطلع ہے اور اس کے کئی کمیتوں کے لئے سواری کی طرح ہے

فان كنتم من جبل هذا الجبلان۔ اوللسانكم مثلها يبدان۔ فأتوا بصايا معشر

پس اگر تم اس میدان کے سوار ہو یا نہاری زبان کو تمس کے موافق طاقت ہے پس اسے ظالم لوگو

اهل العدا ان وحزب المتعصبين ولان لم تغلوا اولن تغلوا فاقضوا لله السدى

اپنے زبانوں کی پیش کرد اور اگر تم نہ کر سکو اور ہرگز نہ کر سکو گے سو اس خدا سے ٹھو

بخاری الکاذبین +

جو جہڑوں کو ذلیل کرتا ہے

والان نکشف علیکم سر خروق الكلمات لعل الله يهديكم الى

اسباب ہم تم پر کلموں کے فرق کا بھید کھولتے ہیں تا شاید خدا تمہاری گمراہیوں کو مٹا دے

طرق الصواب والثبات - لو تكونوا من المتفكرين - فاعلموا ان فروق الكلمات

اور ثبات فہمی کی راہ دکھا دے یا تم سوچنے والے بن جاؤ پس اب جان لو کہ کلموں کے فرق

تنتجح فروقا اتوجد في الكائنات - وكذلك قضی احسن الخالقين - واما

ان فرقوں کے نتائج ہیں جو کائنات میں پائے جاتے ہیں اور اسی طرح جن الخالقین نے ارادہ فرمایا ہے - گروہ

القروق التي توجد في خلقه الكائنات وتنتج في صحف الفطرة كالبدعيات

فرق جو کائنات کی پیدائش میں پائے جاتے ہیں اور فطرت کے صحیفوں میں بدعیات کی طرح نظر آتے ہیں

نكشفت عليك نموذجاً من باقى خلقه الانسان - لعلك تفهم الحقيقة كذوى

پس بہتر ہے کہ ان کا ایک نمونہ تمہاری باقی خلق انسان کے بارے میں کھولتے ہیں تا کہ ان کو اہل عرفان کی طرح

العرفان اونكون من الطالبين - فانظر ان الانسان اذا قلب في مراتب

سمجھ جائے یا قضاہوں میں سے ہو جائے پس تو دیکھو کہ جب انسان پیدائش کے مراتب میں پھیرا گیا

الخلق وأخرج الى حيز الفعل من القوة - وأعطى صوراً في المجالى الطبيعية

اور حیز فعل سے قوت کی لوت لیا گیا اور طبی جلوہ گاہوں میں قسم قسم کی صورتیں دیا گیا

وفقاً بعضها بعضها التمايز والتفرقة - فجمعت ههنا مدارج تقتضي لاقسامها الاسماء

اور بعض قسم پیدائش بعض کے پیچھے ہیں اور ان میں ہم فرقہ اور تفریق دیکھیں اس جگہ کئی مدارج پیدا ہوئے ہیں

فاعطتها العربية تو املت العطاء كالالاختيار المتمولين - وتفصيله ان الله اذا

نے ناموں کو پابہتے تھے عربی نے ان کو اکتے نام عطا کئے اور اپنے طریقہ کو کمال کی جیسے شی اور اللہ اور لوگ کا نام بتا ہے اور اس

اراد خلق الانسان - فبدر خلقه من سلاله طين مطهر من الدملان فلذلك

کی تفصیل ہے کہ جب خدا تعالیٰ نے انسان کو پیدا کرنا چاہا تو اس کو اس مٹی سے پیدا کیا جو زمی کے تازہ مٹی کا سلسلہ تھا جس کو کھینچا

سماہ لحم عند الخطاب وفي الكتاب لما خلقه من التراب ولما جمع فيه فضائل

اس کا نام خطاب اور کتاب میں آدم رکھا اس لئے کہ جسے مٹی سے پیدا کیا اور اس سے جہان کی فوجیاں اس میں

العالمین وکلک تخرق طینہ انسان۔ انسان ما خلق منه و انس الخالق الرحمن

مجدوں اور نیز اس کی طینت میں دو اس لکھ دیکھ ایک تو اسی شے کا اس میں سے مخلوق بنوادد سرائق رحمان کا اس

کیا يوجد انس الاثر والاب في الصبيان۔ قد عاها باسم الانسان۔ وهذا بعيني على

جیسے بچوں میں ماں باپ کا اس پڑا جاتا ہے اس لئے اس کا نام انسان رکھا۔ یہ اسم

التشبية فمن المنان ليدل لفظ الانسان على كمالتي الصفتين الى انقطاع الزمان

تشبیہ ہے تاکہ ہمیشہ کے لئے ان دو احوال کا حفظ ان دو صفتوں کو بتانا رہے

ويكون من المتذكرين۔ ثم بدل قانون القدرة بآذن الله ذي العزة والحكمة

پھر خدا تعالیٰ کے ارادہ سے قانون قدرت میں . بول

وخلق الانسان بعد تغيرات۔ في اصحاب اممات۔ فسمى التغير الاول

تبدیلی واقع ہوئی کہ کئی نیابت کے بعد اول کے جوں کی موہف اس کی تفریق ہونے لگی سو پہلے تیز کا

ملاء دافقا ونظفة۔ والآثاني الذي يزداد فيه اثر الحيات علقه

نیم مہدائق اور لنگر رکھا۔ اور دوسرے کا نام جس میں زندگی کا نشان ترقی کرتا ہے علقہ رکھا

والثالث الذي نلاد الى قدر المضع شدت قواها في قدر القمة فسمى لهذا مضغنة

اور تیسرے کا نام جو دشتی میں ایک لنگر کے اندازہ کی مانند ہوا مضغنة رکھا

والرابع الذي زاد من قدر القمة۔ ومع ذلك يبلغ الى منتهى الصلابة وبلادها الله

اور چوتھا تغیر جو صلابت اور قدر میں لنگر سے ترقی کر گیا اور بڑی بڑی

حکما عظيمة خلقه ونظامها عظاما بما بلغت العظمة وشرادتها شرفا وكما

مکتوں پر اس کا نظام خلقت مشتمل ہو اور عظام کے نام سے موسوم ہوا اس لئے وہ عظمت اور شرف اور قدر و مقام

وهذا ما ويا كلب بعضها بالعظام من رب العالمين۔ والخامس اللحم الذي

میں انہما کو پہنچ گیا اور اسلئے بھی کہ کھیل سے کھیلے جسے کہتے ہیں جو ہے اور بچوں کا نام لحم ہوا اسلئے کہ

واجتمعت قوتہ وکلمات طاقتم غم و حزن و تم من الثلثین الى الاربعین شباب ففرح

پدی ملقت اور کمال جوانی کو پہنچا تر خود پر تیس سے چالیس تک شباب

مسرور شہم بعد ذلك لکل الی ان لیستوفی الستین ثم بعد ذلك شیخ ثم خرف مفند

پیر ساٹھ برس تک کھل پیر شیش پیر چوٹی

من المستضعفین وکذلک باذکر کل حصۃ علم اسم علی الحدیث فی عمری مبین واذامات فهو

ای طرح ہر یک حصہ کے لئے عربی زبان میں الگ الگ نام ہے اور جب مرا

المتوفی الذی یختصم فی لفظہ حربا لجاهلین وکن لک کما تحقق فی الانسان طبعاً یوجد

تر متوفی نہ ہو اور عربی لفظ ہے جس میں نہ لفظ کو گواہ ایک ہو گا اور ہے ہی نہ لہ ہر انسان کی ہر طبی حالت کے لئے عربی

فی العربیۃ وھما کلماتی فی الحس والعیان تجوز یا لاشہ لفظاً فی هذا اللسان ولا تجوز نظیرہ

میں ایک لفظ عربی ہو گا اور ہر ایک شے جو جس کے لئے میں ایک لفظ ضروری ہے جو دوسری زبانوں میں نظیر نہیں اور جب اس کی نظیر

فی السالین وای صحیحہ اکبر من هذا لو کنتم مبصرین فتامل تامل المتقد وانظر بالمصباح

کہیں نہیں تو اس سے طہ کر اور کیا حجت ہو سکتی ہے دانشمندی کے چراغ سے کر لومونڈو

المتقد واحلل محل المستبصرین وان کنت تقترح ان تسمع منی فی اشتراك اللسنة

اور خود کرو اور اگر اشتراک لسان کی مثال پوچھنا چاہو

فکفای لفظ الام والالہة فان هذا لفظ تشارك فیہ اللسان الهندیة والعربیة - و

تر لفظ ام اور امہ کا ہی ہے لفظ ہندی

کن لک اللسان الفارسیۃ ولا کلین توبیل کما لکما اشہد التجویزہ الصبیحۃ فانظر کالمتقدین و

فارسی اگر ہی جو کب زبانوں میں مشترک ہے اور تجویزہ اس پر گواہ ہے اور

فانظر من وجہ التسمیة ان هذا اللفظ دخل فی اللسان الایجمیۃ من العربیۃ فان التسمیۃ بحقیقۃ

و تسمیر بتاتی ہے کہ یہ لفظ عربی زبان سے عجمی بولیوں میں لگا کیونکہ حقیقی و تسمیر

لا توجہ لانی هذا اللسان ولما غیر و فلا یختلفوا من التصحیح فی الیوان فان من شأن التسمیۃ

ای زبان میں ہے اور اور دن میں بناوٹ اور سخن ہے کیونکہ حقیقی و تسمیر

